

NÉPLAP

300 százalékos teljesítmény
a Textilgyárban

Ma: teljes heti rádióműsor

Törvényjavaslat

a Magyar Népköztársaság első 5 éves népgazdasági tervéről az 1950. január 1-től az 1954. december 31-ig terjedő időszakra

A minisztertanács Dobi István elnökletével szombat délelőtt ülést tartott. A minisztertanács Gerő Ernő államminiszter, a Népgazdasági Tanács elnöke előterjesztésére hozzájárult a Magyar Népköztársaság első öt éves népgazdasági tervéről szóló törvényjavaslatnak az országgyűlés elé való terjesztéséhez.

*

A Szovjetunió dicsőséges hadserege felszabadította Magyarországot a német imperialisták uralma alól, összetörte a magyar nagytökések és nagybirtokosok népi nyomó államhatalmát, s ezzel lehetővé tette, hogy a magyar dolgozó nép hozzákezdjen a fasiszta háborúban rombadöntött magyar gazdaság újjáépítéséhez.

Dolgozó népi élén a munkásosztályal a kommunizmus, a Magyar Dolgozók Pártja vezetésével, a Szovjetunió minden téren megnyilvánuló baráti segítségével, harcban a belső és külső reakció ellen, megvalósítva a hároméves tervet, befejezte a magyar népgazdaság újjáépítését.

Hála a munkásosztály, a dolgozó parasztság, a népnek hű értelmiség oadaadó munkájának, a munkaversenynek, a hároméves tervet majdnem nyolc hónappal a kitűzött határidő előtt teljesítettük.

A hároméves terv eredményeképpen ipari termelésünk az utolsó békeév termelésének 140 százaléka lett.

Mezőgazdaságunk termelése csaknem elérte a háború előtti színvonalat.

A dolgozók életszínvonala ma átlagban 37 százalékkal magasabb, mint a háború előtt. Népi egészségesebbé vált és műveltségi színvonala emelkedett.

Alapvető változások történtek társadalmunk és népgazdaságunk szerkezetében.

Három év előtt a gyárpar, a bányászat és kohászat csaknem teljesen tökések kezén volt, jelenleg 92 százalékban állami kézen van. A bankszervezet csaknem teljesen tökések kezén volt, jelenleg állami kézen van. A külkereskedelem csaknem teljesen tökések kezén volt, ma külkereskedelmünk teljes egészében állami külkereskedelem. Nagykereskedelmünk csaknem teljesen tökések kezén volt, jelenleg teljes egészében állami nagykereskedelem. A kiskereskedelem forgalmában az állam és a szövetkezetek részesedése 3 százalék volt, jelenleg eléri a 30 százalékot.

Három év előtt a mezőgazdaságban a nagyüzemi, cársas gazdálkodásnak még csirái is alig voltak, ma az ország szántóterületének 7 százaléka az állam és a termelőszövetkezeti csoportok kezén van és 220 géppallos nyújt segítséget a dolgozó parasztságnak.

Allamunk a munkásság és dolgozó parasztság állásmává, Népköztársasággá lett, a hatalmat hazánkban a dolgozó parasztsággal szövevényes munkásosztály gyakorolja.

A hároméves terv eredményeire támaszkodva, az öt éves tervvel népgazdaságunk továbbfejlesztésének, újjáalakításának útjára lépünk. A Magyar Dolgozók Pártja történelmi érdeme, hogy kezdeményezte és alapvonalaiiban kidolgozta az öt éves népgazdasági tervet.

Az öt éves népgazdasági tervet a Magyar Népköztársaság Országgyűlése az alábbi rendelkezésekkel törvénybe iktatja:

I. fejezet

Az öt éves terv főfeladatai

1. §.

Az öt éves népgazdasági tervnek a következő főfeladatokat kell megvalósítania:

1. Magyarországi iparosításának meggyorsítását, elsősorban a nehéz- és gépipar fejlesztését, mert ez a könnyűipar fejlesztésének, a mezőgazdaság gépesítésének és szocialista átszervezésének, a közlekedés korszerűsítésének feltétele. Ez a döntő belső feltétele a népünk további gazdasági és kulturális felemelkedésének is, népi államunk és nemzeti függetlenségünk megszilárdításának és biztosításának, a szocializmus építésének hazánkban.

2. Mezőgazdaságunk elmaradottságának felszámolását, hozamának jelentős emelését, hogy bőségesen biztosítsuk a lakosság élelmiszer- és takarmány-igényét, elősegítsük növekvő inarunk ellátását nyersanyagokkal és hogy

mezőgazdasági kivételünk fokozott mértékben járuljon hozzá népgazdaságunk behozatall igényének kielégítéséhez.

3. Népi életszínvonalának további emelését, fokozott ellátását mindenfajta szükségleti cikkel, a lakásvizonyok megjavítását, az egészségvédelem kiépítését, vagy a dolgozók növekvő kulturális igényeinek kielégítését, népi nevelését a szocializmus tanításainak szellemében, az állami, a gazdasági, a kulturális építőmunka irányítására új vezetők, mérnökök, orvosok, pedagógusok, gazdasági szervezők, üzemezők, tisztek, állami tisztviselők stb. kiképzését a munkásság és a parasztság soraiból.

4. Honvédelmünk, véderőnk kifejlesztését, a békeszerződés rendelkezései szerint. Csak így tudunk helytállóan függetlenségünkért és a Szovjetunióval, valamint a baráti népi demokráciákkal és a világ szabadság-szerető népeivel együtt betölteni szerepünket a béke védelmében, az imperialista háborús gyújtogatókkal szemben.

5. Magyarországot átalakítását agráripari országgá ipari-agrárországgá, tehát olyan országgá, melynek gazdaságában az ipar súlya a döntő és melynek ugyanakkor fejlett, korszerű mezőgazdasága van.

2. §.

E feladatok teljesítésére 5 év alatt biztosítani kell 50,9 milliárd forint beruházást a népgazdaságba.

Ebből az iparba 21,3 milliárd forintot (18,3 milliárd forintot a nehézipar különféle ágaiba és 3 milliárd forintot a könnyűiparba).

A mezőgazdaságba 8 milliárd forintot (a mezőgazdaságot közvetlenül szolgáló ipari, közlekedési, építkezési, egészségügyi és kulturális beruházások teljes összege 12,5 milliárd forint).

A közlekedés fejlesztésére 7,5 milliárd forintot.

Lakásépítésre, község- és városfejlesztésre, egészségvédelmi, szociálpolitikai és kulturális beruházásokra 7,4 milliárd forintot.

A kereskedelem fejlesztésére 0,9 milliárd forintot.

Az öt éves terv végrehajtása során jelentkező, egyelőre még meg nem állapítható beruházásokra 2,5 milliárd forintot kell tartalékolni.

A második öt éves terv előkészítésével kapcsolatos beruházásokra 3,3 milliárd forintot kell előirányozni.

3. §.

1. A népgazdaság fejlesztésének eredményeként az egész ipari termelés értékének 1954-ben el kell érnie az 1949. évi ipari termelés 186 százalékát. Ezen belül a nehézipar termelésének értéke az 1949. évi termelés értékének 204,3 százalékát éri el, a könnyűipar 172,9 százalékát.

2. A mezőgazdasági termelés értékének az 1954. évben el kell érnie az 1949. évi termelés 142,2 százalékát. Ezen belül a növénytermelés hozama 135 százalékot, az állattenyésztésé 151,1 százalékot ér el.

4. §.

1. 1950-től 1954-ig a munka termelékenységét az iparban 50 százalékkal kell emelni.

2. Ugyanezen idő alatt az iparban a termelés önköltségét 25 százalékkal kell csökkenteni.

3. A termelékenység növelését s az önköltség csökkentését az új beruházások, a termelő berendezések műszaki fejlesztése, az üzemek és iparágak átszervezése, szakosítások (profilozás), szabványosítás, észszerűsítés, az újtómozgalom, a munkaversenyek, az élmunkás- és Sztáhanov-mozgalom és a teljesítmény-bérendszerek további fejlesztése, stb. útján kell elérni.

5. §.

1. Az életszínvonalnak az öt éves tervidőszak alatt az 1949. évhez képest átlagban 35 százalékkal kell emelkednie és így 1954-ben elérni a háború előtti átlagos életszínvonal 185 százalékát.

2. Az iparban az öt éves tervidőszak alatt 480.000 új munkást és alkalmazottat kell munkába állítani. Ezen belül mintegy 250.000 új szakmunkást, 92.000 betanított munkást, 85.000 segédmunkást és mintegy 53.000 különböző értelmiségi foglalkozást.

3. Az öt éves terv végrehajtásának folyamán fellépő új munkaerőszükséglet biztosítására, valamint a munkások és alkalmazottak létszámában mutakozó természetes kiesés pótlására és a termelőmunkából állami, gazdasági, kulturális és egyéb vezető munkára kerülők helyettesítésére a következő intézkedések szükségesek:

a) Fejlesztendő kell az iparostanuló-képzést, szegédmunkások, betanított munkások tömeges kiképzését szakmunkássá és ezzel biztosítani a szakmunkás-utánpótlást.

b) Emelni kell a népgazdaság minden ágában a női munkaerők számát és arányát és biztosítani kell számukra a férfiakkal egyenlő munka- és bérteltételeket.

c) Meg kell szervezni a csak időszakosan foglalkoztatott mezőgazdasági dolgozók egy részének bevonását az ipar munkájába s ezzel egyszersmind állandó foglalkozásba hozni és keresetbe juttatni.

6. §.

1. A nemzeti jövedelem értékének 1954-ben el kell érnie az 1949. évi nemzeti jövedelem értékének 163 százalékát.

2. A nemzeti jövedelemben az ipar részesedése 1949-től 1954-ig 49,7 százalékról 58,7 százalékra emelkedik. Ebben is kifejezésre jut országunk gazdasági szerkezetének döntő megváltozása, hazánk agrár-ipari országból ipari-agrár országgá fejlődése.

II. fejezet

A termelés és a beruházások terve

a) Ipar

7. §.

1. A bányászat termelésének 1954-ben el kell érnie a 2153 millió forint értékét, ami 1949-hez képest 55,2 százalékos emelkedést jelent.

A széntermelésnek az 1949. évi 11,5 millió tonnáról 1954-ben 18,5 millió tonnára kell növekednie.

Jelentős mértékben emelni kell a vasérc, a mangánérc, a szinesérc, a bauxit, a nyersolaj és egyéb nyersanyagok bányászatát.

2. A bányászat termelésének növekedését 2,465 millió forint beruházásával kell biztosítani. Fokozni kell a meglévő nyersanyagforrások kiaknázását. Ujakat kell feltárni és messzemenőben gépesíteni kell a bányászati termelést.

8. §.

1. A kohászati ipar termelésének 1954-ben el kell érnie a 4,723 millió forint értékét, ami 1949-hez képest 95 százalékos emelkedést jelent. A nyersvas termelésének az 1949. évi 428 ezer tonnáról 1954-ben 960.000 tonnára kell növekednie, a nyersacél termelésének 890.000 tonnáról 1,600.000 tonnára. Biztosítani kell a timföld, kohóaluminium, a ferromangán, a szinesfémek és a magnézium kohászati termelésének a fokozódó szükségletnek megfelelő növekedését.

2. A kohászatban a termelés emelésére 3,998 millió forint értékét kell beruházni. E beruházás keretében Mohácson új, nagyteljesítményű nagyolvasztót és acél- és hengerművet, továbbá új ferromangán-kohót, új alumínium-kohót kell építeni.

9. §.

1. A nehéz gépipar termelésének 1954. évben el kell érnie 7,725 millió forint értékét, ami 1949-hez képest 138 százalék emelkedést jelent.

Az 1954-es évben az 1949. évi termeléshez képest a különböző szerszámgépek termelésének értékét 185 millió forintról 610 millió forintra, traktorok gyártását 2.600 db-ról 4.600 db-ra, vasúti kocsik és motorosvonatok termelését (vasúti teherkocsi egységben számítva) 4.850 db-ról 10.000 db-ra, tehergépkocsik gyártását 3.200 db-ról 9.000 db-ra, motorerőgépek gyártását 12.000 db-ról 23.000 db-ra kell emelni. Gyártani kell 520 millió forint értékben gáz-, villany és nehézipari gépeket, troleybuszokat, arató-cséplőgépeket, Diesel-traktort, traktoros kukorica-aratógépet, ütéptető gépeket, földvájó gépeket, építőipari gépeket, vegyipari gépeket, automatikus textil- és egyéb munkagépeket, vagy vasúti darukat, bányászati és rakodógépeket stb.

2. A nehéziparban a termelés emelésére 4,214 millió forint értékét kell beruházni. E beruházások keretében öntődéket, szerszám-gépgyárakat, malomipari gépgyárt, textilipari és könnyűipari gépgyárakat, közép- és nehéz-vasszerkezet gyárt, nyersolaj-üzemanyag-szivattyú-gyárt, Diesel-motorgyárt, daru-gyárt, csavar-gyárt, radiator-gyárt és egyéb gépipari üzemeket kell létesíteni. A borsodi iparvidéken új nemesacélművet, és új vagonkerékgyárt, a Duna mel-

ket pedig új híd- és vasszerkezet-gyárat kell készíteni.

10. §.

1. A villamosenergia-termelésnek az 1954. évben az 1949. évi 2.200 millió kilowattórától 4.270 millió kilowattórára kell növekednie.

2. A villamosenergia-termelés növelésére 3.285 millió forint értékű beruházást kell megvalósítani. Várpalotán, Barcán és Mohácson csekély fűtőértékű szén- és lignit-készleteket hasznosító erőművet, Lovásziban földgáz felhasználására alakított erőművet, Tiszaújvárosban vízierőművet hasznosító erőművet kell építeni, továbbá más, kisebb erőművek létesítésével és a meglévőek bővítésével kell a termelési előirányzat teljesítését biztosítani. Az energia gazdaságos elosztására és szállítására új 100 kw elosztó-állomásokat és 850 km hosszú új 100 kw. távvezetékkel kell építeni.

11. §.

1. Az építőanyagipar termelésének az 1954. évben el kell érnie az 1.149 millió forint értékét, ami 1949-hez képest 114,8 százalékos emelkedést jelent. 1954-ben 1949-hez képest 500.000 tonnával több cementet, 420 millió darabbal több téglát, 50 millió darabbal több cserepet, 210.000 tonnával több meszet kell termelni. Meg kell szervezni a magasépítési vasbetonelemek előregyártását, úgy, hogy a termelés 1954-ben elérje a 233.000 tonnát.

2. Az építőanyagiparban a termelés emelésére 618 millió forintot kell beruházni. E beruházás keretében nagy teljesítőképességű cementörő üzemeket, téglagyárakat, mészhomok-téglagyárakat, könnyű betonagyárakat, nagy teljesítőképességű mészlumákat, hidralizáló üzemeket, tűzállóanyag-gyárat, betonáru üzemeket, előre-gyártott magasépítési vasbeton-elemeket gyártó üzemeket és új ipari porcellán gyárat kell létesíteni.

12. §.

1. Az üvegipar termelésének 1954-ben el kell érnie a 261 millió forint értékét, amely 1949-hez képest 26 százalékos emelkedést jelent.

2. Az üvegiparban a termelés emelésére 16,5 millió forintot kell beruházni és ennek keretében új üvegfonal-gyártó üzemeket létesíteni.

13. §.

1. A vegyipar termelésének 1954-ben el kell érnie a 4.843 millió forint értékét, ami 1949-hez képest 138 százalékos emelkedést jelent. 1954-ben 1949-hez képest a szénfeldolgozó vegyi iparnak 350.000 tonnával több háztartási kocszot és kocszbrikettot, 50 millió köbméterrel több városi gázt kell termelnie, meg kell kezdeni a kohókocsz termelését és 1954-re el kell érnie a 450.000 tonnát. A szerves vegyi iparnak 240.000 tonnával több nitrogén-műtrágyát, 240.000 tonnával több foszforos műtrágyát, 1500 tonnával több marónátront kell gyártania, mint 1949-ben. A könnyű vegyi iparnak 1954-ben 55.000 tonnával több növényi olajat, 13.000 tonnával több szappant, 175 millió forinttal nagyobb értékben kell gyógyszer-t előállítani, mint 1949-ben.

2. A vegyiparban a termelés emelésére 1.934 millió forintot kell beruházni. A beruházás keretében új szuperfoszfát gyárat, új nitrogén műtrágyát, marónátront előállító üzemeket, új aminofoszfátgyárat, gyógyszer-gyárat, műanyaggyárat kell létesíteni.

14. §.

1. A tömegcikk iparnak, a finommechanikai iparnak, az erősáramú villamosiparnak és a híradástechnikai iparnak 1954-ben el kell érnie a 3.834 millió Ft termelési értékét, ami 1949-hez képest 101,4 százalékos emelkedést jelent. 1954-ben az 1949. évi 306 millió forint értékű termeléshez képest 587 millió forint értékű vasipari tömegcikkkel (szeg, drót, drótkötelet, stb.), 35,5 millió forinttal szemben 49 millió forint értékű mezőgazdasági tömegcikkkel (mezőgazdasági szerű, láncot, stb.), 290 millió forinttal szemben 435 millió forint értékű háztartási tömegcikkkel (edényárut, kályhát, tűzhelyet, vas- és fémbutorit, stb.), 680 millió forinttal szemben 1395 millió forint értékű erősáramú berendezést (dinamókat, transzformátorokat, stb.) kell gyártani. Az 1949. évi termeléshez képest 1954-ben 75.000-rel több rádiókészülék, 13 millió darabbal több izzólámpát, 1,5 millió darabbal több rádiócsövet, 22.500 db író- és számológépet, továbbá mérőműszereket, órákat, orvosi műszereket, stb. kell gyártani.

2. A tömegcikkiparban a finommechanikai iparban, az erősáramú villamosiparban és a híradástechnikai iparban 936 millió forintot kell beruházni. A beruházás keretében új erősáramú berendezést előállító üzemeket, új vasipari tömegcikkgyártó üzemeket, új finommechanikai üzemeket, új híradástechnikai árukat előállító üzemeket, új krypton-gyárat kell létesíteni.

15. §.

1. A textilipar termelésének 1954-ben el kell érnie a 9.267 millió forint értékét, ami az 1949. évi termeléséhez képest 52 százalékos emelkedést jelent. 1954-ben az 1949. évi termelési eredményekhez képest 15.900 tonnával több pamutfonalat, 4.200 tonnával több gyapjúfonalat, 2.200 tonnával több len- és kenderfonalat, 91 millió négyzetméterrel több gyapjuszövetet, 10,9 millió négyzetméterrel több gyapjuszövetet, 4,4 millió négyzetméterrel több selyemszövetet, 478 tonnával több kötöttáruat, 865.000 lucattal több pamutharinyát, 196.000 lucattal több selyemharinyát kell előállítani.

2. A termelés emelésére a textiliparban 1.051 millió forintot kell beruházni. E beruházás keretében bővíteni, korszerűsíteni kell a meglévő termelő berendezéseket, automata szövőszékeket és egyéb korszerű termelő eszközöket kell beállítani és biztosítani kell a termelő berendezések teljesítőképességének maradéktalan kihasználását. Létesíteni kell új fonó-, szövőüzemeket, fésűs fonodát-, műselyemgyárat és kenderfonógyárat.

16. §.

1. A dolgozók ruházódásának az eddignél jobb és olcsóbb biztosítása céljából nagyiparra kell fejleszteni a ruházati ipart és biztosítani kell, hogy termelése 1954. évben elérje a 2.609 millió forintot, ami az 1949. évi termeléséhez képest 250 százalékos emelkedést jelent. Az 1954. évben az 1949. évi termelési eredményekhez képest férfi felsőruhából 1.582.000 db-t többet, női felsőruhából 607.000 db-t többet munkaruhából 740.000 db-

bal többet, férfi és női alsóruhából 2.800.000 db-t többet, gyermekruhából 1.210.000 db-t többet kell előállítani.

2. A termelési előirányzat teljesítését 119 millió forint értékű beruházással kell előmozdítani. Ennek keretében 12 új ruházati ipari üzemet kell létesíteni.

17. §.

1. A bőr- és cipőipar termelésének az 1954. évben el kell érnie az 1.500 millió forint értékét, ami az 1949. évi termeléshez képest 78 százalékos emelkedést jelent.

2. A bőr- és cipőiparban 139 millió forintot kell beruházni. E beruházás keretében új bőrgyárat és új cipőgyárat kell létesíteni.

18. §.

1. A gumipar termelésének az 1954. évben el kell érnie az 544 millió forintot, ami 1949-hez képest 154 százalékos emelkedést jelent. Az 1954. évben az 1949. évi termelési eredményekhez képest 107.500 db-t több gépjármű abroncsköpenyt, 1.400.000 db-t több kerékpár abroncsköpenyt, 3600 tonnával több műszaki gumicikket kell előállítani.

2. A gumiparban 61,6 millió forintot kell beruházni.

19. §.

1. A faipar termelésének az 1954. évben el kell érnie a 969 millió forint értékét, ami 1949-hez képest 78,4 százalékos emelkedést jelent. Az 1954. évben az 1949. évi termelési eredményekhez képest lakásbútorból 149 millió forint értékű áruval többet, épületasztalos gyártmányokból 88,5 millió forint értékű készítménnyel többet kell előállítani.

2. A faiparban 78 millió forintot kell beruházni. Ennek keretében új vegyes faipari üzemeket, új bútorgyárat, épületasztalos gyárat és új lemezáru gyárat kell építeni.

20. §.

1. A papír- és nyomdaipar termelésének 1954-ben el kell érnie az 1357 millió forint értékét, ami 1949-hez képest 58 százalékos emelkedést jelent. Az 1949. évi termelési eredményekhez képest 1954-ben 28.100 tonnával több papírt, 16.800 tonnával több nyomdaipari terméket kell előállítani.

2. A termelési előirányzatot 165.200.000 forint értékű beruházás elvégzésével kell előmozdítani. Ennek keretében új cigarettá- és finompapirgyárat, új fahántolót kell építeni.

21. §.

1. A mezőgazdasági ipar termelésének az 1954. évben el kell érnie a 9,3 milliárd forintot, ami 1949-hez képest 70,1 százalékos emelkedést jelent. Az 1954. évben az 1949. évi termelési eredményekhez képest 135.000 tonnával több finomított cukrot, 170.000 hektoliterrel több nyersszesz, 75.000 hektoliterrel több egyéb szeszárut, 250.000 hektoliterrel több malátasört, 850.000 tonnával több malomipari terméket, 22.000 tonnával több növényi konvervet, 4.400 tonnával több húskonzervet, 4.200 tonnával több tejterméket, 8.600 tonnával több cukorkát és csokoládékészítményt és 89 millió forint értékű áruval több dohányszítményt kell előállítani. Fejleszteni kell a mélyhűtőipart.

2. A termelési előirányzat teljesítését és a mezőgazdasági ipar termékeinek minőségének emelését, 1.383 millió forint értékű beruházás elvégzésével kell előmozdítani. Ennek keretében új malomokat, új baromfi-feldolgozó üzemeket, állami és megyéenként egy-egy községi húsfeldolgozó üzemeket, kenyérgyárat, továbbá 60.000 vagon új gépesített kőszaktári férőhelyet, 2.000 vagon hűtőteret új keményítőgyárat kell létesíteni.

22. §.

1. Az építőiparnak a tervidőszak alatt 21.345 millió forint értékű építkezést kell megvalósítani. Ipari építkezésre 5.919 millió forint, mezőgazdasági építkezésekre 3.389 millió forint, közlekedési építkezésekre 4.475 millió forint, a kereskedelem építkezéseire 270 millió forint, lakásokra, lakóházakra (községfejlesztésre) 5.130 millió forint, szociális célú építkezésekre 771 millió forint, kulturális célú építkezésekre 1.301 millió forint értékű építkezések esik. A termelésnek 1954. évben el kell érnie az 5.536 millió forint értékét, ami 1949-hez képest 131 százalékos emelkedésnek felel meg.

2. A termelési előirányzat teljesítését a magasépítő iparban 543,5 millió, a mélyépítő iparban 318,5 millió forint értékű beruházás elvégzésével kell előmozdítani. Ennek keretében az építőipar a terv időszakában át kell szervezni és gépesíteni, munkamódszereinek korszerűsítésével komoly teljesítőképességű anyagiparrá kell fejleszteni. Fel kell szervezni, korszerű darukkal, nagyteljesítményű betonkeverő-gépekkel, vibrátorokkal, markoló- és döngölőgépekkel, kotrógépekkel, csőrökkel, nagyteljesítményű erőgépekkel, csillékekkel és egyéb szállítóeszközökkel. Meg kell valósítani az építészeti akatrézsek előregyártását, meg kell szervezni az építőmunkák tipizálását és olyan eszközökkel kell az iparágat ellátni, hogy lehetővé váljék az építőmunka idényszerűségének megszüntetése.

23. §.

A kézműipar termelését 1954-ben az 1949-es színvonalon kell előirányozni. Az önkéntes társuláson alapuló kisipari termelőszövetkezeteket támogatni kell.

24. §.

1. Az 1950-54-es tervidőszakban 263 új ipari üzemet kell létesíteni. Ebből: 35 vas-, fém- és gépipari üzem, 21 bányaiipari, 38 vegyszeti üzem, 20 villamos-erőmű építést, illetve jelentős kibővítés, 20 textil és ruházati ipari, 2 bőr-, cipő és gumipari, 9 faipari, 3 papíriipari, 71 mezőgazdasági ipari, 29 építőanyagipari üzem, stb.

2. Meg kell szervezni a nehéz és az egészségre ártalmas munkafolyamatok messzemenő gépesítését, hogy a munkások a munka java-részt kézi erő helyett gépi erővel végezhessék. Ezzel nemcsak sokszorosan termelékenyebbé válik a munka, hanem könnyebb is.

3. Iparunk újjáalakításának és továbbfejlesztésének eredményeként gyökeresen megváltozik a vas- és gépipar részesedése az ipar egész termelésében: a vas- és gépipar, amely 1938-ban az egész ipari termelésből 20 százalékkal részesedett, 1954-ben 31 százalékkal fog részesedni.

4. Az ötéves terv megvalósításának eredményeként ipart, gyárat, üzemeket kell kapniok az elmaradott mezőgazdasági jellegű vidékeknek: a Tiszántúlnak, a Duna-Tiszaköznek, a Dunántúl iparban szegény megyéinek. Iparosodó városokká kell fejleszteni Szegedet, Debrecent, Hódmezővásárhelyt, Békéscsabát, Makót, Szolnokot, Kecskemétet, Kaposvárt, Zalaegerszeget, Esztergomot, Nyíregyházát, Gyöngyöset, Szekszárdot és másokat.

A nagybudapesti ipari központok mellett két új, nagy nehézipari gócot kell kialakítani: a borsodi és pécs-mohácsi.

Az ötéves terv megváltoztatja az egész országot, az egész ország társadalomgazdasági képét, felszámolja Magyarországot évszázados ipari elmaradottságát.

b) Mezőgazdaság

25. §.

Mezőgazdaságunk elmaradottságának megszüntetésére, a termelés hozamának emelésére:

1. Nagyarányú gépesítést kell megvalósítani, fokozni kell a talajerő pótlását — elsősorban a műtrágya és természetes trágya használatának növelésével —, biztosítani kell a nemesített vetőmaggal való ellátást, széleskörűen alkalmazni kell a fejlett agrotechnikai módszereket, ki kell terjeszteni az öntözéses gazdálkodás területét, jelentékeny területen kell talajjavítást végezni, el kell kezdeni védőerdősávok létesítését, fel kell javítani a tenyészállatállományt mesterséges megtermékenyítés és behozatal útján, ki kell szélesíteni a szőlőtermesztés területét, magasabb színvonalra kell emelni az állat- és növényegészségügyi szolgálatot.

2. Növelni és fejleszteni kell a nagyüzemi társas, szocialista gazdálkodást, mint azt a gazdasági formát, amely egyedül alkalmas arra, hogy teljes mértékben felhasználjuk a mezőgazdaságban a korszerű termelő eszközöket és módszereket.

26. §.

1. A mezőgazdaság gépesítését elsősorban a gépállományok számának növelésével és a meglévő továbbfejlesztésével, valamint az állami gazdaságok gépesítésével kell biztosítani. Tekintettel a gépesítés döntő jelentőségére, az állami eszközökből a tervidőszak alatt a mezőgazdaságba beruházandó összeg 50,3 százalékát kell gépesítésre fordítani. Biztosítani kell, hogy a tervidőszak utolsó évére, 1954-re a mezőgazdaságban 22.800 állami traktor dolgozzon, ami azt jelenti, hogy minden 100 katasztrális hold szántóra 8,5 lőerő fog jutni. El kell érni, hogy 1954-ben az ország szántóterületének 60 százalékát, mintegy 6 millió katasztrális holdat traktorral műveljenek meg. — A traktorok számának növelése mellett 1400 arató-cséplőgéppel, 2570 új cséplőgéppel és nagyszámú egyéb nagy és kis mezőgazdasági géppel kell a terméshozam növelését előmozdítani.

2. A tervidőszakban 280 új gépállományt kell létesíteni s ezzel az országban működő gépállományok számát 500-ra kell emelni, traktorainak számát pedig az 1949. évi 3000-ról 19.500-ra. A gépállományokat el kell látni az összes szükséges mezőgazdasági gépekkel és szállítóeszközökkel és gondoskodni kell arról, hogy gépi felszerelésünk megfeleljen a működési területükön kialakult sajátos talajkultúrájának.

27. §.

A termőföld talajerejének pótlására 1954-ben az 1949-ben a mezőgazdaság által felhasznált műtrágya mennyiség négy és félszeresét kell a mezőgazdaság rendelkezésére bocsátani.

A természetes trágyák alkalmazását 31 százalékkal kell fokozni, amit országunk állatállományának növekedése, valamint az istállózásoknak a mezőgazdaság gépesítése folytán lenetítővé váló nagymértékű elterjedése biztosít.

28. §.

A tervidőszak alatt olyan mértékben kell fokozni a műnősi magtermelést, hogy lehetővé váljék az egyes növényfélések által megkivánt rendszeres vetőmag-csere nemesített vetőmaggal, mégpedig gabonaféléknél minden négy évben, egyéb növényféléseknél átlagosan minden kettő-három évben. A nemesített vetőmaggal való ellátás és a növényfélések előmozdítására 150 millió forintot kell beruházni.

29. §.

1. A tervidőszakban az öntözött területet 118.000 katasztrális holddal kell növelni és ezzel egész öntözött területünk 164.000 katasztrális holdra emelkedik. Az öntözéses területet elsősorban takarmánynövények termelésére kell felhasználni, továbbá a rizstermelés fokozására, valamint az öntözött rét- és legelőterületek kiterjesztésére.

2. Az öntözés fejlesztésére a tervidőszak alatt 490 millió forintot kell beruházni. Meg kell építeni a tiszalóki nagy duzzasztóművet, a tiszántúli öntöző csatornát és el kell kezdeni a tiszabői duzzasztómű építését.

30. §.

A tervidőszakban 30.000 katasztrális hold szikes talajt és 70.000 kat. hold savanyú talajt kell állami eszközökkel megjavítani. Támogatni kell a mezőgazdasági termelőszövetkezeteket talajjavítási munkálatok végzésében. A talajjavítás új módszereinek kikísérletezésével meg kell teremteni az előfeltételeket az ország nagykiterjedésű szikes és savanyú talajának a megjavítására.

31. §.

1. A gépesítés, a fokozott talajerőpótlás, a növényfélések, az öntözés és egyéb rendszabályok eredményeként el kell érni, hogy 1954-ben a búza termésátlaga 13 százalékkal, a rozsé 27 százalékkal, a tavaszi árpáé 30 százalékkal, a kukoricáé 35 százalékkal, a burgonyáé 30 százalékkal, a cukorrépáé 39 százalékkal, a napraforgóé 27 százalékkal, a rostlené 31 százalékkal, a rostkendere 39 százalékkal haladjon meg az 1949-es termésátlagokot.

2. A rét- és legelőterületek hozamának 1954-ben 10,5 százalékkal kell meghaladnia az 1949. évi hozamot.

3. A kert-, szőlő- és gyümölcsstermelés hozamát nö-

vein kell oly módon, hogy az az 1949-hez képest 1954-ben 20 százalékkal emelkedjék.

32. §.

A trévidőszakban számos új, Magyarországon eddig nem termelt növény termelését kell kikísérletezni a minőségét meg kell honosítani a gyapottermelést és irányt kell venni arra, hogy a magyar textilipar nyersanyagszükségletét minél nagyobb mértékben belföldi gyapottal fedezzük és ezért törekedni kell arra, hogy a trévidőszak első évére 100.000 kat. hold gyapotot ültessünk.

33. §.

Az erdőgazdaság terén a trévidőszakban meg kell teremteni a feltételeket a sok évtizedes rablógazdálkodás káros következményeinek felszámolására és biztosítani kell az erdőállományának évi átlagos 300.000 köbméterrel való növelését. Be kell telepíteni 78.000 kat. hold régi vágási területet, 40.000 kat. hold üzemi felújítást kell elvégezni és 50.000 kat. holdon kell új erdőt létesíteni, elsősorban futóhomokon, az Alföld egyes szikes területein.

34. §.

1. Az állattenyésztés hozamának növelését az állomány mennyiségi emelésével és minőségi fejlesztésével kell elérni. Mindenekelőtt fejleszteni kell az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek állományát. A városok és nagyobb települések közelében a mezőgazdasági tudomány vivmányainak széleskörű felhasználásával és a nagyüzemi hízalás kereteinek kibővítésével ki kell fejleszteni a sertés-, szarvasmarha- és baromfi-hízalást.

2. Az állományt oly módon kell fejleszteni, hogy 1954-ben elérjük szarvasmarhából a 2,4 millió darabot, sertésből az 5,6 milliót, juhból az 1,6 milliót, lóból 750.000-et és hogy a baromfi törzsalomány meghaladja a 22 millió darabot.

3. Az állomány minőségi fejlesztésének eredményeként országos átlagban a trévidőszak alatt a tehenenkénti tejhozamot 20 százalékkal, a hízóit sertések vágó súlyának átlagát 18 százalékkal, a gyapjú hozamát pedig 13 százalékkal kell emelni.

4. Az állattenyésztés fejlesztése következtében fokozódó takarmányzükséglet biztosítására, egyéb lakarmányfajták termelésének növelése mellett, a szalastakarmány termelésére szolgáló terület nagyságát az egész szántóterület 10 százalékáról 13,4 százalékára kell emelni.

35. §.

1. A trévidőszakban jelentős gazdasági erővé kell fejleszteni az állami gazdaságokat, amelyek mint szocialista nagyüzemek, mint mintagazdaságok és mint a mezőgazdaság tudományos művelődésének gócai, a jó gazdálkodás példájul szolgálnak, tenyészállattal, nemesített vetőmaggal segítik a dolgozó parasztságot és főként a termelőszövetkezeteket s egyben hozzájárulnak a nem östermelő lakosság ellátásához szükséges élelmiszerek biztosításához.

2. Az állami gazdaságok fejlesztésére, gépesítésükre, tenyészállatokkal való ellátásukra, gazdasági építkezéseikre, stb. a trévidőszakban 1,5 milliárd forint értéket kell beruházni.

36. §.

1. Mezőgazdasági termelőszövetkezeteket mint a dolgozó parasztság önkéntes egyesüléseit a föld társas megművelésére, mint a szocializmus felé haladó nagyüzemi gazdaságokat, messzemenő állami támogatásban kell részesíteni s a termelőszövetkezeti mozgalom fejlődését elő kell segíteni.

2. A termelőszövetkezeteknek hosszú- és rövidlejáratú hitelekkel kell biztosítani. Termelésük fejlesztésére istállók, silók, magtárak, raktárak építésére, trágyatelepek létesítésére, állatbeszerzésre, gépekre a trévidőszakban 875 millió forint értékű beruházást kell megvalósítani, nem számítva azt a mintegy 2,5 milliárd forint értékű egyéb beruházást, mely a gépállomások hálózatának kiépítése és más rendszabályok révén ugyancsak nagyrészen a mezőgazdasági termelőszövetkezetek céljait szolgálja.

37. §.

Az ötéves trévidőszakban a gépállomások, az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek nemcsak mezőgazdaságunk terméshozamát segítik növelni, hanem egyben gyökeresen átalakítják a falu társadalmát, fordulatot hoznak a mezőgazdaság szocialista átszervezése terén, biztosítják a szocializmus alapjainak lerakását a mezőgazdaságban s ezzel a dolgozó parasztság felemelkedését és szoros szövetségét, összekapcsolását a munkásosztálynal.

c) Közlekedés

38. §.

1. Tekintettel az ipari és mezőgazdasági termelés megnövekedésére és ugyanakkor figyelembe véve az átlagos szállítási távolság csökkenését, a szállítások élszerűsítésére és az újonnan létesítendő ipari üzemek helyesebb földrajzi megoszlása révén biztosítani kell, hogy 1954-ben 1949-hez képest 60 százalékkal több árut lehessen szállítani. 1954-ben a vasutnak 5.880 millió tonnakilométert kell teljesítenie, a folyami hajózásnak 750 millió tonnakilométert, az állami bérteherkocsi fuvarozásnak 170 millió tonnakilométert. Növelni kell a személyszállításra szolgáló eszközök teletszítőképességét oly módon, hogy 1954-ben a vasút 163 millió, a folyami hajózás 2 millió, a távolsági autóbussz közlekedés 16 millió, a polgári légitforgalom 120.000 utas szállítását biztosítsa. Meg kell javítani a nagyvárosok és ipari göcek közlekedését, elsősorban Nagybudapestét, Miskolcét, Ózdét, Salgótarjánét, Pécsét. Gondoskodni kell arról, hogy az ipari göcek lakossága a jelenleginél gyorsabb és kényelmesebb közlekedést kapjon a fővárossal. A trévidőszak folyamán el kell érni, hogy Magyarországon ne maradjon egyetlen olyan község sem, amelynek ne volna vasúti-, vagy közúti közlekedési kapcsolata az országos közlekedési hálózattal.

2. A közlekedés fejlesztésére és teljesítőképességének fokozására a trévidőszakban építeni kell 150 km új vasútvonalat, 605 km új betonutat, 310 km kormegmunkált utat, 2.250 km bekötő utat, 5 új ki-

kötőt. Újjá kell építeni hat nagy közúti és vasúti Dunahidat, többek között Budapest és Óbuda és a Boráros téri hidakat, továbbá az újpesti Összekötő hidat, a bajai és dunaföldvári Duna-hidakat és négy Tisza-hidat. Villamosítani kell 185 km vasútvonalat. A közlekedés járműállománya részére 4400 új vasúti teherkocsit, 23.000 új tehergépkocsit, 14.000 új személygépkocsit, új gőzmozdonyokat, villamosmozdonyokat, autóbusszokat, trolleybuszokat kell beszerezni. További 1500 helység bekapcsolására új távolsági autóbusszjáratokat kell szervezni. Budapest trolleybusz közlekedést kell létesíteni. Meg kell építeni Budapest és földalatti gyorsvasút első vonalát. A vízközlekedés teljesítőképességét hat új korszerű vontató és motoros szállítóhajó, 59 nagy uszályhajó, két új dunai személyszállító hajó, 3 új Duna-tengerjáró hajó és egyéb járművek építésével kell növelni.

3. A posta és távközlési szolgálat megjavításának új önműködő távbeszélő központokat, két új nagyteljesítményű rádió adóállomást kell üzembe helyezni. Ki kell fejleszteni a távbeszélő kábelhálózatot és 13.000 km új távbeszélő légvezetéket kell építeni. A lakosság jobb kiszolgálására 365 új postahelyet kell létesíteni.

4. A trévidőszakban el kell érni, hogy közlekedésünk és postánk teljesítőképessége 1954-ben 65-70 százalékkal túlhaladja az 1938. évi színvonalat.

d) Áruforgalom

39. §.

A fogyasztásra kerülő árumennyiség nagymértékű megnövekedése, a nép életszínvonalának emelkedése, a szocializmus építése országunkban megköveteli az állami és szövetkezeti kereskedelem fejlesztését új üzletek, áruházak, tárházak, hűtőházak létesítését. Ennek figyelembevételével a trévidőszakban építeni kell 15 új nagy állami áruházat. Új élelmiszer-, textil-, cipő- és vasműszaki üzleteket, szállodákat, vendéglátó üzemeket kell létesíteni. Szaporítani kell a Népboltok és Közért üzletek számát. Meg kell építeni 66 új nagykereskedelmi és 88 nagy befogadóképességű, terményforgalmi tárházat. A falu támogatni fejleszteni kell az általános földművelésszövetkezeteket, mint a falu és város közötti áruforgalom fontos szerveit és mint a szétaprózott parasztság gazdaságok társulásának komoly iskoláit.

III. fejezet

A dolgozó nép anyagi és kulturális életszínvonalának emelése

40. §.

Az 1950/54-es trévidőszakban biztosítani kell, hogy az egy főre eső fogyasztás élelmicikkekben és ipari közszükségleti cikkekben jelentősen emelkedjék.

1954-ben az 1949-es fogyasztáshoz képest az egy főre eső húsmennyiségnek 36 százalékkal, a zsírmennyiségnek 34 százalékkal, a tej- és tejtermékeknek 28,1 százalékkal (tejre átszámítva), cukormennyiségnek 25 százalékkal, pamutszövetnek 40 százalékkal, gyapjúszövetnek 51 százalékkal kell emelkednie.

1954-ben 243 millió négyzetméter pamutszövetet kell termelni az 1949-es 152 millió négyzetméter helyett, 36 millió négyzetméter gyapjúszövetet 25 millió négyzetméter helyett. A bőrcipők gyártásának öt év alatt 95 százalékkal, a gumicipőkének 81 százalékkal kell nőnie.

41. §.

Az 1950/54-es trévidőszakban 180.000 új lakást kell építeni, ebből mintegy 90.000 városokban, ipar- és bányatelepeken létesülő lakás, 90.000 falusi lakás lesz.

42. §.

1. Az 1950/54-es trévidőszakban — annak az elvnek megfelelően, hogy a nép állama számára a legtöbb érték: az ember — jelentős összeget, 1.080 millió forintot kell beruházni dolgozó nép, elsősorban a munkásosztály munkaképességének fokozását, családjának, egészségének védelmét szolgáló intézmények fejlesztésére és létesítésére.

2. A kórházi ágyak számának növelésére, a meglévő kórházak számának fejlesztésére és korszerűsítésére öt év alatt 386 millió forintot kell fordítani.

3. Anya- és csecsemővédelemre, szülőotthonokra, bölcsődékre, napközi otthonokra a trévidőszakban 173,5 millió forintot kell felhasználni. A szülőotthonok számát az 1949. évi 98-ról 1954-ben 155-re kell emelni, az új szülőotthonokat elsősorban a bányász- és tanyavidékeken kell létesíteni. A bölcsődékben öt év alatt haterrel több csecsemő, a napközi otthonokban 7.600-al több gyermek, az iskolai étkezdékben 11.000-el több tanuló számára kell férőhelyet biztosítani.

4. Öt év alatt rendelőintézetekre 180 millió forintot kell fordítani. Új rendelőintézetek létesülnek a többek között Kispesten, Mohácson, Szentesen, Komlón, Salgótarjánban, Szolnokon, Szombathelyen, Gyulán, továbbá Budapest III., XIII. és XIV. kerületében.

5. Ki kell építeni a falusi egészséghálózatot, öt év alatt 396 új falusi orvosi rendelőt kell létesíteni 64 millió forint költséggel.

6. Gondoskodni kell arról, hogy a népi demokrácia nagy vívmánya, a fizetett szabadság révén az üdülőhelyeken és gyógytúrdókon közel 200.000-rel több gyermek és felnőt dolgozó tölthesse el szabadságát.

43. §.

1. Az 1950/54-es trévidőszakban fel kell számolni a volt uralkodóosztályok műveltségi monopóliumát, lehetővé kell tenni a dolgozó osztályok kulturális felemelkedését, a munkások, dolgozó parasztok s értelmiségiek gyermekeinek szakmai közép- és főiskolai képzését és az ország növekvő szakemberszükségletének ellátását.

2. Biztosítani kell, hogy minden tanköteles gyermek valóban elvégezze a teljes nyolcosztályú általános iskolát és a felsőbb osztályokban ne legyen lemorzsolódás. Ebből a célból új tantermek építésére, az iskolák jobb felszerelésére, új tanítói lakásokra, stb. öt év alatt 322 millió forintot kell fordítani. A trévidőszak alatt 62.000-rel kell növelni az alapfokú iskolai oktatásban részesülő tanulókat és 12.000-rel a pedagógusok számát.

3. A középiskolákban öt év alatt 45.000-rel kell emelni

a tanulókat és tovább kell fejleszteni a már megkezdett középiskolai reformot. 30 új gimnáziumot kell létesíteni, elsősorban a bányász- és iparvidékeken, így Győrött, Ózdon, Pécsbányatelepen, Salgótarjánban, Mohácson, Dorogon, Budapestben pedig Angyalföldön, Óbuda és Csepelen.

4. Az ipari szakoktatás fejlesztésére az iparostanuló iskolákban a tantemkek számát az 1949-es 167-ről a trévidőszak alatt 500-ra kell emelni, a tanműhelyekben a férőhelyek számát öt év alatt 3900-ról 14.900-ra, a tanulóotthonok férőhelyeit pedig 3500-ról 10.000-re.

5. A mezőgazdasági szakoktatás kifejlesztésére az alapfokú iskolák tanulólétszámát öt év alatt 97.000-rel, a középiskolák tanulólétszámát 9000-rel kell növelni.

6. Az egyetemek újjáépítését be kell fejezni, felszerelésüket korszerűsíteni kell, új intézeteket, kísérleti laboratóriumokat és munkahelyeket kell létesíteni. A felsőoktatás fejlesztésére a trévidőszak alatt 377 millió forintot kell beruházni, ebből a műszaki iskolák fejlesztésére 228 millió, az agrártudományi egyetem fejlesztésére 40 millió, a közigazgatási egyetem fejlesztésére 18,5 millió forintot. Az egyetemi tanulók számát öt év alatt 8000-rel kell növelni.

7. A munkás- és parasztfiúság tanulmányainak folytatására a lemorzsolódás megakadályozására lehetővé kell tenni, hogy a tanulók a tanulmányi idő alatt mind nagyobb számban helyezkedhessenek el az állami kollégiumokban. Ezért a trévidőszak alatt az általános iskolai kollégiumok férőhelyeit 1700-al, a középiskolák kollégiumok férőhelyeit 3500-al, a főiskolai kollégiumok férőhelyeit 1500-al kell növelni. A megérvő kollégiumok bővítésére, valamint új kollégiumok létesítésére 136 millió forintot kell fordítani.

8. A főiskolák, elsősorban a műszaki és agrártudományi főiskolák fejlesztésével, a miskolci nehézipari egyetem létesítésével és kiépítésével, a budapesti műegyetem, a műszaki főiskola, a soproni műegyetem bővítésével, a veszprémi nehézipari műegyetemi tagozat felállításával biztosítani kell az ország növekvő műszaki szakember szükségletének ellátását — évenként 2000 mérnöknek a kiképzését. A mezőgazdasági szakember-szükségletének biztosítására a mezőgazdasági szakiskoláknak a trévidőszak alatt 160.000 mezőgazdasági szakembert kell képezniük. Ebből 120.000-en az alapfokú, 27.000-en a középfokú és 3.000-en a felsőfokú mezőgazdasági iskolákban részesülnek kiképzésben. Ezenkívül 200.000-en alsófokú szaktanfolyami kiképzésben részesülnek.

9. A tudományos kutató intézetek létesítésére és bővítésére a trévidőszakban 177,5 millió forintot kell beruházni, tudományos intézmények és gyűjtemények helyreállítására további 23 millió forintot. Öt év alatt meg kell építeni, illetőleg ki kell fejleszteni az új központi kísérleti fizikai intézetet, a szervenlen és szerves vegyészeti intézetet, a mezőgazdasági gépesítési intézetet, az agrokémiai és agrobiológiai intézetet, a közgazdaságtudományi intézetet stb. Messzemenő segítséget kell nyújtani a Magyar Tudományos Akadémiának, amelyet elsősorban az ország termelői erőinek fejlesztését szolgáló tervszerű természettudományos és műszaki tudományos kutatás központjává kell fejleszteni.

44. §.

1. A trévidőszakban messzemenően gondoskodni kell a művészetek felvirágoztatásáról, a művészeti intézmények és a művészeti oktatás kifejlesztéséről. Öt év alatt ezekre a célokra 70 millió forintot kell beruházni. A Színművészeti és Iparművészeti Főiskola számára új épületet kell építeni, a zene és képzőművészeti főiskolákat ki kell bővíteni. Fel kell építeni az új Nemzeti Színházat, a magyar színjátszás és egyben a magyar kultúra egyik legfontosabb központját. Új színházat kell építeni Győrött és szabadtéri színházat kell építeni Tatán.

2. Meg kell növelni és olcsóbbá kell tenni a könyvkiadást, hogy ezzel még szélesebb tömegekhez juttathassuk el a műveltséget.

45. §.

1. A dolgozó tömegek műveltségi színvonalának emelésére, önképzésük és művészeti öntevékenységük előmozdítására a városban és falun egyaránt ki kell építeni a kultúrházak, üzemi klubok hálózatát. A trévidőszakban 60 új kultúrházat kell építeni, rendbe kell hozni és fejleszteni kell további 140-et. Erre a célra öt év alatt 54 milliót kell fordítani. A nagyüzemi munkásság számára a trévidőszak alatt 8 nagy kultúrpalotát kell megépíteni az üzemek mellett.

2. Messzemenően ki kell fejleszteni a népkönyvtári hálózatot az üzemekben, a falvakban, a gépállomásokon és a szövetkezetekben. A trévidőszak alatt húsz új körzeti könyvtári központot kell létesíteni.

46. §.

A filmügyet a dolgozó nép nevelésének és szórakozásának szolgálatába kell állítani. A trévidőszak alatt 10.000 személy befogadására alkalmas tíz új mozgóképszínházat kell létesíteni. Ki kell fejleszteni a magyar filmgyártást és el kell érni, hogy az évente gyártott nagy filmek száma a trévidőszak alatt 14-ről 26-ra emelkedjék. Korszerű új filmtermet kell építeni, normálfilm és keskenyfilm laboratóriumot, szinkron telepet az idegennyelvű filmek magyar nyelvre való átirására.

A trévidőszak alatt az ország minden községét el kell látni keskenyfilm vetítőgéppel, vagy vándormozival, hogy a falu dolgozó is rendelkezzen a kulturális nevelés fontos eszközével.

47. §.

A trévidőszak alatt tovább kell fejleszteni az ország rádiósítását. Öt év alatt a magyar rádió stúdióinak számát a kétszeresére kell emelni. A rádió fejlesztésére, új stúdiók építésére 59 millió forintot kell beruházni.

48. §.

1. A trévidőszak alatt lehetővé kell tenni, hogy a szélesebb tömegek, különösen az ifjúság tömegei sportoljanak és a testedzés legkülönbözőbb ágait műveljék, megteremtve a tömegsportban a széles alapot az élsportolók kiválasztására.

2. 1952-re be kell fejezni a 70.000 néző befogadására alkalmas budapesti népstadion építését.

3. A trévidőszak alatt 400 új sportpályát és mintegy

300 más sportlétesítményt (uszoda, tornacsarnok, stb.) építünk.

4. A sportoktatók és tanárok számának jelentős növekedésére kell bővíteni a testnevelési iskolákat. A Testnevelési Főiskola továbbfejlesztésére új tornacsarnokot kell építeni.

49. §.

1. Az 1950/54-es tervidőszak alatt nagyarányú középítkezéseket kell végrehajtani. Fejlesztési kell a városok és falvak közműveit, növelni kell a város és a községfejlesztés céljaira szükséges beruházásokat, hogy a dolgozó nép anyagi és kulturális életkörülményeit ezzel is javítsuk.

2. Középítkezésekre (új kormányépületekre, megye- és község-házakra, stb.) öt év alatt 480 millió forintot, város- és községfejlesztésre 851 millió forintot, a vízvezeték- és csatornahálózat kiépítésére 545 millió forintot kell fordítani.

3. A legfelsőbb állami irányítás és kormányzás céljaira 130 millió forint beruházással Budapestet újja kell építeni a fasiszta háborúban rombadöntött várat. 400 új községházát kell építeni 40 millió forint költséggel. 190.000 székelyt kell bekapcsolni az egészséges ivóvízellátásba, a vízvezeték-hálózat kiépítése úján 285 millió forint beruházásával. Vízvezetékét kell építeni Mohácson, Ozdon, Kecskeméten, Nyíregyházán, Hódmezővásárhelyen, Bekéscsában, Tatabányán és más ipari vidéken.

4. Nagy-Budapest megalakulásával szükséges, hogy a peremvárosokat fokozatosan bekapcsoljuk a főváros közműveinek hálózatába, ezért ki kell építeni a vízvezeték- és csatornahálózatot Csepelen, Kispesten, Pestszentlőrincen, Rákospalotán és egyéb, a fővároshoz tartozó településeken, 168 millió forint beruházással.

50. §.

1. Az öt éves népgazdasági terv kulturális, egészségvédelmi, falufejlesztési beruházásainak hozzá kell járulni a dolgozó parasztság felemelkedéséhez és szolgáltniok kell a város és falu közötti kulturális és gazdasági különbség fokozatos megszüntetésének nagy célját.

2. A tervidőszak alatt több, mint egymilliárd forintot

kell beruházni a dolgozó parasztság kulturális szükségleteinek kielégítésére, nem számítva a falu részeseését az általános iskolarendszer előnyeiből és azokból az egyéb beruházásokból, amelyek a várost és falut egyaránt szolgálják. A falusi egészségházak, kultúrházak, népkönyvtárak, sportpályák széles hálózatának kiépítésével kell támogatni a dolgozó parasztság kulturális felemelkedését.

3. A tervidőszakban 1512 községet kell villamosítani, amivel elérjük, hogy 1954-ben nem lesz Magyarországon község villanyvilágítás nélkül.

4. 1954-ben minden falunak rendelkeznie kell rádióval, telefontal, mozgóképevetítőgéppel.

5. Öt év alatt 250 tanyaközpontot kell létesíteni és ezzel is előbbre kell mozdítani a parasztság kulturális elszigeteltségének és elmaradottságának leküzdését.

6. Öt év alatt 2000 új kutat kell építeni 60 millió forint költséggel, hogy a falvak jórészt egészséges ivóvízzel lássuk el.

7. Dolgozó parasztságból és mezőgazdasági munkásokból 40.000 traktorvezetőt kell kiképezni, valamint további számos mezőgazdasági szakembert. A mezőgazdasági közép- és felsőiskolák tanulóit jelentős részének soraikból kell kikerülni.

51. §.

1. A Magyar Népköztársaság gazdasági életének 1950. év január 1-től 1954 december 31-ig terjedő időszakban a jelen törvényben foglalt öt éves népgazdasági terv szab irányt.

2. A minisztertanács, a miniszterek és a különféle állami irányítói szervek kötelesek a Magyar Népköztársaság gazdaságát oly módon vezetni, hogy biztosítsák a népgazdaság minden ágának és az egész népgazdaságnak a törvényben előírt fejlesztését. E mellett tekintettel kell lenni arra, hogy a jelen törvényben foglalt öt éves terv csupán megközelítése azoknak a hatalmas lehetőségeknek, amelyek a szocializmus építő népi demokratikus rendünkben rejlenek s hogy az öt éves tervet megvalósításánál a városokban s falvakban a dolgozók — munkások, parasztságot, értelmiségieket — gazdag tapasztalata és alkotó kezdeményezése alapján kell tökéletesíteni,

kiegészíteni és oly módon nemcsak a terv teljesítését, de túlteljesítését is előmozdítani.

3. A minisztertanács köteles — a jelen öt éves népgazdasági terv alapulvételével — elbírálni és megerősíteni az egyes minisztériumok részletes öt éves tervét s a miniszterek kötelesek biztosítani a terv leviteleit az üzemekbe, üzemrészekbe, a munkaadókhoz.

4. A minisztertanács köteles megszervezni és biztosítani az öt éves népgazdasági terv megvalósításának folyamatos és rendszeres ellenőrzését.

Az öt éves népgazdasági terv sikeres megvalósításához elengedhetetlenül szükséges, hogy

Szigorúan takarékoskodjunk, szálljunk szembe minden pazarlással, erősítsük a közbizonyt, összpontosítsuk az állam eszközeit a döntő feladatok végrehajtására.

A legszélesebb dolgozó tömegek, munkások, parasztságot, értelmiségieket, kisembereket áldozatkészen, öntudatosan, felelősségteljesen dolgozzanak a terv megvalósításán, a munkaverseny városban és falun igazi népmozgalmá váljék.

Minden téren a legnagyobb éberséget tanúsítsuk a belső és külső ellenséggel szemben, amely nem nyugszik bele a magyar dolgozó nép győzelmébe és ezután is minden tőle telhető el fog követni országépítő munkánk megakadályozására.

Fejlesszük és erősítsük államunk munkás-paraszt jellegét, hogy megvalósítsuk lépésről-lépésre a magyar népköztársaság alkotmányának céljait.

A nemzet minden hazafias és alkotó ereje fogjon össze, a munkásság és a dolgozó parasztság szövetsége legyen megbonthatatlan, a közös, országépítő munkába, a reakció, a kizsákmányoló elemek, az imperialista ügynökök ellen. Legyen szilárd a munkásosztály és pártja, a kommunista, a Magyar Dolgozók Pártja vezetése.

Még szorosabb és szelésebb gazdasági kapcsolatokat fejlesszünk ki a szocialista Szovjetunió és a szocializmus építő népi demokráciák gazdaságaival. Mélyítsük el minden téren a baráti együttműködést az imperialistaelen béketábor vezetőjeivel, a nagy Szovjetunióval és a népi demokráciákkal a béke megvédésére, építőmunkánk biztosítására.

Az öt éves terv: A népi demokrácia útja a jómódú erős, művelt, szocialista Magyarországhoz.

A Szovjetunió legfontosabb feladata: küzdelem az új háború ellen

Visinszkij elvtárs beszéde az ENSZ közgyűlésén

November 29-én, az ENSZ közgyűlésének teljes ülése Visinszkij elvtársnak, a Szovjetunió küldöttségének vezetőjének nagy beszédével kezdődött.

Visinszkij rámutatott, hogy azok az igen fontos javaslatok, amelyeket a szovjet küldöttség a szovjet kormány megbízásából előterjesztett, pontot tesznek az ENSZ közgyűlésének mostani ülészakára.

Ezek a javaslatok követelik az új háború előkészületeinek eltiltását és az öt hatalom egyezményének megkötését a béke megerősítésére. Ezek a javaslatok híven visszatükrözik a szovjet külpolitika elvi vonalát. Ez a vonal: töretlen és következetes harc a békéért, a biztonságért és a népek barátságáért.

Visinszkij elvtárs rámutatott, hogy az ENSZ-ben működő angol-amerikai tömb rendszeresen megsérti az ENSZ alapelveit. Ezzel hozzájárult és hozzájárul az ENSZ alábecsüléséhez és meggyengítéséhez. Erről tanúskodik az Északatlanti szerződés, vagy a brüsszeli tömb, valamint a Marshall-terv és a hozzájuk hasonló támadó szellemű tömbök megerősítése.

Kitűnik, hogy a funkciók sajátosságosan megoszlának — folytatta Visinszkij —, az Északatlanti szerződés új háború előkészítésével foglalkozik. Az ENSZ pedig angol-amerikai többségének segítségével békétörvényekről szóló hamis kijelentésekkel álcázta ezt a sötét munkát.

Visinszkij bebizonyította, hogy az USA állásfoglalása pl. a német kérdésben akadályozta a megégyezést. Ez az álláspont az amerikaiak katonai gyarmatukká teszik. Az USA-nak ez a politikája világuralmi törekvéseinek a következménye. — A világuralom kivívása azonban a népek hatalmas békemozgalmába ütközik. Ennek a mozgalomnak az élén áll a Szovjetunió, a népek biztonságának őre, a háború következetes és határozott ellensége, a népek barátja és védelmezője.

Visinszkij élesen bírálta az USA és Anglia világságtól elszakadt javaslatát, amelyk egyáltalán nem alkalmasak arra, hogy valamennyire is komolyan akadályozzák az angol-amerikai háborús uszítókat megterjedését. Visinszkij kijelentette, hogy a szovjet küldöttség egyetért Rumolónak, a közgyűlés elnökének azzal a javaslatával, hogy a hat hatalom folytassa az atomfegyver elhárítás problémájának megoldására irányuló kísérleteket. A Szovjetunió továbbra is törekedni fog ennek a problémának a megoldására.

A szovjet küldöttség vezetőjének felszólalását feszült figyelemmel kísérték és több ízben taps szakította meg.

Visinszkij elvtárs felszólalása ismét letépte az álarcot az angol-amerikai háborús uszítókról és a béke ellenségeiről. Az egész világ megmutatta, hogy a béke veszélyeztetése az USA-ból és Angliából indul ki.

Austin amerikai küldött zavaros beszédében a Szovjetunió javaslatai ellenfeleinek régi, jólismert kifogását hangoztatta, kijelentette, hogy az USA nem támogatja ezeket a javaslatokat, mert azok eltiltják az USA-t és Angliát az új háború előkészítésétől.

Wierblowski, lengyel küldött rámutatott, hogy a közgyűlés először fő fontosságú kérdés áll, — amely az egész világ dolgozóit érinti. A világbéke kérdése, a két világ békés együttműködésének kérdése ez. Az a véleményünk és alapvetelmünk, hogy a szocializmus és a kapitalizmus megélt együtt, mi több, együttműködhet, épp úgy, — mint ahogy együttműködött a második világháború idején. Sztálin, a szocializmus nagy vezére, sokszor megerősítette ezt a tételt és Visinszkij, a szovjet küldöttség vezetője nem egyszer megcáfolhatatlan logikával fejtette azt ki a közgyűlés előtt.

Ezután Manuilszkij, az ukrán küldöttség vezetője mondott nagy beszédet. Határozottan visszaverte az új háború előkészületeinek eltiltásáról és az öt hatalom béke-megerősítő egyezményének megkötéséről szóló szovjet javaslatok ellenségeit.

Az ukrán küldöttség vezetője megdöbbentő tényeket idézett arról, hogy a háborús előkészületek az USA-ban és Angliában, már nem a propaganda, hanem a gyakorlati anyag-szervezési, katonai-stratégiai intézkedések szakaszában vannak.

A béke ellenségei — jelentette ki Manuilszkij — megtagadják a szovjet javaslatok elfogadását. — Azt mondják, hogy a szovjet javaslatok nem őszintek. — Miben látják az őszinteség hiányát? Ismeretes, hogy a Szovjetunió katonai kiadásai a békeidőnek megfelelőek és a költségvetésnek mindössze 19 százaléka rájuk. Senkinek bizonyíthatatlan, hogy a Szovjetunió katonai támaszpontokat létesít idegen területen, hogy az USA-ra, vagy Nagy-Britanniára támadjon.

Ezzel szemben objektív bizonyítékok vannak a Szovjetunió béke-szeretéről. A Szovjetunió békeo-

litikája a szocialista rend elvi alapjaiból, a szovjet állam természetéből folyik. Ez a szocialista rend, ez a szovjet állam, amely örökre fennmarad az új politikát, mely egyik állam jólétét más államok egyenlőségére alapozza. A szovjet javaslatok kifejezik, hogy a Szovjetunió kész az együttműködésre. Az USA és Nagybritannia kormánya nem hajlandó elfogadni ezeket a javaslatokat. Ezzel az egész világ előtt bizonyítja, hogy nem kíván együttműködni a Szovjetunióval, a béke és a népek biztonságának fenntartásában. Kétségtelen, hogy valamennyi ország lakosságának túlnyomó többsége nagy meglepetéssel üdvözölné, ha az ENSZ közgyűlése ezt a kérdést pozitív módon oldaná meg.

Életbelépett a téli repülőmenetrend

A Magyar-Szovjet Légiforgalmi Társaság dec. 1-től kezdve a belföldi légi járatokban életbeléptette téli menetrendjét. A Budapest—Győr—Szombathely között közlekedő repülőgépek 7.30 órakor indul Budapestre, 8.00 órakor érkezik Győrbe, 8.15-kor indul tovább és szombathelyi érkezési ideje 8.45 óra. 9 órakor indul vissza, 9.30-kor érkezik Győrbe, majd 9.40-kor tovább indulva 10.15-kor érkezik vissza Budapestre.

A Budapest—Miskolc—Debre-

cen közötti légi járat 7.40-kor indul Budapestre, Miskolcra érkezik 8.30, tovább indul Debrecenre 8.40, ahova 9.10-kor érkezik. Visszafelé 9.30-kor indul, Miskolcra 10 órakor érkezik, 10.10-kor tovább indul Budapestre, ahova 11-kor érkezik meg.

A Budapest—Pécs között közlekedő repülőgép 8 órakor indul Budapestre és 8.50-kor érkezik Pécsre. Visszaindul 9.10 és Budapestre érkezik 10 órakor. A fenti járatok hétköznapokon közlekednek.

Sarkadi E. cipőgyári munkás

Sztálini Munkafelajánlási Mozgalom fokozásával felelnek a bolgár dolgozók az összeesküvő Kosztov-banda gaztetteire

Bulgária népe a sztálini munkafelajánlási lázban, a december 18-i választások előkészületében vette tudomásul Kosztov áruló bandájának nyilvánosságra került bűneit. Országszerte óriási felháborodással fogadták a vádirat leleplezéseit és válaszul a dolgozók azonnal munkájuk további fokozásával feleltek.

Szofia dolgozói hatalmas tömeggyűléseken tüntettek a Bolgár Kommunista Párt és a Hazafias Front kormánya mellett és a legszigorúbb büntetést követelték az áruló Kosztov és bandája ellen.

A Bolgár Kommunista Párt központi lapja, a „Rabotnicszko Delo“ közli a Bolgár Kommunista Párt Központi Vezetőségének határozatát. A Tájékoztatósi Iroda határozatában megjelölt módon harcol a bolgár nép is a békéért és az imperialista ügynökök, a bolgár nép árulóinak leleplezésével járul hozzá ennek a harcnak a sikeréhez.

A lap vezércikke „Az árulók útja“ címmel kimeli, hogy az amerikai imperializmusnak ugyanazok a jugoszláv ügynökei, akik Magyarországon Rajkot használták fel a ma-

imperializmus, a fasizmus ellen.

Lenin tanítását fejlesztette tovább Sztálin elvtárs. Azok és Engels államelméletét követte neki megvalósítani. Alaptételeit és irányvonalát az 1936. évi beszédeben mondotta el és hatalmas perspektívát nyitott meg a szovjet dolgozók előtt. „A szocialista állam a demokrácia gigászi történelmi kibővítése, amely által a demokrácia átalakul hazugságból igazsággá.“

Ellentétben a burzsoa alkotmány ködösítő hangjával, a Sztálini alkotmány tömör, világos és a dolgozó néphez szól. Amit törvénybe iktat, már bebizonyítottnak is tekinthetjük, hiszen azok a lehetőségek és alkotások már meg is valósultak, amit a szovjet nép legfőbb alaptörvénye kimond. A szocialista építőmunka már megvalósult eredményeire épül a sztálini alkotmány és ebben a mi alkotmányunknak is példát mutat. Népköztársaságunk alkotmánya a Sztálini alkotmányt követi és a magyar dolgozó nép a nagy győzelmeket elért termelési módokat tekintni követendőnek. Ezért lendült fel az egész országban a szovjet sztahanovisták példája nyomán a sztálini felajánlások keretében az egyéni verseny,

A N
társ
az a
lásá
term
atom
nyom
halo
köm
2200
nek,
lülét
nek.
kotm
vezet
Tudor
legely
támog
jet né
fejlöd
világ
dolgo
rikal
lett,
keltöl
Miért
mány
mány
lagon
eredm
szet,
rület
kán:
jen a
A SZ
NYA
szoros
a kizs
nyának
A Szov
akarat
jettün
minden
előző
mintha
harckor
Alkotm
tényt,
szocializ
nyeképp
tályok
lyok kö
sen meg
a szovje
egység
AHHO
Alkotm
sük, me
szagok
lem fol
kotmán
amelyek
az Ang
függetl
mények
mint az
zelmes
mények
cia alk
amerika
kapta
mindaz
harcba
dalizmu
ló burz
ISMER
csak a
Szocial
azt a vé
te az er
zsákmár
a burzso
mak sor
mányold
másik k
AZ AM
például
emberek
nevezete
reszkedő
1865-ig
szolgasa
nek csu
lasztójog
a rabszo
évi polg
eltöríté
igazított
tömegé
mindmá
nyomdok
pítalista
borút ak
tizmillió
nek szá

A Sztálini Alkotmány

Írta: SÁNDOR LÁSZLÓ megyei titkár

„Dicsőitem a nagy szovjet törvényt, a törvényt, amely örömet fakaszt, amely kertő varázsolja a sivatagot. A törvényt, mely szerint mind egyenlők vagyunk. A birodalom csillagképének testvér köztársaságában. Dalolja regös, hadd szálljon tova a dal! Dalolj a Sztálini Alkotmányról!”

(Dzsambul)

A NAGY ÉS BÖLCS Sztálin elvtárs vezetésével a Szovjetunióban az atomenergia békés felhasználásával ma sivatagokat tesznek termékenyvé. A Turgaj kapunak atomerővel való felrobbantása nyomán, észak helyett dél felé haladnak a folyamok, 18 milliárd köbméter földet mozgatnak meg, 2200 kilométeres csatornát építettek, 250.000 négyzetkilométer területű mesterséges tavat teremtettek. Mindezt a nagy Sztálini Alkotmány tette lehetővé. Sztálin vezetésével a Szovjetunióban a Tudományos Akadémia még a legelavultabb kutatások tervszerű támogatásával is mindig a szovjet nép közelebbi vagy távolabbi fejlődését szolgálja, de szolgálja a világ proletárlátusának, a világ dolgozóinak érdekeit is. Az amerikai atompolitikából bumeráng lett, amely a zsarolók és pánik-keltők fejére hullott vissza. Miért? Mert a Sztálini Alkotmány biztosítja a szovjet tudomány fejlődését s így éri el a világon a legnagyobb és legjobb eredményeket, a tudomány, művészet, kultúra és minden egyéb területen; ezért száll ma milliók ajkán: Üdv neked, nagy Sztálin, éljen a nagy Sztálini Alkotmány!

A SZOVJETUNIO ALKOTMÁNYA a munkás és paraszt osztály szoros testvéri szövetségének és a kizsákmányoló osztályok hiányának kifejezése és biztosítéka. A Szovjetunió Alkotmányában a szovjet nép összességének pontos akarata jut kifejezésre. A Szovjetunió Alkotmánya, amely, mint minden alkotmány, az őt megelőző osztályharcok eredménye, mintha megvonta volna ezeknek a harcoknak mérlegét. A Sztálini Alkotmány megrögzítette azt a tényt, hogy a Szovjetunióban a szocializmus győzelmének eredményeképpen, a kizsákmányoló osztályokat felszámolták, az osztályok kölcsönös viszonya gyökeresen megváltozott és megrögzítette a szovjet nép erkölcsi és politikai egységét.

AHHOZ HOGY a nagy Sztálini Alkotmány jelentőségét megértjük, meg kell nézni a burzsoáz országok alkotmányát. A történelem folyamán az első burzsoáz alkotmányok: az USA alkotmánya, amelyet 1787-ben az amerikai nép az Anglia elleni viselt győzelmes függetlenségi háborújának eredményeképpen hozott létre, valamint az 1791-es, az 1789. évi győzelmes burzsoáz forradalom eredményeképpen megszavazott francia alkotmány. Azonban sem az amerikai, sem a francia nép nem kapta meg az alkotmányban mindazokat a jogokat, amelyekért harcban állott, s amelyek a feudalizmus elleni küzdelem élére álló burzsoázia neki megígért.

ISMERETES ELŐTTÜNK, hogy csak a győztes Nagy Októberi Szocialista Forradalom hozta meg azt a változást, hogy megszüntette az ember ember által való kizsákmányolását. Ezt megelőzően a burzsoáz demokratikus forradalmak során csak az egyik kizsákmányoló csoportot váltotta fel a másik kizsákmányoló csoport.

AZ AMERIKAI ALKOTMÁNYT például a nép hátamögött gazdag embereknek egy kis csoportja: nevezetesen 55 nagybirtokos, kereskedő és kupec fogalmazta meg. 1865-ig bezárólag a négerk rabzoltságát megtartották, a nőknek csupán 1920-ban adtak választójogot. Annak ellenére, hogy a rabszolgaságok az 1861-1865. évi polgárháború eredményeként eltörölték és az alkotmányt „kigazították”, a négerk 13 millió tömegének helyzete az USA-ban mindmáig rabszolgasors. A Hitler nyomdokában járó amerikai kapitalista banda, amely egy új háborút akar előkészíteni, a népek tízmillióinak nyomorán és embe-

keresztül akarja gazdaságát, rabszolgatartó mivoltát biztosítani. A nagy Sztálin elvtárs vezetésével, a békétábor erős, legyőzhetetlen, sakkban tartja az imperialista fenevadat. Üzemi munkás elvtársak, elvtársnők, dolgozó parasztok ezreinek és tízezeinek az ajkán megyénkben is ez van: „Milyen volna velünk, ha nem vezet a nagy Sztálin elvtárs és nem segít bennünket?”

A CARI OROSZORSZÁGBAN már régen megindult a harc az alkotmányért. Már a dekabristák is kidolgozták alkotmánytervezeteket és felkészültek rá, hogy az általuk tervezett alkotmányt győzelem esetén elfogadjatják. Az orosz burzsoázia is igyekezett alkotmányt létesíteni, de a munkásosztály és parasztság forradalmi mozgalmának kiterjedésétől való félelmében nem határozta el magát a cárizmus elleni forradalmi harcra. A burzsoázia megegyezett a cárizmussal. A Bolsevik Párt megalakulása óta (1903) vezette a munkásosztály, dolgozó parasztság harcát. Az 1905-ös forradalom megfélemlítette a cárt

és megígérte az alkotmány bevezetését. De az 1917-i februári polgári demokratikus forradalom sem hozta meg az alkotmányt. A burzsoázia első Októberi Szocialista Forradalom győzelme után, amely megdöntötte a földbirtokosok és tőkés uralmát, 1918 június 10-én fogadták el az első alkotmányt. Lenin elvtárs azt mondta erre az alkotmányra, hogy az osztályharc kifejlődése folyamán, az osztályellentmondások megérésének mérve szerint nőtt ki. Benne összegeződött tömegek teremtő készsége, benne öltött alapot a törvényhozás rendjében mindaz, amit a tömegek, a forradalmi alkotómunka folyamán a munkásosztály és a Bolsevik Párt vezetésével megalkottak.

1922-BEN az ellenforradalom és az intervenció felett aratott győzelem létrehozta a Szovjetunióban a köztársaságok testvéri szövetségét. 1924 januárjában a Szovjetunió Tanácsának II. kongresszusán fogalmazták meg az össz-szövetségi alkotmányt, amelynek kidolgozásában Sztálin elvtársnak volt döntő szerepe. Az össz-szö-

vetségi tanácsok rendkívül VIII. kongresszusa 1936 december 5-én egyhangulag elfogadta a Szovjetunió új alkotmányát, a győzelmes szocializmus alkotmányát.

A SZTÁLINI ALKOTMÁNY a megtett utak, a Bolsevik Párt vezetésével elért vívmányokat tárja elénk. A Sztálini Alkotmány demokratizmusa korántsem a „szokásos” burzsoáz demokratizmus, hanem szocialista demokratizmus. Ténylegesen biztosítja, hogy a szovjet népek élhessenek az emberi jogokkal és szabadságokkal, ezt nemcsak törvényekkel, hanem a gyakorláshoz szükséges anyagi eszközökkel is garantálja. Sztálin elvtárs 1936-ban a Szovjetunió új alkotmánytervezetéről tartott beszámolójában ezeket mondta: „Olyan okmány lesz ez, amely tanuskodik róla, hogy mindazok, amikről a tőkés országokban becüleles emberek milliói álmodtak és továbbra is álmodnak, a Szovjetunióban immár megvalósultak. Olyan okmány lesz ez, amely tanuskodik róla, hogy mindaz, ami a Szovjetunióban megvalósult, a többi or-

szágokban is megvalósítható.” Azóta, mióta ezek a felemelő szavak elhangzottak, sok minden megváltozott a világon.

A Sztálini Alkotmány fénye elhatol manapság a földgolyó legtávolabbi zugáig. A dolgozókat mindenütt az imperializmus, az új háborús gyújtogatók elleni harcra lelkesíti, az egész világon megszilárdítja a néptömegeknek a szocializmus és a demokrácia győzelmébe vetett hitét.

SZTÁLIN ELVTÁRS vezetésével ma már 800 millió ember tartozik a békétáborhoz, 100 millió azoknak a száma, akik a kapitalista országokban Sztálin elvtárs nevével viszik a harcot az imperialisták a háborús uszítók ellen. Kína a Kommunista Párt vezetésével, a nagy Sztálin elvtárs segítségével lerázta a kapitalisták igráját. A Német Demokratikus Köztársaság megalakulása szintén a Sztálini Alkotmány ínyénél, a Szovjetunió hatalmas ereje, győzelmei következtében jött létre.

HAZÁNKBAN Sztálin elvtárs legjobb magyar tanítványának, Rákosi elvtársnak vezetésével, a Magyar Dolgozók Pártja, a munkásosztály vezetésével a Szovjetunióra támaszkodva, Sztálin elvtárs állandó segítségével nekünk megkezdte a szocializmus alapjainak lerakását s országunk a népi demokrácia útján halad előre a szocializmus felé. Nekünk is van már Alkotmányunk, a Sztálini Alkotmány útmutatása alapján Rákosi elvtárs vezetésével létrehoztuk Népköztársaságunk alkotmányát.

A MAGYAR NÉPKÖZTARSASÁG a munkások és dolgozó parasztok állama. A Magyar Népköztársaságban minden hatalom a dolgozó népé. A város és falu dolgozó választott és a népek felelős küldötte útján gyakorolják hatalmukat. A Magyar Népköztársaság társadalmi rendjének alapja a munka. A dolgozó munkájukkal, munkaversenyben való részvételükkel, a munkafegyelm fokozásával és a munkamódszerek tökéletesítésével a szocializmus építésének ügyét szolgálják.

A NAGY ÉS BÖLCS Sztálin elvtárs 70. születésnapját üzemünk, mezőgazdaságunk szocialista szektorának dolgozó, egyénileg gazdálkodó parasztjaink, haladók, dolgozó értelmiségiek egyéni szocialista versenyben való részvétellel, termelés fokozásával, egyéni felelősség megszilárdításával készülnek megünnepeelni.

MEGYÉNKBEN a Textilgyár, Bútorgyár, Richter-gyár, Kefegyár, a nánási Csiba-malom és a debreceni Hortobágy-malom befejezte a hároméves tervét, a Vagongyár december 15-re és a legtöbb üzem december 21-re, Sztálin elvtárs születésnapjára elkészül a hároméves tervvel. A Magasépítési N. V.-nél Erdődi Gusztáv és három újított gépet készített el Sztálin elvtárs születésnapjára, a három gép évi megtakarítása közel félmillió forint. A Dohánygyárban Takács András asztalos december 21-ig 50 új anyagládát készített el 400 óra helyett 300 óra alatt. Az ohati állami gazdaság november 20. helyett november 10-re befejezte az őszi mélyszántást, a pallagi „Néptanács” termelőszövetkezeti csoport jóval a határidő előtt, november 20-ra elkészült a mélyszántással. A hajdúmezei gépállomások is munkaversenyben, 80% hold felajánlással siettek a termelőszövetkezetek és egyéni kisparasztok segítségére, hogy a mélyszántást határidő előtt teljesítsék. Kelemen Sándor mikesécsi kisparaszt a Sztálini Munkafelajánlási Mozgalom során november 24-re befejezte a mélyszántást. Az értelmiségi dolgozók közül Menyhart József festőművész, Kardos Pál író és sokan mások szintén hatalmas munkát fejtenek ki, hogy méltó legyenek a világ népeinek vezéréhez: Sztálin elvtárhoz.

A Sztálini Alkotmányt az üzemi dolgozók, a mezőgazdaság szocialista szektorában dolgozók, megyénk összes dolgozó megünneplik.

„Éltes, Szovjet szülőföldem, ki Lenin örökéhez hí vagy, éltes, szocializmus hona, Sztálini törekvések házája!”

(M. Iszakovszky)

A Tájékoztató Iroda határozata útmutatás és fegyver a béke védelméért vívott mindennapos harcban

A Tájékoztató Iroda közleményének visszhangja

A Tájékoztató Iroda történelmi jelentőségű határozata változatlanul a világsajtó érdeklődésének középpontjában áll. A nyugati országok lapjai élénken kommentálják a határozatot. A népi demokráciák sajtója a pénteki napon is vezető helyen foglalkozik a Tájékoztató Iroda közleményével. Szófia: „Rabotniczeszko Delo”, a Bolgár Kommunista Párt központi lapja, pénteki vezércikkében kiemeli, hogy a Tájékoztató Iroda határozatai útmutatás s fegy-

ver a béke védelméért vívott mindennapi harcban. A lap ezután azokkal a megállapításokkal foglalkozik, melyeket a határozat a jugoszláviai helyzetről tesz. Jugoszláviát az imperialista országok agrárkiegészítő területévé változtatták át, amely fölött, már is megkezdődött az idegen, kapitalista monopóliumok ellenőrzése. Valamennyi kommunista és munkás párt számára nemzeti kötelesség tehát, hogy küzdjenek a kémeknek és bérgyilkosoknak e kikkje ellen. Prága: A pilseni Skoda-művek

munkásai gyűlést tartottak a Tájékoztató Iroda legutóbbi határozatának megvitatására. A gyűlésen hozott határozat kimondja: A Szovjetunió, a világbéke nagy védelmezője köré csoportosulva még jobban fokozzuk munkánk termelékenységét és emeljük a dolgozó tömegek életszínvonalát. A cseh-szlovák munkásság teljes mértékben helyesli a Tájékoztató Iroda határozatát és minden erejével azon van, hogy még jobban meg erősítse a béke védelmezőinek hatalmas mozgalmát.”

A fizikai és értelmiségi dolgozók összefogtak:

300 százalékos teljesítmény született a Textilgyárban

„A Sztahánov mozgalom nem képzelhető el új, magasabb technika nélkül” — mondotta Sztálin elvtárs a szovjet sztahánov munkások első értekezletén. Új emberek, új technikai normák — ez a sztahánov mozgalom egyik legfontosabb jellemzője. Új emberek, akik megnyergelik a munkájuk technikáját. Napjainkban szemünk előtt születnek ezek az új emberek, szemünk előtt dölnék meg a régi technikai normák, a Sztálini Munkafelajánlási Mozgalomban kibereblyesedett egyéni versenymozgalom nap-nap után termeli ki a munka hőseit az élenjáró embereket.

A debreceni Textilgyárban is megtörtént a technikai normák áttörése. Itt is az volt a helyzet, mint több más üzemben.

— Hiába, a gép az gép, azt nem lehet meggyőzni arról, hogy át kell törnünk a plafont, ha fel akarjuk építeni a szocializmust — így beszélgettek az elvtársak, amikor a más üzemekben elért nagy teljesítményekről hallottak. Ez volt a helyzet a felvetőknél is. A felvető gép is forog, forog, egyik óra alatt ugyanannyit termel, mint a másik alatt, ma ugyanannyit, mint tegnap. Mi következik ebből? Az, hogy itt nem lehet változtatni a teljesítményen.

Nem is lehet, míg nem változtatnak a technikán. De azért van a Textilgyárban műszaki értelmiség, azért dolgozik együtt a fizikai dolgozó a technikusokkal, hogy elhárítsák az ilyen akadályokat.

Régen csak 120-130 százalékot tudtak elérni, a felvető, szaknyelven a „cettlizzó” gépen. A legkiemelkedőbb teljesítmény 134

százalék volt. És ezt a teljesítményt szombat délelőtt pontosan 300 százalékra fokozták — a régi technika megváltoztatásával. Szűcs László technikus átalakította a gépet, nagyobb átmérőjű tárcsát szerelt a gépre, most szokatlan gyorsasággal forog a gép, azt a munkát, amit eddig 42 perc alatt végeztek el, ma pontosan 14 perc alatt ugyanolyan minőségben elvégzik.

Két gép van egymás mellett. Az egyik már az új módszerrel dolgozik, a másik a régivel. A fejlődésnek azt az útját példázza, a két gép, amely végül a szocializmushoz vezet.

Fekete Ferencné, a gép kezelője körül meg-meg állnak a textilgyári dolgozók. Ugy nézik a gép meggyorsult forgását, mint egy szép, győzelmes jelképet. Erről beszél az egész gyár. Büszkék arra, hogy a textiliparban ők érték el eddig a legkiemelkedőbb egyéni teljesítményt. Fekete Ferencné tegnap még 130 százalékot teljesített, ma pedig 300-at. Nagy győzelem ez!

Matika Anna már egyszer áttörte a textilgyári norma-plafont. Ő a legjobb egyéni versenyző. Most rejtett belső izgalommal nézi a szomszédságában dolgozó „cettlizzó” gépet.

— Hát lemaradtunk... de mit csináljunk? A mi gépünkön nem lehet ilyesmit csinálni. Mit szól ehhez a párom, Marlon Kató, ha bejön délután... lemaradtunk.

Matika Anna és Marlon Kató lemaradt a versenyben, ez nem kétséges. De, hogy az ő gépükön nem lehet ilyesmit csinálni, az már vitatható. A cettlizzó is ezt mondták még egy pár héttel ezelőtt. És ugye, hogy áttörték a régi normákat? A két legjobb egyéni versenyző lemaradt, mert ők még nem alkalmazták az új technikát. De fogjanak csak össze a műszaki értelmiséggel, nézzék meg a gépek minden porcióját közösen a technikusokkal... és ők is pálephetnek erre az útra. Ha másnak sikerült, nekik is sikerülni fog. Mert hogy is mondta Sztálin elvtárs?

„Ma még kevés a Sztahánov munkás, de ki kételkedik benne, hogy holnap már tízszer annyi lesz? Nem világos-e, hogy a Sztahánov munkások iparunk újítói, hogy a Sztahánov mozgalom iparunk jövőjének képviselője, hogy ebben a mozgalomban a munkásosztály eljövendő kulturális és technikai fellendülésének magva rejlik...”

A NAGY TÖRVÉNY

A Szovjetunió — az épülő kommunizmus állama — az az ország, ahol létrejött az igazi népi uralom. A szovjet emberek jogait az Alkotmány biztosítja, amely megteremtőjének, az emberiség boldogulása nagy harcosának — Sztálinnak nevével viseli. A Sztálini Alkotmány, amely a legteljesebb jogokat biztosítja a népnek, megteremtette a szocialista együttélés szabályait, óvja és erősíti a szocialista tulajdont, megvédi a szocialista országot ellenségeivel szemben. A Sztálini Alkotmány zászlaja alatt teljesítik híven a szovjet emberek kötelezettségeiket és dolgoznak önteláldozóan a győzelmes harcok nevében.

Ludjakovo ukrán falu semmiben sem különbözik a többi falutól. Egyenes utcáit akác- és juharfák szegélyezik. A kertek zöldjéből bádog-, vagy cseréptető fehér házak villannak elő. A faluban úgyszólván minden harmadik ház újonnan épült. Öt évvel ezelőtt még a fasiszták rombolása következtében romhalmazzá vált.

Vidáman füstöl a lakóházak kéménye, a két új iskola ablakain keresztül kihallatszik a gyermekek éneke. Kórháza, bölcsődéje is van. Hudjakovonak — két és félezer lakosa élén az államhatalom falusi szerve, a helyi tanács igazgatja az életet.

A falu huszonöt legtekintélyesebb dolgozóját választották a tanácsba a helybeliek. Ott van közöttük Pozsnyákó kolhozelnök, Mag'jevan-nája kolhozparasztnő, Nyeszcsere-nko a kolhoz állattenyésztő telepének dolgozója, Paszjencsenko iskolai igazgató, Busava tehenésznő és mások. A falusi tanács elnöke Ivan Drjuk.

Drjuk kora reggel kimegy a földekre. Megnézi az új erdőültetvényt. Ljubcsenko, az erdőültetők vezetője elébe megy és javasolja, telepítsenek a homokos lapályon vagy 15-20 ezer facsemétét. Ez ugyan nincs a tervben, de Ljubcsenko helyesnek találja. Az elnök beírja noteszébe a javaslatot.

—Este gyere el a tanácsba, majd alaposan átbeszéljük — mondja. Ezután ellátogat a cukorrépa-táblákhoz, majd ki a marhalégszóra. Megnézi a kimutatást, mennyi tejtejt adtak a tehének. Az egyik fejőnő panaszkodik ki, hogy a forró déli órákban a gulya nem akar legelni. Drjuk tanácsot ad: pótolják éjszakai etetéssel.

Megy tovább, a falu szélén a kovácsműhelyben kellemes megépe-tés várja. Minden mezőgazdasági gépet kijavítottak. A kolhoz kovácsmestere maga szerkesztette ké-szüléket mutat: felfogja az aratás-nál elhulló túlérett szemeket. Drjuk ezt is bejegyzi a noteszbe.

Még van idő ebédig. Az elnök elmegy a falu raktárába, elbeszélget az emberekkel. Otthon azután, míg átnezi a postát. Akkor beszélnek neki, megérkezett az első látogató.

Ezek a koradélutáni órák a tanács elnökének fogadó-órái. Öreg kolhozparaszt ül a széken. Prokubcsuk, telen múlt 75 éves. Egyedül ő, fiai hősi halált haltak a Nagy Honvédő Háborúban. Azért Prokubcsuknak nincs gondja. A Szovjet Alkotmány intézkedik arról, hogy a kolhoz mindennel ellássa az öreg parasztot. Még öt ilyen öreg van a faluban. Kijelölték egy asz-szonyt is, akinek az a feladata, hogy ellássa őket.

— Hát mi a baj? — nézi Drjuk figyelmesen a vendéget. Prokubcsuk hímeházhoz, végül mégis kimondja: azért jött, nem akar otthon tétlenkedni, valami könnyű munkát adjanak neki. Drjuk megígéri, elrendezi ezt a dolgot.

Már esteledik a falusi tanács el-nöke összeül a tanács végrehajtó-bizottságának titkárával. Megállapítják az összehívandó ülés nap-rendjét. A munkáról és a kultú-ra bizottság működéséről lesz

Mire vége a munkának, a falusi tanács elnöke végiglapoz fel-jegyzéseit. Egész kis oszlopát tesz-nek ki a másnapi előjegyzések, a halaszthatatlan ügyekről szóló em-lékeztetőit. De az elnök nyugodtan készül a lefekvésre, tudja, hogy munkáját eredményesen végzi el. Teljesíthetik minden feladatukat, mert a nagy törvény, az Alkot-mány lehetővé teszi, hogy mindent elvégezhessenek. S nem lehet baj ott, ahol mindenki, minden dolgozó összefog, hogy egymást támogatva szebbé tegyék az életet.

1936 DECEMBER 5-ÉN

a szovjetek VIII. rendkívüli kongresszusa elfogadta a Szovjetunió új alkotmányát, amelynek törvényeiben megtestesül a szovjet nép minden eddigi sikere, a szocializmus győzelme.

A Sztálini Alkotmány napját, december 5-ét a szovjet nép hatalmas lelkesedéssel ünnepli meg. A szovjet néppel együtt a világ minden dolgozója, a haladó népek, az egész békét akaró emberiség büszke lelkesedéssel ünnepli, mert a Sztálini Alkotmánnyal épült Szovjetunió a béke ügyének legszilárdabb védelmezője, legelsőzsinatba har-cosa, legyőzhetetlen szilárd bástyája.

EZ AMERIKA!

John Rogge, az Egyesült Államok igazságügyminiszterének volt mag-szrangú íztviselője „Szertefeszio szabadságjogaink” című könyvében feltárja, meddig jutottak az amerikai vezetők a demokratikus szabadság megsemmisítésére és az Egyesült Államok rendőri állammá átalakítása útján.

Az Egyesült Államokban a reakciós hadjárat a „kommunizmus elleni harc” zászlaja alatt folyik a demokratikus szabadság

ellen. De ez csak kulissza. „A vörös veszély — írja Rogge — szörnyhamisítás, amely mögött már most kirajzolódik az amerikai világállam és a harmadik világháború... Polgári szabadságunk ellenségei lépésről-lépésre támadnak a „kommunista veszély” mögé bújva.”

A könyvben felsorolt tények meggyőzően bizonyítják, hogy az amerikai reakciók a terror és megfélemlítés eszközeivel meg akarják gátolni, hogy az amerikaiak szabadon gondolkozhassanak, szabadon nyilváníthassák véleményüket és részt vehessenek a társadalom életében. Ime egy példa arra, hogyan vizsgálják meg valakinek az „államhűségét”. — Matson, a newyorki hajógyár munkása kihallgatásáról van szó.

Az „Államhűséget Vizsgáló Bizottság” tagja: Tagja volt ön valaha az amerikai közmunkások szakszervezetének?

Matson: Nem.

A tanács tagja: Van-e tudomása arról, hogy ez a szakszervezet tiltakozó gyűlést rendezett a Taft-Hartley törvény ellen?

Matson: Nem, nincs tudomásom.

Vallomása (további során Matson elmondja, hogy egy ízben járt abban a könyvkereskedésben, ahol a munka kérdésével foglalkozó könyveket lehet kapni).

A tanács tagja: Hány könyvet vásárolt?

Matson: Egyet sem.

A tanács tagja: Barátai vásárolták?

Matson: Nem.

Matson ezután arról beszél, hogy tagja volt egy irodalmi szervezetnek, amely könyvek kiadásával és terjesztésével foglalkozott.

A tanács tagja: Ez az irodalmi szervezet adja ki Theodor Dreiser könyveit?

Matson: Igen, úgy gondolom.

A tanács tagja: Volt ön valaha a Stanley Theatre-ban? (Newyorki filmszínház, ahol szovjet filmeket játszanak.)

Matson: Igen, látogatom ezt a filmszínházat.

A tanács tagja: Látta „Az eskü” című filmet?

Matson: Nem — a „Kővirág” című filmet láttam.

A tanács tagja: Nem tartja furcsának, hogy ilyen fajta mozika-látogató?

Ezek az egymásután következő kérdések világos útbaigazítást adnak az egyszerű amerikaiaknak arról, hogy mit szabad és mit nem szabad tennie és gondolnia, hogy „államhűnek” tartassák.

Vajjon milyen feleleteket kellene adniuk az amerikaiaknak, hogy államhűnek tartassák őket? Rogge válaszol erre a kérdésre és felsorolja a reakciókat kielégítő feleleteket. Például:

— Mi a véleménye a Truntdoktrínáról?

— El vagyok ragadtatva róla. És így tovább.

Rogge rámutat, hogy az amerikai polgárok milliói függenek az Államhűséget Vizsgáló Bizottság és az Amerikaiellenes Tevékenység Vizsgáló Bizottság önkényétől. A vádoltoknak nincs lehetőségük arra, hogy szembeszálljanak az ellenük felhozott „vádakkal”, mert nem is közlik velük ezt határozott formában. Rogge bebizonyítja, hogy az amerikai politika igazi irányítója a nagytőkésék kiikája.

„Ezektől az emberektől és az általában képviselt cégektől függ az élet és halál kérdése a nép jóléte vagy nyomora” — írja.

Rogge könyve — bár szerzője korlátozott burzsoá, liberális rétegek alapján bírálja a helyzetet, érdekes anyagot nyújt az amerikai „demokrácia” igazi mivoltának leleplezésére.

Temirkul Umetalijev:

A nagy könyv Kirgiz vers a Sztálini Alkotmányról

Ismerek egy könyvet, a nagy Sztálin írta, Abban a népek sorsa beleírva. Miként a nap-csillag meleg, élő pirja, Úgy sugározza be földünket e könyv.

Felnyitom a könyvet, első oldalát, ott Száz és száz dübörgő gyártelepet látok, Kolhozokban gazdag gabonát, jószágot: „Munkát és jólétet” — hirdet ez a könyv.

Atlapozok aztán én a másodikra: Iskolák százezre, mind-mind tárva-nyitva, Tanulj, szovjet ember, — ez az élet titka És a győzelem — így mondja a könyv.

A harmadik — az az igazsá lett álom: Zöld rétek, zöld kertek szagos hűsét járom. „Ha tested elfárad s pihenésre vársz, Joggal megpihenhetsz” — ilyen szól e könyv.

Törhetetlen, hűséges testvérszereteten. El itt orosz, ukrán, grúz és kirgiz ember, „Bárki légy: örökre és rendíthetetlen Te vagy ur e földön” — hirdeti a könyv.

Tavaszi virulásán, dagadt vizek mentén, Szép pacirtsztóztól dalos egék színtjén, Ősi hegyek ormán ott látom Leninét: Hitem s boldogságom nékem ez a könyv.

Volt részem gyászban, részem győtrelemben De közös egyházánk ott állott mellettem Es ha álom kézzel felém nyúlt az ellen, Híven meg is védett engem ez a könyv.

Es a véresfajzat, kertemnél csavargó, Hamarost megtudta: ki sas és ki varjú, Amikor vérétől szennyes lett a sarjú, Mert az én vezérem s pajzsom ez a könyv.

Velünk volt, amikor úttan idegenben Gránátok poklában, bombaferetegben Vertük az ellent ezer ütöközten. Velünk volt: szívünkben s lelkünkben e könyv.

Dúlnak a viharok, dúlnak szakadatlan, De ég a nap-csillag dúló viharokban, Tüze el nem hnyvad, mert az olthatatlan: Emberöltök izzó napja ez a könyv. Ford.: MADARASZ EMIL.

Himalájai medve, koreai cédrus a tajga világában

Írta: Sz. Geraszimov

Különösen őszi időben szép a bitorarany színben úszó tajga. Csendes, derült reggeleken szelő sem lebegtetni a hervadó lombokat. A fadjkakások nyugodtan fűrődnek a porban, ügyet sem vetnek az odalépő vadászra. Fontoskodva lépkednek a színesfarkú fácánok. A vadkacsák, vadlibák, szalonkák csapatai puskalövésnyire húznak el a fejünk felett. A sötétbarna uszuri mosómedve a napon sütkezve lustálkodik. Ijedt, gyors ugrásokkal szökik tova a domb lejtőin az éleshalású mósusz. A bozót sűrűjében megjelenik egy fekete Himalája-medve, csodálkozó pillantást vet a karcsú cédrusok koronáin kergetőző mókuskóra, majd cammogva elindul a patak felé. Szorosan a fához simulva, mozdulatlanul ül a párduc. Macskaszeme me-reven lesi a zsákmányt: a mósuszt, vagy az őzet. Kóborló vadkancsordák, tigris, nyul, róka, hód, menyét — a tajga vadászai bőven válogathatnak a Távol-Kelet erdeinek lakóiban.

A tengerparti tajga legfőbb szépsége, vonzereje mégis a növényvilág végtelen változatos-sága. Észak-Szibériától egészen a kaukázusontúli táj déli részéig előforduló minden növényfajta megtalálható a tajgán. Ajanszki fenő és fehérgyű jegenyefenyő, dauri nyír és koreal cédrus. Hársfa és csipkés lombosútt jávorfa. Tölgy- és nyárfa. Páfránv és rekettyvebo-

kor. Galagonya, fagyal és berkenye. Málnabokrok és egővörös tűzliliom. Kék kikircis és zuzmó, Vadszőlő és citromfa. Az ágas-bogas rododendron vörös és halványlila virágokat hajt. Csak a primerjel körzetben 1946 különböző növényfajára bukkansz.

Emlékszem, egy alkalommal, amikor a tajgán bolyongtam, öreg vadász ismeretlen ához vezetett. Smaragdöld apró levelei dús koronát alkottak. Finom törzsét világosszürke rancosodó kéreg borította.

— Ez az amuri bársonyfa — mutatta.

A fá keré valóban oly lágy volt, mintha bársonyot érintenék. A fá gyümölcsét gyógyszerként használja a nép. De legnagyobb kincse: csodálatos tulajdonságokkal rendelkező kérge. Linóleum vagy mintás viaszosvászonná változik. Ez borítja a gőzhajók kabinjainak, a vasút vagonjainak, a repülőgépek fülkéinek falát. Felhasználják parafához hasonló anyag készítéséhez, szigeteléshez és még sok más célra. Sokan nem is bársonyfának, hanem parafának nevezik. Amióta a szovjet hadsereg felfedezte, nincs szükség az algiri tölgy kérgére, nem kell a Földközi-tenger partjairól szállítani a fontos nyersanyagot.

A tengerparti tajgán most új foglalkozású emberek dolgoznak. Gyűjtik az amuri bársonyfa kérgét. A Távol-Kelet lakói „parafagyáraknak” nevezi azokat az erdő-

szakaszokat, ahol sűrűn állnak egymás mellett a bársonyfa törzsei. A kéreggyűjtés egész éven át folyik, de legelőnyösebb időszaka június-júliusban van. A munkások kis falapátok segítségével óvatosan fejtik le a kérget, vigyáznak, hogy a fát meg ne sértsék. A kérgétől megfosztott fa nem pusztul el, sőt öt éven belül új és még jobb minőségű kérget ereszt.

A bársonyfa kérget a tajgából a Habarovszkban lévő gyárba szállítják. Innen küldik az ország minden részébe az elkészített préselt parafaszáz és száz tonnáját.

A tengerparti tajgán található a világ legritkább fái: a vas-nyírfa. Agai keménysége a vassal vetekszik. Fajsúlya 1,048. A vas-nyírfa-szab elmerül a vízben.

Az egyik amuri hajó számára próbaképpen e fából készítettek csapágyakat. A kísérlet bevált. A szovjet tudósok most dolgoznak a vas-nyírfa iparban való felhasználásának más lehetőségein is.

get, megszünteti az állam-számot és nem jár semmiféle káros következménnyel.

A limonnyikot a tengerparti tajgáról áttelepítették a belső országrészekbe is, több éve már eredményesen termelik Moszkva-környéki faliskolákban. Nincs messze az idő, amikor e csodátevő növény megjelenik Bjeloruszsiában, Ukrajnában és a Fekete-tenger partján is.

Prímorejében még egy különleges növényvel találkozom, amely a legnagyobb hírnévnek örvend. Látszólag apró, szinte érdektelen növény. Alacsony, vékony szárán öt kicsiny, a kinyújtott kéz öt ujjára emlékeztető szírom nyílik „Zsenyeny”-nek, az élet gyökerének nevezik. Nem könnyű megtalálni, mert szelőlől védett, útból kieső szakadékokban, páfrányok, vagy sűrű moha mögé rejtőzik el. Annál értékesebb, mennél idősebb a gyökere. Egyik-másiknak a súlya eléri a 200 grammot is.

A „zsenyeny” gyógyhatása előtt hitetlenkedve álltak az európai orvosok, míg meg nem győződtek a növény rendkívül gyógyhatásáról. Az „élet gyökere” erősítő, fiatalító hatása vitathatatlan. Előnyösen befolyásolja az anyagcserét, kiválóan hat az ideg és szív-érrendszerre, növeli a le-gyengült szervezet ellenálló-képességét.

A tajga világa a szovjet ország csodálatos gazdagságának egyik fő kincsestára.

get, megszünteti az állam-számot és nem jár semmiféle káros következménnyel.

A limonnyikot a tengerparti tajgáról áttelepítették a belső országrészekbe is, több éve már eredményesen termelik Moszkva-környéki faliskolákban. Nincs messze az idő, amikor e csodátevő növény megjelenik Bjeloruszsiában, Ukrajnában és a Fekete-tenger partján is.

Prímorejében még egy különleges növényvel találkozom, amely a legnagyobb hírnévnek örvend. Látszólag apró, szinte érdektelen növény. Alacsony, vékony szárán öt kicsiny, a kinyújtott kéz öt ujjára emlékeztető szírom nyílik „Zsenyeny”-nek, az élet gyökerének nevezik. Nem könnyű megtalálni, mert szelőlől védett, útból kieső szakadékokban, páfrányok, vagy sűrű moha mögé rejtőzik el. Annál értékesebb, mennél idősebb a gyökere. Egyik-másiknak a súlya eléri a 200 grammot is.

A „zsenyeny” gyógyhatása előtt hitetlenkedve álltak az európai orvosok, míg meg nem győződtek a növény rendkívül gyógyhatásáról. Az „élet gyökere” erősítő, fiatalító hatása vitathatatlan. Előnyösen befolyásolja az anyagcserét, kiválóan hat az ideg és szív-érrendszerre, növeli a le-gyengült szervezet ellenálló-képességét.

A tajga világa a szovjet ország csodálatos gazdagságának egyik fő kincsestára.

to
EY
bu
tá
tiz
te
fo
jöt
tá
ta
be
há
ny
ne
for
mu
for
ke
R
hír
há
ber
leg
Pár
áll
val
ket.
A
mu
tleg
ható
kor
tink
hogy
ló
verse
zült
A
tanu
jetür
nak
egy
szere
jelen
való
ember
H
me
szé
rad
Az
akkor
Ganz
társ
munk
szag
Ekk
gyéni
kosi
hogy
cia
nemze
lódés
egész
annak
amely
nagy
ték do
elválas
munka
határt
lyet Sz
munka
versen
len váro
ni váro
népe, a
pünkne
lent.
A
egyre
szolja
munká
akik a
lyett új
munká
hány
A Ma
tus
verseny
egyéni
A Sztá
mények
verseny
sény ere
száma is
utóbbi
történt, a
rint. A
százalék
egyéni te
nem alv

A sztálini felajánlások lendületével előre az egyéni versenyek újabb sikeréért!

Rákosi elvtárs mondotta: „Fokozni kell az éberséget, a felelősséget a termelés frontján.”

Mondjuk meg őszintén, a Nagybudapesti Pártbizottság határozatát Debrecen és a megye egyes üzemeiben az a veszély fenyegett, hogy a 3 éves tervet nem fogjuk tudni teljesíteni. Idejében jött azonban Pártunk, Rákosi elvtárs kritikája, és a kritika segített bennünket ahhoz, hogy hibáinkat kijavítsuk. A kritika fényében megállapíthatjuk, hogy nem voltunk elég éberek, nem fordítottunk elég figyelmet a munkaverseny jelentőségére, nem fordítottunk elég figyelmet és keménységet a termelés frontján mutatkozó fegyelmezetlenségekkel szemben.

Rákosi elvtárs oktató és nevelő bírálatát utána hozzáálltunk hibáink kijavításához. A szeptember 4-i üzemi értekezleten helyileg elemeztük a Nagybudapesti Pártbizottság határozatát s megállapítottuk az alapvető hibákat, valamint legközelebbi teendőinket.

Az egyik hiba az volt, hogy a munkaverseny kérdésével elégtelenül nem foglalkoztunk elég behatóan, hanem mindjárt a gyakorlati megoldásokkal kísérleteztünk, így követeltük el azt a hibát, hogy a csoportok brigádokká való átalakulását mint a munkaverseny egyetlen formáját üdvözöltük.

A másik hiba az volt, hogy nem tanulmányoztuk eléggé a Szovjetunió munkaversenymozgalmának gazdag tapasztalatát, az egyéni verseny szervezési módszereit. Nem ismertük fel az egyéni verseny rendkívül nagy jelentőségét, a terv egy emberre való felbontását és a terv egy emberre eső részének a túlteljesítését szemponkjából.

Hozzáálltunk a felvilágosító munkához és az ellenőrzés megszervezéséhez. Segítettük az elvtársakat a hibák kiküszöböléséhez s az eredmény nem is maradt el.

Az igazi fellendülés azonban akkor következett be, amikor a Ganz-gyári munkások Sztálin elvtárs születésnapja alkalmával munkaversenyre hívták ki az ország dolgozóit.

Ekkor értették meg igazán megyénk és városunk dolgozóit Rákosi elvtársnak azt a tanítását, hogy: „A magyar népi demokrácia életető eleme ez az egészséges nemzetköziség, amely hazánk fejlődését egybe tudja hangolni az egész emberi haladás ügyével, annak a békétábornak ügyével, amelynek élén felszabadítottunk, a nagy Szovjetunió áll.” Megértették dolgozóink, hogy Sztálin neve elválaszthatatlan a békétől, a munkafelajánlások kifejezésétől, a határtalan nagy szeretetét, melyet Sztálin iránt érez népünk, a munkafelajánlásokkal, az egyéni versennyel azt a felbelsősíthetetlen ajándékot igyekszik viszonzani városunk és megyénk dolgozó népe, amit Sztálin elvtárs népünknek és az egész világnak jelent.

A munkaverseny dolgozóink egyre szélesebb tömegeit kapcsolja be az új módszerrel való munkába, egyre több azok száma, akik a régi elavult módszerek helyett új módszerekkel folytatják munkájukat az üzemekben. Ime néhány példa:

A Magasépítési NV-nál augusztus 31-ig nem volt egyéni verseny, november 1-én az egyéni versenyzők száma 16 lett. A Sztálini munkafelajánlás eredményeként jelenleg 341 az egyéni versenyzők száma. Az egyéni verseny eredményeként az újították száma is szépen növekszik, az utóbbi két hónapban 34 újítás történt, ennek értéke 120.000 forint. A termelés összértéke 10 százalékkal növekedett. Kiváló egyéni teljesítmények: Kiss István elvtárs normáját 2070 százalé-

lékra teljesítette, egy órai keresete 93 forint. Szabados László elvtárs a nánási silóépítkezésnél 510 százalékra teljesítette normáját, keresete heti 800 forint. Róta Sándor közműves elvtárs normáját 230 százalékra teljesítette, heti keresete 351 Ft. A Sztálin elvtárs születésnapjára történt munkafelajánlások értéke közel 300 ezer forint, amiből eddig kb 100 ezer forint értékű munkát teljesítettek.

A Járóműjavító NV (Vagongyár)-ban augusztus 31-ig egyéni versenyző egyáltalán nem volt. A Nagybudapesti Pártbizottság határozatából november 1-ig 81-re emelkedett az egyéni versenyzők száma, jelenleg pedig 450 egyéni versenyző van a Vagongyárban.

Különösen kiemelkedő a Vagongyárban az, hogy az esztergami hely, amely eddig a gyár szűk keresztmetszetét képezte, a csoportokat felbontották, mindenki egyéni munkavállaló lett. Ez a módszer igen helyes, megszünteti a munkafegyelmet, igazi értékében csak most válhatik mérhetővé a dolgozó ember. Az új módszer bevezetése óta máris 30-50 százalékos emelkedést mutat a termelés. Ez a módszer teszi lehetővé, hogy a mozdonszerelde és kocsisztály időben el legyen látva megfelelő, jómínőségű alkatrészekkel. A csoportok felbontását csinálták például képviselhetjük valamennyi debreceni és megyei üzemünk számára.

Jelen szépen fejlődik a Vagongyárban a brigádverseny is, jelenleg 80 brigád van kb. 450 dolgozóval. Az újítások vonalán is szép eredmények vannak, 2 hónap alatt 42 újítás, melynek értéke 95.000 forint. Az újításoknál 10.604 forintot fizettek ki mint jól megérdemelt jutalmat. A Sztálini Munkafelajánlások értéke 85.000 Ft, ami 80 százalékosan máris teljesítve van. Az összteljesítmény igen komoly emelkedést mutat, 4 hónappal ezelőtt az üzem teljesítménye 94 százalékos volt, jelenleg 108 százalékos. A tervet december 15-re befejezik. Vannak kiváló egyéni teljesítmények, mint pl. Galgóczi József esztergályos elvtárs, aki normáját 150 százalékkal túlteljesítette és így keresete 450 forinttal emelkedett.

A textilgyárban mindenki ismeri a tervnek reá eső részét s azzal versenyez. A felajánlások 80 százalékosan teljesítettek, egyesek pedig jóval túl is teljesítettek. A Textilgyárban a Szovjetunióhoz való viszonya a dolgozóknak igen jó, a népevel értekezlet pedig példaképpül állhat a többi debreceni üzem előtt. Ennek a jó szellemnek, valamint a Szovjetunió, Pártunk iránti hűségnek, szeretetnek eredménye az, hogy az egyéni verseny tömegmozgalmá nőtt ebben az üzemben. Ennek eredményeként, a 3 éves tervet már november 17-én teljesítették. A legutóbbi napokban eredményes norma áttörés történt az üzemben, a műszaki értelmiség és a fizikai dolgozók együttműködésének eredményeként a textiliparban alig tapasztalt teljesítményt, 300 százalékos értéket el egy új munkamódszer bevezetésével.

Sorolhatnánk még az igen jó debreceni üzemeket, mint pl. az Elektromosművek ahol a dolgozók Sztálini Munkafelajánlási Mozgalom keretében vállalt feladatokat 5 nappal a határidő előtt teljesítették, ezzel komoly értéket biztosítottak a népgazdaság számára. HőV, Kefegvár, Richter-gyár stb., ahol a munkaverseny szépen fejlődik és igen jó eredmények vannak.

Végül viszonylatban a Hajdú-nánási Csiha-malom a tervet X. 17-re teljesítette, itt 7 egyéni versenyző van, 15 brigád 80 dolgozóval, a püspökladányi teltöltelen a tervet teljesítette, a

Sztálini Munkafelajánlásokot pedig több mint 50 százalékosan végrehajtották. Az ifjúsági brigád munkafelajánlása a 220 százalékos körüli mozgog. A hajdúszoboszlói földgázüzem a 3 éves tervet teljesítette, a munkafelajánlásokat is november 30-ra bevégezték.

Igen szépek az eredmények, a fejlődés nagy és igen gyors, mégis beszéljünk azonban hiányosságainkról, amelyek szép számmal találhatók. Így például a verseny kissé formal, nem ismerik még mindenütt a dolgozók a tervet egyes emberig le konkretizálva, így tehát nem a terv reá eső részével versenyez, hanem saját és bizonytalan elképzelések szerint. Legtöbbször a norma túlteljesítéséért versenyez, ami nem jelent egyet a terv feladatainak teljesítésével. A tervfelbontás alkalmával biztosítani kell, hogy minden egyes dolgozó megismerje a reá eső feladatokat, hogy az egyéni verseny egyuttal a terv teljesítéséért, az esetleges lemaradások pótlásáért folyó verseny, a szűk keresztmetszet megszüntetéséért folyó verseny legyen.

Hibának lehet tekinteni azt, hogy túlságosan a felülről jövő

segítségét várják, holott első sorban maguknak az üzemi szervezeteknek, a dolgozóknak kellene segíteni a bajokon. Sok helyen még nem értették meg a csoportok felbontásának szükségességét, és igen sok kiváló munkás egyéni képességeinek kibontakozását gátolja, másrészt a hiányok így könnyen ki tudnak bujni az ellenőrzés alól.

Hányosságnak kell feleltetni azt, hogy még mindig nem értik és nem értékelik az értelmiség szerepét a szocialista munkaverseny szervezésében. Különösen az újítottak körében eladósorban a kapcsolatok további jó kiépítését felhasználni arra, hogy az értelmiség segítségével tudjon nyújtani az újítottmozgalom számára. Készségtelen, hogy a műszaki csoportok szervezésével ezen a területen is tapasztalható javulás, de még mindig nem olyan mértékben, amilyen mértékben szükséges lenne. A munkaverseny szervezésénél nem alkalmazzák az elvtársak megfelelő mértékben a Szovjetunió munkaversenyszervezési gazdag tapasztalatait és módszereit. Hiányzik belőlük is a kellő türelem a felvilágosító munka területén. Kissé elhamarkodottan szerveztük a versenyt.

Egyik legfontosabb hiányossága a munkaversenymozgalomnak, hogy a kellő nyilvánosság nincsen biztosítva. Nem ismerik még az üzemen belül sem az aznap legjobban eredményt elért dolgozók nevéit. Különösen nagy jelentősége van a verseny nyilvánosságának most, amikor a sztálini felajánlások által magára lobbant egyéni versenymozgalom a szov-

jet sztahanovisták példája nyomán napról-napra újabb kiváló eredményeket termel. A Baromfiértékelítő NV-nél is napról-napra születtek az egyre nagyobb teljesítmények, a „díszablán” mégis többnapos, azóta már túlszárnyalt eredményeket találunk. De egyéb üzemekben is előfordul, hogy a kiértékelés, a statisztika nem követi a fokozódó verseny-lendületet. Nem elég csak hangosanbeszélőn keresztül két-három hetes adatokat közölni, hanem emellett az irások nyilvánosság módszerét is alkalmazni kell a jövőben. Sokkal nagyobb nyilvánosság biztosítása szükséges ahhoz, hogy az eddig elért eredményeket meg tudjuk szilárdítani és tovább tudjuk fejleszteni. A helyes irányú népszerűsítés a kiváló munkát végző dolgozókat további népszerűség megoldására serkenti.

Üsszefoglalva megállapíthatjuk, hogy eredményeink igen nagyok, s ha a hibákat a jövőben kiküszöböljük, képesek leszünk a munkaverseny mozgalmat, ezen belül az egyéni versenyt széles tömegek versenyévé tenni. Minden feltétel biztosítva van erre, hiszen a nagy Szovjetunió, Pártunk, Rákosi elvtárs segít bennünket munkánk elvégzésében. Megállapíthatjuk, hogy győzött az új a réggel, a maradisággal szemben. Javítsuk tovább munkánkat, s ahogy Rákosi elvtárs mondotta, hároméves tervünket minden részletében teljesítsük és így indítsuk el a hatalmas útjára 5 éves tervünket.

Barbai Kálmán
megyei tervhivatali ki-
rendeltség vezetője.

Hajdú megye vasárnap reggelre a mélyszántás 90 százalékát elvégezte

A kedvező időjárás lehetővé tette, hogy egész héten dolgozhattak a megyében és ezzel nagyban hozzájárultak a mélyszántás gyors előrehaladásához. Az elmaradt községekben is komoly lemaradásokat hoztak be a héten.

A mezőgazdasági igazgatóságtól kapott értesítés szerint vasárnap reggelre a megyében a mélyszántásnak 90 százalékát elvégezték. A minőségi mélyszántásra nagy gondot fordítanak. Állandóan ellenőrzik a határt, nehogy súlyos munkát végezzenek, csak hogy eredményt tudjanak felmutatni: felszántott földeket, amelyek azo-

ban nem jól vannak felosztva és így a föld nem tárolja a csapadékot.

A megyében több helyen átvizsgálták a felszántott területeket. A mezőgazdasági igazgatóság vezetője, Dani Imre elvtárs személyesen járt el Balmazújváros, Egyek, Józsa határában.

Az őszi vetések az egész megyében szépen fejlődnek. Ezek óta nem volt ilyen szép és bőséges termést ígérő a határ, mint ezen az őszi Pártunk irányító szavának, Politikai Bizottságunk őszi mezőgazdasági munkát sürgető felhívásának köszönhetjük, hogy ide-

jében végeztük a szántást és vetést.

A mélyszántási munka végzéseben lemaradtunk az első csoporttól. Hat vármegye, legutóbb Sopron is befejezte maradéktalanul a mélyszántást. Nem vagyunk az élen, de ott lehetünk volna, ha a kezdet idején jobban, szervezettebben indultunk volna a mélyszántásnak. Így a későbbi hozzájárulást értük el a 90 százalékos teljesítést. Az utóbbi idők kemény munkája bizonyította be, hogy ha nem a lemaradásokat kellett volna pótolni, büszkén adhattuk volna hírl, hogy a mi megyénk is maradéktalanul elvégezte a szántást.

Marxista-leninista előadások

A Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottsága Központi Előadói Iroda felállítását határozta el, amelynek feladata: a marxista-leninista propaganda kifejlesztése, — színvonalának emelése.

A szovjet ország hatalmas területén mindenütt állandóan újabb előadói irodák létesülnek és hírek érkeznek a már meglévő fokozódó működéséről. Nemcsak a városokban, a falvakban is sorra megalkulnak az előadói irodák. Hogy képet alkothassunk kiterjedtségükről, megemlíthetjük: egyedül az ukrán köztársaság területén több mint 4000 falusi előadói iroda foglalkozik a marxista-leninista politikai és tudományos ismeretek terjesztésével, mintegy 30 ezer előadó aktív részvételével.

A marxista-leninista felvilágosító propagandát a Szovjetunióban a kommunista tömegnevelés szerves részének tekintik. Sztálin tanította: „A marxista-leninista elmélet erje abban rejlik, hogy megadja a lehetőséget az adott helyzetben való tájékozódásra, a környező események belső kapcsolatának megértésére, arra, hogy előre lássuk az események menetét, hogy felismerjük ne csak azt, hogyan és milyen irányban fejlődnek az események a jelenben, hanem azt is, hogyan és milyen irányban kell fejlődniük a jövőben.” A szovjet emberek körében általában kialakult vélemény, hogy csak szélesmivvelésű, a mar-

xizmus-leninizmusban teljesen tájékozott egyének bírközhatnak meg sikerrel azokkal a feladatokkal, amelyek a kommunista társadalom építőire hárulnak.

A tudomány iránti érdeklődés különösen a szovjet falvakban fokozódik. Sok évszázadon át a falu kulturális fejlődésben elmaradt a várostól. A Szovjetunióban jelenleg olyan folyamat játszódik le, amelynek történelmi jelentőségét még fel sem mérhetjük: a falu utólagi fejlődésében a város kultúrfokát, annak ellenére, hogy a városi kultúra hatalmas léptekkel tör előre.

Ez a jelenség a kolhozrendszer sikereivel magyarázható. A közös gazdálkodás sokszorosan megnövelte a parasztok anyagi jólétét, kiszélesítette látókörüket. A szovjet falvakban hónapról-hónapra széleseedik az iskolák, klubok, könyvtárak és más kultúrintézmények hálózata. A szovjet falvak gazdasági, politikai és kulturális emelkedettségétette lehetővé a falusi előadói irodák széleskörű megszervezését. Minden nagyobb szovjet falu saját előadói irodát akar és mivel nemcsak a Bolsevik Párt, nemcsak a szakszervezetek, hanem maga az állam is gondoskodik ilyen irodák felállításáról, minden lehetőség megvan az igények kielégítésére.

Az előadómozgalom már két évvel ezelőtt annyira kiszélesedett, hogy tudósok, írók, közéleti tényezők egész sora szólalt fel Politikai és Tudományos Ismereteket Terjesztő Országos Egyesület létesítésé-

érdekében. Az Egyesület megalakult és már 1948-ban 82 ezer előadást tartott 13 millió hallgató részvételével. Az Egyesület helyi fiókokat állít fel és tagjai bekapcsolódnak a falusi előadói irodák működésébe. Központiilag látják el a falusi előadói irodákat könyvtári anyaggal. — Folyóiratok jelennek meg, amelyek ismertetik a falusi előadói irodák munkatapasztalatait és rendszeresen közölnek az előadásokról kivonatolt anyagot.

A Szovjetunióban az előadói mozgalom azért válhatott minden rétegre kiterjedő tömegmozgalmává, mert a szovjet rendszer alatt hatalmas új értelmiség nevelődött ki. Értelmiségi munkakörben mintegy 13 millió szovjet ember működik, közülük több mint 10 millió már az Októberi Forradalom után végezte iskoláit. — Az értelmiség a falvakban is tevékeny. A népből nőtt ki, sorsa szorosan összefügg a nép sorsával. Magától értetődő, ezt az értelmiséget fűti a hazafias igyekezet, hogy minél jobban hasznára váljék az országnak, a népnek. Nem meglepő tehát, hogy a falusi előadói irodák munkájában egyre szélesebb értelmiségi rétegek vállalnak szerepet. Így a Szovjetunió kolhozaiiban az előadói irodák tagjai a politikai tárgyú előadások mellett nagy számban tartanak tudományos, történelmi és irodalmi előadásokat is. Igyekeznek kielégíteni a kolhozparaszatok tudászom-ját és ezzel a szocialista állam érdekében segítséghez jut.

Egy kis TERMÉSZET TUDOMÁNY

5. A BOLYGÓK

Amin már mondtuk, a szabad szemmel látható égitestek között régés-regen ismernek öt, a csillagos égen vándorló bolygót. Első pillantásra semmiben sem különböznek a fényes csillagoktól. de jobban megvizsgálva, észrevesszük, hogy a bolygók csendes, egyenletes fényvel fénylenek, a csillagok pedig szakadatlanul szikráznak és csillognak. A szabad szemmel látható csillagok nagyon hasonlóak a bolygókhoz, de a valóságban semmi közülük nincs egymáshoz. A csillagok nagyon távoli, hatalmas, izzó gáz- és porgömbök a Nap fajtájából, a bolygók pedig viszonylag kicsiny gömbök, szilárdak és hidegek, a mi Földünkhez hasonlóan.

A tárgyakat 50—60-szorosa nagyságú kis távcsővel a Jupiter bolygó ugyanolyan méretűnek látszik, mint a Hold szabad szemmel. — A Jupiter felszínén emellett halványan nagy csíkok és foltok is láthatók. A csillagászati megfigyelő állomások nagyobb távcsöveiben pedig a bolygók felületén sikerült sok érdekes részletet meglátnunk.

A szabad szemmel látható öt bolygón kívül sikerült távcső segítségével még több mint másfélszer kevésbé fényes bolygót találni. És ezek mellett kétszázszor több mint tízezer fel nem fedezett kis bolygó. Minden bolygó a Nap körül forgó szilárd fehér és hideg test. A kilenc legna-

gyobb bolygót nagybolygóknak, a többieket kisbolygóknak vagy aszteroidoknak nevezzük.

Földünk a nagyobb bolygókhoz tartozik. A kisbolygók közül a legnagyobbat Ceresnek hívják. Átmérője körülbelül 770 kilométer. Egyéb aszteroidok még kisebbek. A legkisebb aszteroidok átmérője összesen néhány kilométer. A bolygók a Naptól való távolságuk sorrendjében következnek a legközelebbivel kezdődően. Minden bolygó összehasonlíthatatlanul kisebb a Napnál méreteire és tömegére vonatkozóan. A legnagyobb a bolygók közül a Jupiter. Tömege ezerszer, átmérője tízszer kisebb a Napénál. Ha a Jupiter volna a Nap, akkor a Napot hatalmas töknek, a Földet zöldborsószemnek kellene ábrázolnunk. Az összes többi bolygóból pedig együttvéve sem kapnánk egy Jupitert.

A Napot a körülötte keringő összes bolygókkal együtt naprendszernek nevezzük. — Legjobb akkor érti meg az olvasó a naprendszer szerkezetét, ha gondolatban a valóságos méretekhez viszonyítva — tízmilliárdszor kisebb modell képzel maga elé. A Napot ezen a modellen 14 centiméteres átmérőjű golyó ábrázolja, a Jupitert 14 milliméter átmérőjű golyócska, a Föld és a Vénusz milliméternél alig nagyobb átmérőjű morzsák, a Ceresz pe-

dig egy kis porszem. A Földet ábrázoló kicsiny morzsát ezen a modellen a Naptól 15 méterre, a Jupitertől 78 méterre, a Plutótól 600 méterre kell elhelyezni. Így tehát a 14 cm átmérőjű gömb, a négy 5—14 milliméteres átmérőjű golyócska, az öt morzsaszem és a több mint 200 hektár területen elszórt másfélszer porszemecske alkotják a naprendszer modelljét. „Föld” morzsánkat ezen a modellen igen nehéz megtalálni.

A bolygók hőmérséklete a felszínen annál magasabb, minél közelebb vannak a Naphoz és ebből következően minél erősebben égeti őket a Nap sugara. — A legforróbb közülük ezért a Merkúr. Ezen a hőmérséklet eléri a 350 fokot és elég forró arra, hogy az ólmot megolvassa. A Marson csak az egyenlítő közelében emelkedik a hőmérséklet délebb 10 fokkal a nulla fölé, éjjel még az egyenlítőn is erős fagyok vannak. A Jupiter felszínén a hőmérséklet 140 fokkal nulla alatt van. A Plutón pedig közel áll a hőmérséklet az úgynevezett abszolút nullfok, azaz nulla alatt 273 fokhoz. Az ember számára legmegfelelőbb hőmérséklet Földünkön van; átlagban 15 fok a nulla fölött.

Valamennyi nagyobb bolygót, a Merkúr kivételével, gáz- és vízgömbök veszik körül. — A legtöbb nagy bolygónak, ugyan úgy, mint a Földnek is, kísérői vannak. A legtöbb kísérői a Jupiternek van. — ezek közül kettő nem kisebb a Merkurnál.

IDEGEN SZAVAK marxista magyarázata

Finánc-tőke: a monopoliztikus ipari tőke és a banktőke egybeolvadása; a 19. század nyolcvanas-kilencvenes éveitől az ipari és banktőke fokozódó koncentrációjának egybeolvadása hozta létre a finánc-tőkét és vezetett egy rendkívül vékony társadalmi réteg, a finánc-oligarchia keletkezésére. A finánc-tőke a finanszírozó bankok útján — a versenypárokat trösztökké olvasztva — kezében tartja a bankoknak alvettelt ipari monopóliumokat s a gazdasági hatalma alapján valamennyi tőkés országban a gazdasági és politikai élet meghatározó tényezőjévé nőtte ki magát, „teljesen függetlenül a politikai szerkezettől...” (Lenin.)

L'art pour l'art: (lár pur lár) „művészet a művészetért”, a művészet öncélúságát valló, annak társadalmi meghatározottságát s szerepét tagadó felfogás, mely a társadalmi tényeknek éppen ezzel az elfátyolozásával áll objektíve az uralkodó osztályok szolgálatában

Szofisztika: álokoskodás; logikai mesterkedés, mely az igazat a tévesselel összekeverve, hamis dialektikájával az igazság látszatát kölcsönzi alapjukban hazug tetteleknél; a szofisztika formailag helyes, de lényegileg hazug szavakkal való játszadozás és szónoki bölcsekedés gyűjtőneve, egyik jellegzetes fogása „az esetek külső hasonlóságának kiragadása az események összefüggéséből”. (Lenin.)

Pacifizmus: békefogalom, békerajongás; olyan felfogás, mely elvileg elvet mindenfajta háborút és erőszakot és az államok, népek és osztályok közötti minden ellentét békés rendezést hirdeti. A pacifizmus nem ismeri fel a háborút mély társadalmi okait mindenfajta elnyomatás alapuló társadalomban s nem tesz különbséget az imperialista érdekekért folyó népelénes és a néperdekeket folyó igazságos háború között. A tőkés társadalomban az ilyenfajta mozgalom objektív szerepe a dolgozó osztályok tévtérszele és az imperialista burzsoázia uralmának megdöntésétől való visszatartása. To-

vább általában elhitése annak, hogy a háborúk végleges elkerülése a tőkés társadalom továbbénni-állása esetén is lehetséges. A marxizmus-leninizmus szerint csupán az elnyomatást megszüntető szocialista társadalom világméretben való megvalósulása teszi lehetővé a háborúk és minden erőszak végleges kiküszöbölését.

Kozmopolitizmus: világpolgárság, mint jelszó újban a népek függetlenségét veszélyeztető amerikai imperialista törekvések ideológiájának leple. A népek hazafiságát és függetlenségére való törekvését azzal akarják gyengíteni, hogy „világpolgárságot” hirdetnek, amely jelszó alatt Amerika világhatalomra való törekvése rejlik.

Militarizmus: a hivatásos katonai réteg, mint az uralkodó osztály közvetlen erőszak-szervezetének túllengő szerepe az állam életében; a katonai erőszak alkalmazásának rendszere a külső és belső politikában.

Opportunisták: megalkuvó, alkalmazkodó, pillanatnyi előnyökre törekvő; aki csak egyéni célszerűségi tekintetek és nem elvek alapján cselekszik.

Oligarchia: főnemesek, kevesek uralma, az arisztokráciának mint kormányformának elajulása, mikor néhány család vagy egyén ragadja magához a hatalmat és azt egyéni célokra használja fel.

Commune: (kommün) a párizsi proletariátus 1871. évi forradalmi felkelése, mely a világ első munkáskormányának kialakításához vezetett. A párizsi commune 72 napig állott fenn. „Ez volt a proletárság első dicső, hősi, de sikertelen kísérlete, hogy a történelmet a kapitalizmus ellen fordítsa.” (Sztálin.)

Civilizáció: polgárosodás, polgárosultság, műveltség; az emberi társadalomnak a vadság és barbárság időszakára következő fejlődési foka. A rabszolgaság, a jobbágyosság és a bérmunka — ez a szolgaságba döntés három nagy formája, amely a civilizáció három nagy korszakát jellemzi. (Engels.) A szocialista társadalom a civilizáció új formáját teremti meg.

ALLANDÓ MÜSORSZAMOK:
Kossuth-rádió, 6. Faluhíradó, 6.30: Hajnali muzsika, 7. Hírek, 8.30: Műsorzárás, 12: Déli harangszó, 13: Hírek, 13.45: Hírek németül, 14: Hírek szerb nyelven, 17.50: Hírek oroszul, 18: Hírek szerb nyelven, 20: Hírek, 20.20: Hírek németül, 22: Hírek, Hangos új. 24: Hírek, 0.10: Hírek franciául, 0.20: Hírek angolul, 0.40: Műsorzárás.

Petőfi-rádió, 6. Frissen fűrgén, 6.30: MKH negyedóra, 5.45: Termelési lap- szemle, 5.55: Szabadság — szerelem, Hangfelmérés, 10: Hírek, 11.30: Műsorzárás, 14.50: Hírek, 18.45: Hírek szerbül, 21: Hírek, 21.10: Mi újság a sportvilágban? 21.45: Hírek szlovénül, 23: Hírek szerbül, 24: Műsorzárás.

HÉTFŐ

DECEMBER 5.
Kossuth-rádió, 7.20: Induók, 7.45: Hangfelmérés, 11.30: Spanyol rapsozódia, 11.45: Elbeszélés, 12.15: Induók, 13: Berna Pál együttese, 13.30: Magyar nóták, 14.15: A házi együttes, 15.30: Női szemmel, 16: Rádióiskola, 16.30: Rádiószeminárium, II, 17.10: Engel István zongorázik, 17.50: Falurádió, 18.05: Dalolj velünk! 18.20: Táncczene, 19: Operatörzések, 21: Hangfelmérés, 21.35: A rádió ünnepi műsora, 22.20: Magyar muzsika, 23.25: A rádiózenekar játszik.

Petőfi-rádió, 8.30: Heti zenés kalendárium, 9.20: Baleszene, — 10.15: Kruppai József énekel, 11: Gyermek-rádió, 15: Rádióiskola, 15.40: Várhelyi Antal orgonál, 16.10: Atomerő a béke fegyvere, 16.50: Fűvésztés, 17.20: Lomonoszov, a nagy orosz fizikus, 17.40: Lőrincz Edit mélyhegedűn játszik, — 18.10: A tudomány úttörői, 18.45: Bolgár népi muzsika, 19.40: Falurádió, 20: Filharmonikus zenekar, 21: Mi újság a sportvilágban? 21.20: Filus tánczenekar, 22: Mi történik a világgazdaságban? 22.15: A lengyel rádió műsora.

KEDD

DECEMBER 6.
Kossuth-rádió, 7.20: Hangfelmérés, 7.45: Hangfelmérés, 11.30: Vallásos té-

NÉPLAP rádióműsora

óra a stúdióból, 12.45: Ének és zene- együttes műsora, 13: Könyvi Műsor, 14.15: Pattogó ritmusok, 14.30: Művészeti Ódon énekel, 15.30: Hangfelmérés, 16: Rádióiskola, 16.40: Az elmúlt hét eseménye, 17.10: Könyvi muzsika, 17.40: Szovjet napok — szovjet emberek, 17.50: Termelési híradó, 18.05: Mi van egy mondat mögött? 18.20: Hangfelmérés, 19: A rádió tánczenekara, 21: Pacsirta, Rádiódráma, 22.20: A daliródotom mesterei, 23: Hangfelmérés.

Petőfi-rádió, 8.30: Hangfelmérés, 10.15: Hangfelmérés, 10.45: Hídi Péter hegedűl, 15: Rádióiskola, 15.40: Gyermek-rádió, 16.10: Kétzongorás műsor, 16.30: A szabadságharc utolsó bátyja: Komárom, 17: Hangfelmérés, 17.10: Az Élet és Tudomány műsora, 17.25: A gyorsaság nem boszorkányosság, 17.55: Dolgozók Zeneiskolája, 18.45: Hangfelmérés, 19: A béke szigete, 20: Magyar népdalok, 21: Mi újság a sportvilágban? 21.20: Solymos Péter zongorázik, 22: Táncczene.

Petőfi-rádió, 8.30: Hangfelmérés, 9: Horváth László Iván együttese, 9.40: Hangfelmérés, 10.15: Hangfelmérés, 10.50: Hangfelmérés, 11.15: Táncczene, 15: Rádióiskola, 15.40: Élő művészet, 16.10: Magyar nóták, 16.25: A földkerekség egyhatodán, 16.40: Chopin-művek, — Kíváncsi mikrofon, 17.30: A rádió esti

iskolája, 18: Pál Imre énekel, 18.45: A magyar munkásmozgalom története, 19: Hangfelmérés, 19.15: Közvetítés Varasból, 20: Falurádió, 20.20: Vidám muzsika, 21: Mi újság a sportvilágban? 21.20: Közönység és zene, 22: Színes szótár.

CSÜTÖRTÖK

DECEMBER 8.
Kossuth-rádió, 7.20: Hangfelmérés, 7.45: Magyar nóták, 11.30: Hangfelmérés, 12.15: Katonazenekar, 13: Hangfelmérés, 14.15: Gyermek-rádió, 14.15: Szomszédaink — barátaink, 15.30: Női szemmel 16: Rádióiskola, 16.40: A Szovjetunió a szocializmus hazája, — 17.10: Magyar táncok, 17.40: Szovjet napok — szovjet emberek, 18.30: Hangfelmérés, 19: A Magyar Rádió műsora, 21: Csütörtökön este, 22.20: Dalok és versek, 23: Táncczene.

Petőfi-rádió, 8.30: Könyvi dallamok, 9: Hangfelmérés, 10.15: Uj hangfelmérés, 11: Jánosy Kató és Sztáray Márton énekel, 15: Rádióiskola, 15.40: Kamarazene, 16.30: Bulgária szöi Magyarországhoz, 17: Fantasztikus szimfónia, 18: Imperialista bérencék az amerikai szakszervezet vezetői között, 18.15: Szórakoztató muzsika, 19: Rádiószeminárium, III, 19.20: Uj lemezeink, 19.35: A szél, Opera, 21: Mi újság a sportvilágban? 22.50: Chopin-keresők.

PÉNTEK

DECEMBER 9.
Kossuth-rádió, 7.20: Hangfelmérés, 7.45: Magyar nóták, 11.30: Hangfelmérés, 11.40: Az öszefogás órája, 12.15: Pattogó ritmusok, 13: A házi együttes, 14.15: Oláh Kálmán zenekara játszik, 15.30: Czanki Zsófia énekel, 16: Rádióiskola, 16.40: Marxista-leninista, ne- szedőre, 17.10: A rádió tánczenekara,

17.50: Falurádió, 19.05: Szerkesztő te- máterület, 19: Báthy Anna énekel, 19.15: Rádiószeminárium I, 21: A moszkvai rádió műsorából, 22.20: Életrajzok, 21.05: A rádiózenekar játszik.

Petőfi-rádió, 8.30: Operaszereletek, 9: Hangfelmérés, 10.15: Délelőtti hang- serseny, 11.10: Ovodások műsora, 15: Rádióiskola, 15.40: Könyvi muzsika, 16.40: Greg, Lirikus szöve, 17: Dor- gozók zenekiskolája, 17.20: Könyv- szemle, 17.55: Ivan Petrov énekel, — 18.10: Hangfelmérés, 18.45: Hangfelmérés, 18.55: Az Híradó hangja, 19.20: Hangfelmérés, 19.40: Falurádió, 20: Szórakoztató zene a moszkvai rádió műsorából, 21: Mi újság a sportvilágban? 21.20: Ungár Imre zongorázik, 22: Hangfelmérés, 22.15: Magyar népi muzsika.

SZOMBAT

DECEMBER 10.
Kossuth-rádió, 7.20: Hangfelmérés, 7.45: Szórakoztató zene, 11.30: Színes muzsika, 2.15: A Könyvi Műza együttes játszik, 13: Magyar dalok, 14.15: Hangfelmérés, 14.30: Magyar Műza, 15: Zongoramuzsika, 15.30: Hangfelmérés, 16: A Rádióiskola tarka műsora, 17.10: A rádiózenekar játszik, 17.40: Szovjet napok — szovjet emberek, — 17.50: Termelési híradó, 18.05: Falurádió, 19: Hangfelmérés, 21: Vidám zene hétfőre, 22.20: Táncczene, 22.50: Hangfelmérés.

Petőfi-rádió, 8.30: Zenekari művek, 9: Ferenoy Zoltán énekel, 9.45: Görög gyermekek műsora, 10.15: Uj lemezeink, 11: Ottlik Olga és Juhász Gyula énekel, 15: Tarka muzsika, 16: Közvetítés a Bolváros Színházról, 18.45: Népi dallamok a szimfónikus zenében, 19.25: Bajkó Éva zongorázik, 20: Szép esti muzsika, 21: Mi újság a sportvilágban? 21.20: Mozart, Divertimento, 22: As új gárda, Rádiódráma.

VASARNAP

DECEMBER 11.
Kossuth-rádió, 7: Hangfelmérés, Közben: Naptár, 8: Hírek, Lapoztatás, — Műsorirányítás, 8: Muzsikáló ajándék doboz, 9: Berioz-har glemezek, 9.30: Református vallásos téóra a stúdióból, 10: Unióárius isztiszetlet közvetítése a Koháry-utcai templomból, — 10.45: Külügyi negyedóra, 11: Uj barázdolt szánt az eke, Folytatásos játék Soóchov regényéből, 11.20: A Honvédközpont zenekar játszik, 12.15: Zenei vasárnap délelőtt, 13: Kétzongorás hangverseny, 13.50: Hangos új, 14: Hírek, 14.15: Ünnepi hangfelmérés, 15.30: A magyar rádió műsora a Köbányai Fonó munkásainak, 16.30: Hangfelmérés a Vasas—MTK és a Cepeel — Ujpest bajnoki labdarúgó mérkőzéséről, 17.10: Sándor György zongorázik, 17.40: A Falu Hangja, A magyar dolgozó pártok élő újságja, 19: A rádió tánczenekara játszik, Hollós Ilona énekel, 20.20: Sporthangfelmérés, 20.50: Totokhéri, 20.55: Kisfaludy-est, 22.20: A rádiózenekar játszik, 23.30: Táncczene, Hangfelmérés.

Petőfi-rádió, 8: Nótaszóval, Hangfelmérés, 8.30: Falurádió, 9: Pejtőrdéta Zenopontjában Tabi Ervin és Gyöngyi László vidám csevegése sok hangfelméréssel, 10: Hangfelmérés, 11: Bányász műsor, 11.30: Hangfelmérés, — 11.40: Ördögi ötlet, Gorkij szatirája, 12: Régi mesterek muzsikája, Hangfelmérés, 13: A Néphátsereg híradója, 13.30: Táncczenekar, 14: A házlegyűjtés játéka, 14.50: Hírek, 15: Az Öltöny, Elbeszélés, 15.20: Jámor László énekel, zongorán kíséri Hajdú István, 15.45: Vasárnapi krónika, 16: Gyermek-rádió, 16.40: Kérdezz — felelel! Tudományos fejtörő negyedóra, 17: Magyar Parnaszus, 17.40: Magyar művészek ünnepi Sztálint, 18.10: Táncczenekar, 19: Operett előadás, 21.10: Rádióinkét, 21.30: Hangfelmérés, — 21.45: Hírek szlovénül, 22: Versek, 22.30: Válaszúton, Hangjáték.

SZOMSZÉDAINK MAGYARNYELVU ADASAI

Moszkva: 17—17.15: 19.8, 25.5 méteres hullámhosszon, 20—19.50: 25, 63 21.77 méteres hullámhosszon, Bukaresti 6.30—7: 1875, 14.30—15, 18.3: 19—19.30: 1875 méteres hullámhosszon, — Prága: 19.15—19.30-ig: 25.51 méteres hullámhosszon.

Népl
államo-
tékben
felé. E
hatásta
megma-
például
nyitjuk
ánygim-
lési, ok-
vulást,
ban val-
hatunk.
főleg a
gimnáz-
hiszen
pár hón-
szükség
maga v-
szocializ-
megall-
nyok ne-
az érette-
teljesen
dennel
merkedn

A z er-
m-
vannak
több hi-
tskolák-
társává-
val ezek
vitáni.

Az er-
tyen kel-
Dóczy-gly-
molyan v-
ajánlások
nár hoz-
lalt olv-
sót hatá-
nári ka-
Munkafel-
szombato-
pokon m-
az olvasó

U gy az-
kar tanul-
nagy az
lefordított
mai és sz-
is. Eppen-
meg a tá-
ókor, köz-
kor törté-
elvtársak
fordított

Ami az
szerzett
ezek köz-
ban tartó-
a lányok
elvtársai
Párt kö-
üzenetét,
ban jelen-
zett iskol-
kapcsolat
Shakespeare
ismutok az
időnek az
kák, miér-
tízszázmá-
tak és a
vesztesget-
génynek
jelentőség
flügimnáz-
igék rag-
még mos-
és ameriki
és ezek a
gol óráko-
lógna a

A menn-
tása
kezelésben
anyagot a
eszoják a
összekötő
magasszín-
szer a tar-
sokról és
adást a
ezekre az
guk a lán-
Általában
érzik, hogy
politikaila
az is látsz-
nem alapo-
az órák a
nagyobb e-
kozott me-
ként a del-
hiánya is,
szatértnk.
kai képzet-
tartó munk

Határozottabb politikai nevelőmunkát a Dóczy-gimnáziumban!

Népi demokráciánk az iskolák államosítása óta hatalmas mértékben fejlődött a szocializmus felé. Ez a fejlődés nem maradt hatástalan az egyházi kezelésben megmaradt iskolákra sem. Ha például a múlt évhez viszonyítjuk a debreceni Dóczy leánygimnáziumban végzett nevelési, oktatási munkát, óriási javulást, a népi demokrácia irányában való nagy haladást tapasztalhatunk. Látogatásunk alkalmával főleg a két párhuzamos negyedik gimnáziumra fektettük a főszűrt, hiszen ezek a növendékek alig pár hónap múlva érettségiznek s szükséges, hogy közülük ki-ki a maga vonalán építőjévé váljék a szocializmusnak. Kétségtelenül megállapítható, hogy ezek a lányok nem lesznek tanácstalanok az érettségi után, nem lesz minden teljesen új a számukra, sok mindennel már az iskolában megismerkednek.

Az eredmények mellett azonban még komoly hiányosságok is vannak a Dóczyban, általában több hiányosság, mint az állami iskolákban, azonban a hibák feltárásával, kritikával és önkritikával ezeket a hibákat ki lehet javítani.

Az eredmények közül első helyen kell megemlítenünk, hogy a Dóczy-gimnázium tanári kara komolyan vette a Szállim Munkafelajánlásokat és mindegyik tanár már hozzá is fogott, hogy a vállalt olvasmányokat határidőre, sőt határidő előtt teljesítse. A tanári kar ellenőrző is a Szállim Munkafelajánlások teljesítését: szombatokonként szakszervezeti napokon mindenki kiselőadást tart az olvasott anyagból.

Ugyancsak komoly eredmény az is, hogy az egész tanári kar tanul oroszul és általában nagy az érdeklődés a magyarra lefordított szovjet politikai, szakmai és szépirodalmi könyvek iránt is. Eppen ottléttünk rendelték meg a tanárok a „Szikré”-től az ókor, középkor, újkor, legújabbkor történetének, Lenin és Sztálin elvtársak nyelvével magyarra lefordított könyvet.

Ami az órák látogatása során szerzett jó tapasztalatokat illeti: ezek közül kiemelkedik a IV. évfolyam tartott angol óra. A tanárnő a lányokkal lefordította Sztálin elvtársnak az Angol Kommunista Párt kongresszusához intézett üzenetét, mely az aznapi újságban jelent meg. De az akkor végzett iskolai anyagot is helyesen kapcsolta össze a gyakorlattal: Shakespeare tárgyalása közben rámutatott arra, hogy annak az időnek az iskolai tanulói nem tudták, miért tanulnak, a katonák a kizsákmányolók érdekeért harcoltak és a bírákat a gazdagok megvertegették, azok sohasem a szegénynek fogták pártját. Ez annál jelentősebb, mivel a református főgimnáziumban az angol segédlegk ragozását mutató falitáblán még most is két hatalmas angol és amerikai zászló éktelenkedik és ezek a falitáblák nemcsak angol órákon, hanem állandóan kint lógnak a falon.

A mennyiségben és fizika tanítása a két IV. osztályban jó kezében van. Az órákon a tanult anyagot a gyakorlattal összekapcsolják, az időszéri eseményekkel összekötik, a tananyag előadása magasszínű. Egy héten egyszer a tanár szovjet matematikusokról és fizikusokról tart előadást a lányoknak, kár, hogy ezekre az előadásokra nem megyek a lányok készülnek fel.

Általában a tanári kar jó részén érzik, hogy sokat tanul, igyekszik politikailag is képezni magát. De az is látszik, hogy ez a tudás még nem alapos, inkább felszínes, ami az órák alatt elkövetett kisebb-nagyobb elméleti hibákban mutatkozott meg. Erre mutat egyébként a dekoráció és a falújságok hiánya is, amire később még visszatérünk. Ezt a tudást, a politikai képzettséget tehát szívós, kitartó munkával, a mozgalmi munká-

kába való bekapcsolódással kell még a tanári karnak elsajátítania.

A hiányosságok közül első helyen említsük meg az iskola szociális összetételét. Az egész intézetben csupán 14 százalék a munkás és szegényparaszt együttesen és 12 százalék (a növendékek saját bevallása szerint) a kulák. Nem sokkal jobb a helyzet az első éven sem. Amíg az állami gimnáziumokban első évben 72 százalék a munkás és szegényparaszt, addig a Dóczy leánygimnázium első éves növendékei között csupán 20 százalék a munkás és szegényparaszt és még mindig van 2,5 százalék kulák, sőt nyilvánvaló, hogy a 22 százalékot kitevő középparaszttal származású növendékek között is akad jó néhány, aki középparasztnak vallotta magát, a valóságban viszont kulák.

A kulák pedig: kulák. Ezt a természetes dolgot azért kell kihangsúlyoznunk, mert hallottunk az intézetben egészen hamis, jobboldali elméletet arról, ki is számít hátrulaknak és ki nem. Hiába osztja szét például a 100 holdas gazda a vagyonát a gyermekei, rokonsága között, azért még az egész család kulák marad. Ezt a Dóczyban is meg kell tanulni!

Ezenkívül az intézetben még szép számmal találhatóak deklarációs elemek: volt földbirtokosok, volt horthysta katonatisztek, nyugdíjas fasiszta közalkalmazottak gyermekei. Az arányszámot rajtuk kívül még a jelenleg is „aktív” vállalkozók, ügyvédek, több alkalmazottat foglalkoztató iparosok, kereskedők gyermekei is rontják. Nyilvánvaló, hogy a növendékek rossz szociális összetétele megnehezíti a népi demokrácia irányában való fejlődést, ezen a hiányosságon tehát segíteni kell, lehetőleg még most években, de feltétlenül a jövő tanév elején.

Itt kell beszélnünk a dekoráció jelentőségéről is. A dekorációnak nemcsak az a jelentősége, hogy megszépíti a falakat, folyókat, termeket, hanem az is, hogy csálhatatlanul megmutatja a dekoráció készítői belső lelkesedését. A díszítésül kiválasztott jelszavak helyes vagy helytelen volta pedig a politikai érettség fokát mutatja be. Ami már most a Dóczy gimnázium dekorációját illeti, az éppenséggel nem mondható megfelelőnek. Ebből is látszik, hogy az intézetben a népi demokrácia irányában való fejlődés még felszínes nem érte el a szükséges mértéket. Az egyik osztályban ráadásul, mint dekorációval, egy olyan falitáblával találkozunk, amely feltűnő helyen, parodnyik motívumokkal díszítve, kolozsvári képsorozatot közöl. Nyilvánvaló, hogy az ilyen falitábla alkalmas a sovinizmus felkeltésére, éppen ezért ezt sürgősen le kell venni a falról. Igazságtalanok lennének azonban, ha nem említenék meg, hogy ebben az osztályban találtak az intézetben az egyetlen Komszomol jelvényt, mint fali dekorációt.

A dekorációkkal kapcsolatban meg kell említenünk az iskola dekorációját kiértékelő, tanárokból és diákokból álló vegyesbizottság munkáját is. A bizottság ugyanis a dekorációt két szempont szerint bírálta: hogy azok református szellemben vagy népi demokráci-

kus szellemben készültek-e. Kétségtelen, hogy ezek a szempontok nem voltak megfelelőek, hiszen a dolog úgy fest, mintha a bizottság szembeállította volna a református szellemet a népi demokráciussal szemmel, mereven elválasztotta volna a kettőt egymástól. A Tájékoztató Iroda legutóbbi határozata azonban mára tanít bennünket: arra, hogy mindenkinek, aki a békét akarja és harcolni akar a békéért, feltétlenül a Szovjetunió vezetése békétáborban van a helye.

Az iskolában nem használják ki megfelelően sem a diákok, sem a tanárok a falújságnyújtó lehetőségeket. A falújságok megvannak ugyan, de azokon vagy régi cikkeket szomorkodnak, vagy teljesen üresek. A jó falújság komoly segítséget jelent az aktivitás fokozása terén.

Ennél azonban sokkal nagyobb hiba az, hogy a Diákszövetség az intézetben szinte csak névleg működik. Nem aktív, nem kezdeményező, esetleg végrehajtja azt, amit kiszabtak rá. Résztvettünk az intézet diákszövetségi aktívájának egy ülésén, amelyen az iskola sztálini falának és általában az iskola dekorációjának a kérdését beszélték meg. Az értekezlet 7 percre tartott, ebből 6 percre az igazgató beszélt, egy percig a tanulók helyesleltek. Előző nap pedig a szupplikációs' folyt a tárgyalás a Diákszövetségben, tehát arról, hogy egyházi vonalon a különböző vidékekről mennyi adományt gyűjtöttek be az intézet számára. Ez nem diákszövetségi feladat.

A Szülői Munkaközösség sem dolgozik rendszeresen, nem támogatja kellőképpen a tanárok és diákok munkáját. Pedig a Szülői Munkaközösségnek, amely a Dóczyban az idén alakult meg, nagy szerepe lenne az intézet új szellemének kialakításában.

Nem látunk helyesen, összefüggésben a kérdéseket, ha nem beszélünk arról, hogy az intézetben tapasztalt hiányosságokért nemcsak az intézet a felelős, hanem hibás a pedagógus szakszervezet, a tankerületi főigazgató és a MINSz is, mert nem törődtek eleget, nem foglalkoztak kellő mértékben az egyházi iskolákkal, nem segítettek, vagy nem eleget segítettek a diákoknak és a tanároknak, hogy a hiányosságokat kiküszöböljék. Pedig meggyőződünk arról, hogy sem a tanárok, sem a diákok nem vették volna rossz néven, ha a hibákat feltárják és megmutatják számukra a helyes utat. Ezeknek a szerveknek a kötelessége tehát, hogy mostantól kezdve sokkal nagyobb gondot fordítsanak a Dóczyra és általában az egyházi iskolákra.

A tapasztalatokat összefoglalva: a Dóczy gimnáziumról alkotott összkép, ha valaki most először jár az intézetben, nem megnyugtató, de fejlődésben nézve a dolgokat: a Dóczyban az egy-két évvel korábbi helyzethez képest már vannak eredmények. A Dóczy tanári karán, diákjain, Szülői Munkaközösségén múlik, hogy az eredményeket kibővítsék, a hibákat levesse és tovább haladjon előre a népi demokrácia útján. (p. p.)

Ujjászületett Tudományos Akadémiánk minden erejével az ötéves terv megvalósításáért küzd

Beszélgetés Kellner Béla elvtárral, a Tudományos Akadémia új tagjával

Ujjászületett a felszabadulás után öt évvel a Tudományos Akadémia is. A múltban az Akadémia csak a néptől, a való élettől távol álló tudomány művelését tartotta feladatának. Ma már a tudósok jórésze is látja, hogy egyetlen helyes út van a fejlődésre: a tudomány követnie kell a társadalmi fejlődést.

Tagja lett az Akadémiának a debreceni tudományegyetem egyik professzora. Kellner Béla elvtárs is.

A Tudományos Tanács megalakulása munkája nyomán a tudományos élet nálunk eddig soha nem látott lendülettel indult meg — mondja az Akadémia újjászületéséről Kellner Béla elvtárs. — Ennek az új típusú tudománynak a kialakítására az Akadémia mostani formájában és szervezeti összetételében megfelelő.

A polgári társadalmak tudománya az idealista ideológia hirdetője és fenntartója volt. Igen nagymértékben bünyösök az úgynevezett akadémiák abban, hogy a haladásnak gyakran nem szolgálói, hanem egyenesen gátlói, kérekközlői voltak.

Nálunk az Akadémia feladata az lesz, mint a Szovjetunióban: a tudományos élet legfőbb irányítója, szervezője,

hogy a gyakorlati követelményeknek megfelelő, élenjáró szerepet töltsön majd be. Így az Akadémia átveszi valamilyen formában a Tudományos Tanács eddigi szerepét és az élő tudomány irányító szervévé válik.

— Ami engem illet: törekvésem az volt, hogy munkámmal ne csak a sajátmagam területén érjek el eredményeket, hanem segítségül legyek minden olyan megmozdulásban, amely előbbrevizsi a nép tudományát.

— Ezért jelent számomra igen nagy örömet a Tudományos Akadémia levelező tagjává történi megválasztáson, így nagyobb lehetőség nyílt számomra abban az irányban, hogy szocialista fejlődésünk további szakaszán aktívabban működhessem.

Tudományos Akadémiánk most arra veszi az irányt, hogy minden erejét a szocializmus építésének szolgálatába állítsa az ötéves terv céljainak megvalósítása érdekében küzd, s a tudomány és a gyakorlat egységét a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának tapasztalatai alapján igyekszik egyre inkább megvalósítani — fejezte be nyilatkozatát Kellner Béla elvtárs.

Tízvagosos tengerigörét épít a sőreföldi TSzCs

A ladányi határban a Sőreföldön komoly munkába kezdett a TSzCs. Az 621 munkák maradvéktaion elvégzése után most kezdtek meg egy tízvagosos tengerigörének az építését. Igen nagy szüksége van a tengerigörére, mert nagyobb arányú állattenyésztésbe kezdenek és már 40 szüldőt fognak be hizásra. A csoport a napokban tenyésztőrtzet is kapott a már meglévő sertésenyésztőrtzet mellé.

Széles Gyula elvtárs, aki 5 hold földjével lépett be a TSzCS-ba, nagy örömmel üjságotla:

— Igen örvendezünk valamennyien, hogy ilyen jól gyarapodik,

fejlődik a csoport. Az évi munkánk végleges elszámolása még nem történt meg, de az már bizonyos, hogy 28.80 forint lesz a munkacsoporthoz, de jövőre még több lesz. Büszkék vagyunk arra, hogy a jó földünkről a jó traktorszántás és műtrágyázás után búzából 3 mázsaival többet tudunk betakarítani holdanként, mint a körülöttünk egyéni parcellákon dolgozók. Megmutatkozott a termelésben a gépi munka nagy előnye. Jobban terem a föld, ha jó mélyen szántja a traktor, mintha két tehénnel csak élyen szántogatják a barázdát.



VEGYÉL RÉSZT
az Embersport- fogadáson!

TOTO

Típszelvény ára 3,30 Ft.

Akarsz minden faluba sportpályát?
Akarsz a magyar stadiont? Akarsz a tömegsportot?

A célok érdekében fogadj: NYERHETSZ!
Típszelvények kaphatók: trafikokban, osztályosoktól, tanároktól, postahivataloknál és az IBUSZ-nál.

A vagongyári „Rákosi“-brigád háláját fejezi ki Sztálin elvtárs 70. születésnapja alkalmából

December 21-én ünneplik a világ haladó szellemű dolgozóit a Szovjetunió szeretett vezérének, Sztálin elvtársnak hetvenedik születésnapját. Ünneplik a magyar dolgozó nép is, szeretettel és hálával kifejezve Sztálinnak és a szovjet népnek, amiért kivívta részünkre a szabadságot és a függetlenséget. A fasiszták által lerombolt országunkat a Szovjetunió segítségével és a Magyar Dolgozók Pártjának vezetésével, a hároméves tervvel újrápítjuk, ennek befejezése után pedig megkezdjük az ötéves tervet, a szocializmus alapjainak lerakását.

A Szovjetunió hatalmas áldozatát a magyar nép sohasem felejtí el és fáradszónak munkájával bizonyítja be, hogy méltó fegyvertárs a Szovjetunió által vezetett hatalmas békefront küzdelmeiben. Sztálin elvtárs hetvenedik születésnapja alkalmából a magyar dolgozók is munkafelajánlásokat tettek, melyekkel a hároméves terv idő előtti sikeres befejezését kívánják elősegíteni.

Mi, vagongyári dolgozók közül a „Rákosi“-brigád tagjai: *Dutka Dezső, Fehértői János, Nyíri Ferenc, Szűcs Károly, Szabó István, Herczeg Lajos, Csikós György, Boros*

Mihály, mi is részt kívánunk venni ebben a munkában, amikor munkafelajánlást tettünk a hároméves tervünk sikeres befejezése érdekében és ötéves tervünkért. Egyben ezzel kívánjuk kifejezni hálánkat és szeretetünket a Szovjetunió és szeretett vezéré: Sztálin elvtárs iránt.

Eljen Sztálin, a haladó munkásság nagy vezetője, hogy tovább vezethesse és győzelemre vigye a szocializmus egyre erősödő hatalmas táborát.

DUTKA DEZSŐ
brigádvezető.

Tagfelvételi döntött a taggyűlés

Délben az üzemi mikrofonon keresztül elhangzott a felhívás, ma délután taggyűlés lesz a kultúrteremben. A felhívásra tizenöt elvtárs szíve kezdett erősebben verni, azt a tizenöt elvtársé, akiket a tagrevizió során elméleti felkészültség hiánya miatt visszaminősítették.

En is ezek között az elvtársak között voltam és most én is megkérdeztem magamtól: végeztem-e elegendő pártmunkát, tanultam-e eleget ezalatt az idő alatt, remélhetem-e, — méltó vagyok-e arra, hogy az élenjáró Párt tagja legyek. — Odaállhatok-e a tagság elé este és elegendőnek találják-e azt a munkát, amit én eddig végeztem, és azt a képzettséget, amit azóta megszereztem? Nagy nap ez a mi szemszögünkből nézve. Mert mi akkor, amikor ott volt a lehetőség arra, hogy tagjai maradjunk a

Pártnak, közömbösen és nemtörődömséggel elhanyagoltuk a pártmunkát. Azt mondtuk, tudunk mi eleget, nincs szükség arra, hogy tanuljunk.

De akkor még nem ismertük a marxista-leninista elméletet. Nem tudtuk, hogy csak az a munkásosztály tudja megtartani a hatalmát, amelyik a marxista-leninista elmélettel fel van vértézve. De most már tudjuk és a taggyűlésen, ahol felvételünkről döntött a tagság, valamennyien kommunista öntudattal ígéretet tettünk, hogy ezt a tudásunkat még jobban fejleszteni fogjuk, hogy valóban méltók lehessünk a Magyar Dolgozók Pártjának tagságára és együtt menethessünk a nagy cél eléréséhez, szeretett vezérünkkel: Rákosi Mátyás elvtárral, a szebb és boldogabb jövő felé.

Schvajda Pál
dohánygyári dolgozó.

Sztálin elvtárs 70. születésnapját munkafelajánlással ünneplik a Baromfi Értékesítő N. V. dolgozói

Kedden reggel örömtől sugárzó arcok tüntek fel a Baromfiértékesítő N. V. udvarán. Vidám léptekkel egy emberként sorakoztak fel a Baromfiértékesítő N. V. dolgozói. Szakszervezeti gyűlés volt ezen a napon, ahol Bodnár UB titkár elvtárs mondott beszédet.

Beszéde közben ismertette a dolgozókkal, mi is a legfőbb jelentősége a mai gyűlésünknek. Mi is méltóképpen akarjuk ünnepelni a békeért harcoló Szovjetunió bölcs vezérének, Sztálin elvtársnak 70. születésnapját, melyet a haladó emberiség december 21-én ünnepel.

Erre a nagy napra nekünk is méltóképpen kell felkészülnünk,

mondta Bodnár elvtárs. Fel kell készülnünk azért, mert mi dolgozók hálások vagyunk a Szovjetuniónak és annak nagy vezérének, Sztálin elvtársnak, mert felszabadította hazánkat, a magyar dolgozókat és megnyitotta előttünk az utat a szocializmus felé.

A munkások határozottan örömmel tették biznyságot arról, hogy még több s jobb munkával ünneplik meg a Sztálin elvtárs hetvenedik születésnapját. Ezzel a munka felajánlással is bebizonyítottuk a reakciónak, hogy mi, dolgozók magunk is tudunk termelni s tudjuk biztosítani kiemelkedő életszínvonalunkat. A dolgozók látják, hogy

a mi Pártunk mindent megtesz a dolgozók érdekében, nem engedi a reakciónak, hogy újból nyomortanyát alakítson Magyarországon.

Láthatják az amerikai imperialisták és a régi rendszer hívei, hogy a dolgozókat nem lehet többé visszaszorítani a haladás útjáról, mert minket Sztálin elvtárs vezet, az élenjáró elmélettel, a marxista-leninista elmélettel fel-fegyverzett Párt vezet és a dolgozók a felajánlásokkal is bebizonyították, hogy hűségesen követik Sztálin elvtársat a szocializmus építésének útján.

KOVÁCS PAL
Baromfiértékesítő N. V.

400 munkába megtakarítás a vagongyári ifjú sztálini munkafelajánlása

Egyre közelebb jutunk december 21-éhez, Sztálin elvtárs hetvenedik születésnapjának ünnepéhez. Ezt a napot a magyar munkásosztály önkéntes munkafelajánlásokkal teszi emlékeztetéssé. Mi, dolgozók, munkával ünnepelünk, hogy szeretetünket és hálánkat kifejezésre juttathassuk ezáltal is a Szovjetunió népének és bölcs vezetőjének: Sztálin elvtársnak. Üzemünk munkássága tevékenyen részt vállalt ebből a munkából, melyet már többé-kevésbé végre is hajtottak.

Ebből a felajánlási versenyből a Vagongyár ifjúmunkásai is ki akarják venni a részüket.

Az üzem tanuló elvállalták, hogy a tervmunkák keretében elkészítendő 80 darab derékszög megmunkálási idejét 20 százalékkal csökkentik. A derékszögek megmunkálási ideje darabonként 20 óra. A 80 darab derékszöget 2000 óra helyett 1600 óra alatt készítik el és ezáltal 400 órai munkaidőt takarítanak meg. A vállalt munkát úgy végzik el, hogy abban semmiféle minőségi kifogás nem lesz.

Ezzel a MÁV műhely tanuló bebizonyítják, hogy további tanulókkal és szakma legtekélyesebb elsajátításával méltóképpen megállják helyüket a Szovjetunió hősi júsága, a lenini Komszomol mellett.

FENYVESI JÓZSEF
SZIT-titkár, Vagongyár.

15 év normáját teljesítette

Mihail Terentyevics Davidov, a Szocialista Munka Hőse, a tulajdógi gépgyár vaseszerelője, könnyed mozdulatokkal helyezte az esztergályozott fogaskerekeket a többi munkadarabra. Aznap ez a nyolcvanadik. Még 10 perc van ebédidőre és Davidov már kétnapi normáját teljesítette.

Szakiársal nem csodálkoztak. Már régen megszokták, természetesen talájk ennek a tehetséges embernek ragyogó eredményeit. Davidov, a szakma egyik legjobb munkása, összeforrt a munkájával, gépével. Egy pillantással megállapítja, hogy az akatrész megmunkálása milyen műveletet igényel. Élenjáró munkamódszerével varázslóként sokszorozza meg normáját. A háborúutáni sztálini ötéves tervben már 15 évre előre teljesítette a tervet.

Műhelyében sokan az ő módszere szerint dolgoznak. Ez gyökeres változást hozott az üzem életébe. Két év alatt azonos munkás- és géplétszám mellett a műhely termelése 800 ezer rubellal emelkedett. Davidov magával ragadta a gyár dolgozóit. Ugrásszerűen nőtt a munkások termelékenysége. Esztergályosokat, újítások tömegét alkalmazza, segítségére siet a termelésben elmaradtaknak, így nem csoda, ha szakírsai nagyon szeretik.

A sztáhanovista gyakorlat alkalmazása, az eredmények fokozott emelkedése, az esztergályosok újítások bevezetése új, megnövekedett normák megállapítását tette szükségessé. Feltehető volt, hogy ilyen körülmények között Davidov nem tud több száz százalékos teljesítményt nyújtani. A 8 órai munkaidő alatt végzett 4-5 napi normája éppen az ellenkezőjét bizonyította.

Davidov az esztergályozás művésze — mondották róla a munkások. A minylen lelkesedéssel a szobrász a márványt véli, ahogy a festő képeket készíti, ugyanolyan alkotói készséggel végzi munkáját Davidov, a hidegfémek esztergályozásában. Ezer példa közül csak egy: a szék, ifjúkocsi hengergörgőjét általában ne esztergályos műveletben készítet-

ték el Davidov különleges kést tervezett, amelynek segítségével a megmunkálási műveletek számát 6-ra és a hengergörgők elkészítési idejét 60 százalékra csökkentette.

Mindig talál valami megoldást, valahányszor új feladatot kap. Különleges készű-ék, szokatlan kés, újfajta módszer alkalmazásával sokszorosan felülmúlja a többi szakmunkás teljesítményét. Készséggel adja tovább tapasztalait. Az utolsó négy évben 17 fiatal szovjet szak-

munkás kerül ki keze alól. A közelmúltban sztáhanovi iskolát szerveztek a gyárban. Davidov tanítja a hallgatókat, figyelmesen elmagyarázza nekik módszerét. A tanulók igyekeznek szorgalmasan elsajátítani tapasztalatait és ha valami nem sikerül nekik, hozzáfutnak tanácsért.

Davidov minden cselekedetében megnyilvánul a szovjet nép, a munka, a párt és hazája iránt érzett szeretet.

A nagy sztálini korszak

Ezen a néven emlékszik meg G. M. Malenkov elvtárs elvtárs, az új világot építő Szovjetunió eredményekben leg-gazdagabb dicső korszakáról, a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 32. éves évfordulóján tartott ünnepi beszédében. A dolgozók szerzte a világon meg-ünnepelték ezt a napot, szeretetüket, hálájukat fejezték ki a Szovjetunió és annak nagy vezéré: Sztálin elvtárs iránt. Ugyanilyen szeretettel emlékezett meg Malenkov elvtárs a Szovjetunió 32. éve folytatott küzdelméről, munkáinak eredményéről és célkitűzéseiről. A Szovjetunió múltját, jelenét és jövőjét a következőkben határozhatjuk meg.

A forradalom hazája a munkásosztály vezetésével, Lenin-Sztálin zászlaja alatt a szocialista termeléssel új csodákat teremt. A kolhozok, szovhozok, szövetkezetek, gyárak minden öntudatos dolgozója lelkiismeretesen dolgozik azért, hogy az új sztálini 5 éves tervet időelőtt befejezzék és ezáltal nagy lépést tegyenek a kommunizmus megteremtése felé.

A Szovjetunió a világbeke legfőbb öre. Az imperialisták utolsó szalmaszála a háborús uszítás. Mi a Szovjetunió táborához tartozó baráti népi demokratikus államok békét akarunk, de nem megalkuvó békét. Hogy mennyire békét akarunk, azt mutatja a Szovjetunió minden külpolitikai megmozdulása. A Béke-kongresszusok, a külügyminiszterek állandó értekezletei és nem utolsó sorban az atomerő békés termelési célokra való használata, azonban, ha az imperialisták háborút szít-

nak, úgy mi is készen állunk békénket fegyverrel megvédeni, de ez a harc a kapitalizmus sírja lesz.

A Szovjetunió a szocializmus építője és mi demokratikus államok, ha azon az úton haladunk, melyet Sztálin elvtárs mutat, akkor boldogan és büszkén mondhatjuk hogy a „mi hazánk a béke földje, lakói boldog emberek”. Eljen a Nagy Szocialista Szovjetunió, éljen Sztálin elvtárs, a világ dolgozóinak bölcs vezére!

Ungvári Magda
szöveg, Textilgyár.

Megindították a harcot a selejt ellen a Szabó Kálmán utcai iskolánál dolgozó építőmunkások

A debreceni Magasépítési Nemzeti Vállalat dolgozói néhány hónappal ezelőtti harcot indítottak a selejt ellen.

A Szabó Kálmán-utcai iskola építkezésénél dolgozó Kles István vasbeton főszerelő csoportja iskolapédáját mutatta be a selejtsökentési mozgalomnak. A Szabó Kálmán-utcai iskola épületeiben összesen 600 mázsa vasanyagot használtak be, melyből a selejt mindössze csak 35 kiló volt, vagyis 5 és fél százalék. Ennél a munkánál ez az eredmény mondhatjuk, hogy ezelőtti szinte elképzelhetetlen volt.

Most ezen a kiváló eredményes felbuzdulva elhatározták a vasbeton dolgozók, hogy a selejtet teljesen lecsökkentik. Ezt azért teszik, mert az itt dolgozó elvtársak tudják azt, hogy a szocialista építkezési módszerben milyen nagy fontossággal bír a selejtsökentés, mert ezáltal az önköltséget is fokozottabb mértékben csökkentik.

A Szabó Kálmán-utcai iskola építkezésénél dolgozók remélik, hogy ebben a nemes versengésben mind több és több építőmunkás vesz részt és követik példáját a „Nincs Selejt”-mozgalomnak. Ennél az építkezésénél dolgozó elvtársak tudják azt, hogy minden egyes megtakarított anyaggal a szocializmust erősítik és ezzel kapcsolatosan az egész dolgozó magyar nép felemelkedését segítik elő.

ROHONCI JÓZSEF
és
SÓVÁGO ENDRE
vártótelefelek.

JÓ VOLT A TERMÉS? MOST VÁSÁROLJON

Csepel kerékpárt

vagy

Csepel motorkerékpárt

O. SZ. H.-hitelre

A szoboszlói polgármester 15.000 ember ellátását biztosító konyhakert létesítéséről tárgyalt a minisztériumban

A napokban írtunk arról, hogy a szoboszlói hőforrás vizének felhasználásával milyen sikeresen tartanak üzemben egy melegágytelepet, melyben délszaki növényeket nevelnek és már a fővárosba is szállítanak a szép virágokból.

Kiss András elvtárs, Szoboszló polgármestere a napokban Budapestre járt és a földművelésügyi minisztériumban tárgyalt a községi kertészet ügyéről. Felmerült a tárgyalások során annak a lehetősége, hogy egy hatalmas konyhakerti telepet lehetne létesíteni a gyógyfürdőtelep közelében a városi kertészet területén.

A konyhakerti telep létesítését az indokolja, hogy nyáriidőben 10-15.000 dolgozó üdül és keres gyó-

gyulást a fürdőtelepen és ennek a tömegnek ellátásához okvetlenül szükséges egy nagy konyhakerti telep. Nem helyeselhető az a jelenlegi állapot, hogy az ellátás biztosítására a szoboszlói piacra a debreceni piacról hordják az árut. Természetes, hogy a közvetítő kereskedelem nyereszkezik azon, hogy Szoboszlón a fürdőszobában nem termelnek elegendő. A községi kertészet ezen segítene.

A községi kertészet faiskolájában 200.000 facemete van, ebből 20.000 értékes gyümölcsfa. A facsemetekre nagy szükség van a szoboszlói sívár határ fásításánál, de a 20.000 gyümölcsfa szükséges a gyümölcsösök újításánál.

Az országfásítási kampányból

sikeresen veheti ki részét a szoboszlói kertészet, az egész határ és az egész város külső képét megváltoztathatják a 200.000 facemete ültetésével.

Nem szabad figyelmen kívül hagyni, hogy öt éves tervünkben egyre nagyobb tere lesz a dolgozók üdültetésének, így egyre többen kerülnek a nyári és tavaszi hónapokban Szoboszlóra, hogy csodás gyógyvizet egészségük érdekében hasznosítsák. A szoboszlói községi kertészetnek ezzel kapcsolatban igen nagy feladatokat kell megoldítani az egész város parkosítása, portól való mentesítése, a fásítás maradéktalan végrehajtásával is.

Szakszervezeti és üzemi kultúrtelepülők hétfőn d. u. 5 órakor a szakszervezeti bizottságon fontos ügyben jelenjenek meg

A hároméves terv újabb, hatalmas eredménye

Üzembe helyezték a Villanytelepi új gőzturbinát

A hatalmas gép remegő testtel dolgozik. A föld, ahol állunk, lassu rengéssel veri vissza az ütőmet. Piros és nemzetiszínű zászlók díszítik a turbina fekete oldalait, a falon nagy ezüst tábla: „Eljen sokáig Sztálin elvtárs, a világ dolgozóinak nagy vezére”.

A Villanygyárban vagyunk, déli 1 óra, az új, modern B.B.C. rendszerű hatalmas gőzturbinát megkezdte működését. A brigád tagjai, akik ezen a nagy munkán dolgoztak ünneplő ruhát öltöttek erre az órára. Nagy ünnep is ez. A Villanygyár ötatodos dolgozó Sztálin elvtárs 70. születésnapjára ajánlották fel az új gőzturbinát felállítását, s december 4-re elkészülték a nagy munkával.

Nincs beszéd, nincsenek nagy szavak, de az emberek arcán a megelégedés, az öröm tükröződik: elkészült az ajándék Sztálin elvtársnak.

Körülállják a gépet, mintha most látnák először. Simogatják, nézegetik s amikor kérdezzük őket, szinte egyszerre szeretnék elmondani, amit éreznek. Szeretnék szavakba önteni örömeiket: 11 nappal a kitűzött határidő előtt munkára lendült az új turbina hatalmas ereje.

Toján István és Görös Rezső, a Láng-gyár főszervezői vezetésével Sívágó József brigádja és

Agárdi Sándor villanyszerelő brigádja végezte ezt a nagy munkát.

— Fűtött bennünket az a tudat, hogy a munka Sztálin elvtárs születésnapjára készül.

Sívágó József mondja ezeket a szavakat. Körül sétáljuk a gőzturbinát, nézzük ezt a hatalmas alkotást, mely hároméves tervünk újabb győzelmét hirdeti, a munkások szorgalmát, igyekezetét, hitét bizonyítja.

A gőzturbinát ma már működik, Debrecennek és 18 községnek adja az áramot s napi két vagon szénrel fogyaszt kevesebbet, mint a régi, már elavult rendszerű turbina.

Rövid egy hónap és új feladat előtt áll a munkások: az öt éves terv még nagyobb méretű, még hatalmasabb feladatai előtt. A villanygyári dolgozók lelkes munkája, öntudata bizonyítja,

hogy az öt éves tervet is felkészülten várják.

Sokat lehetne még beszélgetni sok mindent elmondhatnának a munkájukról. Fel lehetne sorolni a neveiket is, hiszen minden munkás, aki ezen a gőzturbinán dolgozott, munkájának legjavát adta. El lehetne mondani, hogy készült el a máskor 6 hónapig tartó munka 1 hónap alatt.

De csak annyit állapítunk meg: a Villanygyár dolgozóit az új turbina határidő előtti felszerelésével teljesítették a vállalt feladatot, merj ismerték a célt, a hároméves terv győzelmes befejezése lebegett szemük előtt. A munka sikerének rugója az a végtelen hála, és egyre mélyülő szeretet volt, melyet Sztálin elvtárs iránt éreznek, akinek születésnapjára újabb győzelmet vívtak ki a szocializmus építésében.

Megnyitott a Községi Kenyérgyár cukrászdája és expresszója

Tegnap este nyitották meg a Községi Kenyérgyár cukrászdáját és expresszóját a Magyar Szovjet Társaság épületében, a Vörös Hadsereg útján. Pénzes József üzemvezető elvtárs bevezető szavai után Ménes János polgármester rámutatott arra, hogy a Községi Kenyérgyárt a Magyar Dolgozók Pártja indítványára létesítették, hogy felvegye a harcot a dolgozók kenyérének megjavítása érdekében. Ezt a feladatot a Kenyérgyár nagyjában teljesítette is. Végül arra kérte a Községi Kenyérgyár dolgozóit, hogy a jövőben is azért dolgozzanak, hogy minél több és jobb kenyér-

rel láthassák el Debrecen dolgozóit.

Ménes elvtárs megnyitó szavai után Géczi Ferenc elvtárs az üzemi párttitkár mondott köszönetet a Pártnak, hogy segítette az üzemet a jó munka elérésében, majd Dóró Ernő üzemvezető megígérte, hogy minden törekvéssel azon lesznek az üzem dolgozói, hogy a dolgozóknak minőségileg a legjobbat adják. Végül Husi József elvtárs a Népbolt vezérigazgatója fejezte ki megelégedését a cukrászda gyönyörű berendezése felett és a Népbolt dolgozóit nevében üdvözölte a Kenyérgyár kezdeményezését.

Ocsóbb zsemlye, szabaa iszt

„Szemfényvesztés az egész, el akarja kápráztatni a kormány a VIT-re jött idegeneket ezzel a fehér kenyérral, majd nem lesz, ha elmennek. Kulájkaink és reakciós körünk kedvelt rémhírei közé tartozott ez is. Nem akarták elhinni, hogy ez valóban igaz lehet. Pedig tudták, hogy ez így van, csak persze ezt is felhasználták, hogy a dolgozóba belecsöpögtesse a bizalmatlanságot. Azonban dolgozóink már nem „dülnek” be olyan könnyen a kulák-mesék. S a fehér kenyér ott maradt a dolgozók asztalán a VIT után is és ott marad mindig, azaz a különbséggel, hogy az egyre fehérebb, egyre jobb és egyre olcsóbb lesz. A napokban azonban újabb tördőfés érte az amugy is megviselt reakciós szíveket. Ismét egy kis rövid hír a lapokban, de ez is elég volt ahhoz, hogy a nyugodt álom elkerülje országunk ellenségeinek pihenőhelyét. A hír csak pár szóból állott: „Vasárnaptól kezdve olcsóbb lesz a zsemlye és egyéb péksütemény. Hétfőtől kezdve jegynélkül kapható duplagrizes finomliszt és búzalisztból készült kenyeret árulnak.”

Hatalmas volt az ut, melyet iddig megtett népi demokrátiás országunk. A hároméves terv sikerei, terovagzad-

kodásunk eddigi eredményei tették lehetővé. Az út az 1945-ös 15 dekás kenyérfejlesztéstől vezetett ideig. S az a kenyér adag, melynek akkor legfeljebb 60 százalékát tudta népi kormányzatunk biztosítani kukorica és árpa keveréssel készült. S mindnyájunk láttuk s részesei vagyunk annak a hatalmas erőfeszítésnek, mely ezt a kenyeret egyre jobba, egyre fehérebbé tette.

Hároméves tervünk egyik nagy eredménye az egyre jobb kenyér. A terovagzadásunk sikereit bizonyítja ez is. Most a terv végén csodálattal állunk meg az eddig elért eredmények láttán. A jó kenyér mellett a dolgozók minden más egyéb szükséglete is kielégítést nyernek. Erre példa a tegnapi megnyílt új Arany Bika, amely a dolgozó nép szórakozásának lehetőségét biztosítja. Hároméves tervünk tette ezt is lehetővé, hatalmas összegeket fordítottak az újjáépítésre s ez az Arany Bika most már a dolgozó nép szórakozására szolgál. Ugyanezt a célt szolgálja a községi cukrászda is, mely szombati óta a dolgozók rendelkezésére áll.

Fehér kenyér, olcsó zsemle, finomliszt, vajjon erre, mi lesz megint reakcióink rem híre?

Rákosi elvtárs lett Pozsonyi Zoltán sztahanovista újszülött fiának keresztapja

Nagy esemény köszöntött be Pozsonyi Zoltán, az első magyarországi építőmunkás sztahanovista családjába: felesége egy egészséges fiúgyermeknek adott életet.

Pozsonyi Zoltán elhatározta, hogy ebből az alkalomból Rákosi elvtársat kéri fel, hogy vállalja a keresztapaságot. Rákosi elvtárs eleget tett a sztahanovista kérésének és személyesen gratulált Pozsonyi Zoltánnak. Ezt mondotta neki: — Neveljen a fiából is a szocialista haza számára derék sztahanovistát.

Két hét alatt 10.300 új földműveszövetkezeti tag a háldúságban

A földműveszövetkezeti tagtoborzó verseny jól halad Hajdúmegyében, mert egy hét alatt 10.300 új tagot szerveztek be a szövetkezetbe. Négy héttel ezelőtt még 38.000 tagja volt a megyei földműveszövetkezeteknek és négy heti szervező munka után már 48.300 a tagok száma.

A tagtoborzásban élen jár Balmaújváros, ahol 5884, Földes, ahol 2909, Józsa, ahol 889 a tagok száma. Igen jól dolgoznak a debreceni tanyavilág földműveszövetkezetei. A nagyhegyesinek már 530, a szepesinek 547 tagja van. Jól halad a tagtoborzás Szoboszlón is, ahol már 3700 és Nánáson, ahol 3000 tag van. Ez a két város még nem teljesítette feladatát, még lemaradt a taggyűlésben, de a hátralévő időben még komoly eredményeket érhetnek el, a legutóbbi héten is Szoboszlón 572 tagot toboroztak.

Hajduböszörményben komoly mulasztások vannak, ami ott történik, már nem lemaradás, hanem súlyos visszaféjlődés. Természetes, hogy ennek az okai is megvannak. A tömegszervezetek nem támogatják a tagtoborzási munkát és még a DEFOS is távolmaradt ettől az igen fontos akciódtól. A megyében talán itt mutatkozott meg a legkirívóbban az elméleti felkészültség hiánya következményeképpen mutatkozó rossz gyakorlati munka. Ennek a mezőgazdasági város-

nak a terv szerint 5100 földműveszövetkezeti tagjának kellene lenni és eddig csak 1600 tagja van. A kis Balmaújváros 5884 taggal dicselkedhet, de ez még nem elég, ők tovább dolgoznak és szerveznek, mert azt akarják, hogy minden dolgozó paraszt élvezhesse a dolgozókat támogató, erősítő szövetkezet előnyeit.

A földműveszövetkezetek Sztálini Munkafelajánlásukban vállalták, hogy a tagok számát a megyében 61.000 emelik. Dolgoznak is becsületesen. A nagy Sztálin iránt érzett hála és szeretet fokozza munkájukat. Nem is fejezhetnék ki hálájukat Sztálin elvtárs iránt jobban, mint azzal, hogy erősítik a szövetkezetet, a dolgozó parasztság bástyáját.

Új fürdési rend a városi fürdőben

A nagyeredjű fürdő vezetősége, a közönség kényelmére, megszüntette a déli pénztár zárát, úgy, hogy reggel 8 órától délután 5 óráig egyfolytában adnak ki jegyet. Kivételet képeznek a vasárnapok és ünnepnapok, amikor a délelőtti megváltott jegyek délutánra már nem érvényesek a fedett uszodában. A thermal gyógyfürdő férfi részére hétfőn, szerdán, pénteken egész nap, vasárnap pedig délig áll rendelkezésre, nők részére kedden, csütörtökön és szombaton. Kedden és pénteken délután a fedett uszoda leültet víze a sportuszók rendelkezésére áll.



AZ OPTIKAI
FINOMMECHANIKAI
ÉS FOTOCIKKEKET
ÉRTÉKESÍTŐ N. V.

MOST MEGNYÍLT IRODAJUTÓ
DEBRECEN,
Vörös Hadsereg-útja 24. szám

szemüvegvények
bevéltő helye.
Fotóanyagok bő választékban.

Lóvásárlás — BIZALOMKÉRDÉS

Miért? A muliban a kupeczek lelkiismeretlen mesterkedéseinek könnyen áldozatul esett a jóhiszemű vevő, vagy eladó.

Ma! mindenkor forgalmi áron bonyolítja le a lóvételt és eladást, díjtalanul ad szaktanácsot, ha lovat vesz vagy elad.

A Debreceni Nemzeti Vállalat teljes felelősséggel,

DEBRECENI KIRENDELTSÉG: BATHYÁNYI-U. 17-19

A „Mennyei Birodalomtól” — Szabad Kínáig

Amit a debreceni „Szabad-Kína” kiállítással kapcsolatban K.n.áról tudnunk kell

A Pedagógus Szakszervezet debreceni csoportjának „Szabad Kína” kiállítása ma délután nyílik meg a Déri Múzeumban.

A kiállítás anyaga szemléltető bizonyítékkal mutatja be Kína felszabadulását az imperializmus alól, a Szovjetunió által vezetett békétábor világ-történelmi jelentőségű gyarapodását és ezzel az imperialista háborús uszítók elkerülhetetlen vereségét. A kínai nép szabadságharcát csak a Szovjetunió segítségével a SzK(b)P útmutatásával, a kínai munkások vezetésével és a Kínai Kommunista Párt vitte győzelemre. A kínai nép győzelme is bizonyíték arra, hogy a béke, a haladás és demokrácia erői a reakció, fasizmus elleni küzdelemben csak Marx, Engels, Lenin és Sztálin elmélete alapján győzhetnek, a haladó erők frontját állítva szembe az imperializmussal.

„Mennyei Birodalom”, de kinek?

A kiállítás részleteiben ismerteti azt a harcot, melyet a kínai népek meg kellett harcolni a „Mennyei Birodalom”-tól a Kínai Népköztársaságig.

Kína a középkori ember képzetét erősen foglalkoztató, mesés távoli birodalom volt. Európaiak közül először Marco Polo hatolt be Kínába. Későbbi időben a portugálok, spanyolok, hollandok próbálkoznak megvetni lábukat, kihasználni azt a mérhetetlen gazdagságot, mely minden kereskedőt és kalandort mágnesként vonzott Kína felé.

Kína több ezer éven keresztül rabszolga, majd a rabszolgáság csökevényeit megtartó feudalista állam volt. Ezt az országot az uralkodó osztály

„Mennyei Birodalom”-nak nevezte és a császárt az „ég fiaként” tisztelték.

És valóban Mennyei Birodalom volt ez a mandarinoknak, az uralkodó osztálynak, de mérhetetlen pokol és kínszenvedés földje az elnyomott, a szó szoros értelmében állatnak tartott kulinak.

Imperialisták Kínában

Az európai kapitalizmus egyre fokozódó válságai miatt a könnyű zsákmánynak tetsző kínai birodalom meghódítására indult. A támadók az angol, francia és orosz imperialisták megindították a hódító háborút Kína ellen. A harc az ópiumon tört ki. Az angol imperialisták az angol ópium számára piacot követeltek Kínában. Ez összeütközött a kínai feudalista urak érdekeivel s így 1842-ben kitört az „ópiumháború”. A harc Anglia teljes győzelmével végződött. A rosszul felfegyverzett kínai hadsereg könnyű préda volt a modern fegyverekkel rendelkező Angliának.

Az angol sikerek láttára Japán is támadást indított Kína ellen, az angol, francia, német és orosz hódítók azonban nem engedtek a zsákmányukból az új rablónak, s „megmentették” az országot. Ennek azonban ára volt, „bérbe” vettek bizonyos nekik fontos területeket 99 évre.

Boxermozgalom

Ez az alávaló eljárása az imperializmusnak robbantotta ki 1900-ban a „boxer”-lázadást, Kínai nacionalisták harca volt ez az európai ügynökök ellen, ezt a mozgalmat a császári család is támogatta.

A boxer-mozgalom újabb imperialista beavatkozás ered-

ményezett. Betörték az országba és elfoglalták a fővárost, hatalmas vérfürdőt rendezve. Ezzel Kína végleg az imperialisták zsákmánya lett.

Köztársaság

Az elkeseredés tettekben tört ki 1911-ben. Az Európát járt haladó polgárság fiataljai, a munkásoktól támaszkodva, Szun-Jat-Szen vezetésével forradalmat robbantottak ki, a császárság megbuktatott, kikiáltották a köztársaságot.

Lenin elvtárs öszinte és becsületese forradalmárnak jellemezte a Szun-Jat-Szent. Bár polgári forradalom vezére volt, mégis meglátta, hogy a polgárság nem képes már a forradalmat megharcolni.

„Az orosz forradalommal megkezdődött Kína új élete, üdvözöljük hát ezt a forradalmat” — mondta híveinek 1917 novemberében és a köztársaság védelmére induló sereget így biztatta: „Az orosz Vörös Hadsereg példáját kövessétek!”

Szun-Jat-Szen 1925-ben bekövetkezett halála előtt utolsó levelét a szovjet kormányhoz írta:

„Kedves Elvtársak! Halálos ágyamon felek, pártom és országom jövője felé szállnak gondolataim. Ti vagytok a vezetői azoknak a köztársaságoknak, amelyeket a halhatatlan Lenin szabadított fel. Ha követnek titeket, akkor azok a nemzetek, amelyek ma még az imperializmus áldozatai, szintén elnyerik felszabadulásukat az alól a társadalmi rend alól, amely csak rabszolgaságra, a háborúra és az igazságtalanságra van alapozva. Olyan pártot hagyok hátra — amint azt mindig reméltem — amely veletek szövetségben fog dol-

SZÍNHÁZ

Filmesillag

A pénteki bemutató után úgy érezzük, kétszeresen is értékelni tudjuk a Filmszínházat. Először, amikor új színekben, csillogó szellemességgel elszórakoztatott, másodsor pedig, amikor jövőbemutató tanításait hallottuk nemcsak Nikitina, hanem Kozlov professzor szájából is. A tudományos munka nem választható el az életől, hiszen a tudomány az élet jobba, szebbé tételét dolgozik és ezért nem lehet Nikitina sem könyvei és jegyzetei elefántcsonttoronyba zárkózt, parafasokiban és sinusokban gondolkodó tudós, hanem megismerve az élet szépségeit, derűs optimizmussal élő szovjetember.

A darab ezt mutatja meg és a bonyodalom zálai nem csupán a mulattatás kedvéért szövdnek, a kettős szereposztás gazdag lehetőségeket rejtgető, nem új, de ezáltal más tartalommal telített cselekménye közben. Azzal, hogy Nikitina egy operettszínész szerepét vállalja, hacsak pár napra, de vállalja annak életformáit is. Ez szokatlan és nem való egy tudós számára, viszont nem is kívánja tőle senkinek, hogy operettszínész legyen.

Spányik Eva kezdeti nehézségekkel küzdött kettős szereposztásában. Csak a második és harmadik felvonásban ismertünk rá alakításában Nikitina. A tudós nő nem gránátos s az operettszínész

is szabadabban, könnyebben mozog. A harmadik felvonásban már megtalálta a kellő mértéket. Mórizza Lili itt-ott halványan adta vissza Margherita néni humorát, Boross János könnyed közvetlenséggel szerez derűs perceket. Angyal Sándor fejlődött a legutóbbi „Napsugárkák”-ban történt szereplése óta, Dékány János megjelenésében jó játékában nem egészen sikerült Melnikov öröngy hasonmásává lennie, Thuróczy Gyula Melnikov professzor szerepében megállja helyét, Miklóssy László a „Medve-tánc”-ban jól formálja Lonja bácsit, az öregedő operettszínész. Lantos Edit, Csáky Magda, Mihályi Lici, Fogarassi Mária, Sáradi Zoltán, Juhász Nándor, Vámosi Böske, Novák István, Zenthe Ferenc, Molnár Iván, Szűcs András, János Zita, Darás Ilona és Láng Mária igyekeztek képességeik szerint sikerre vinni a kitűnő darabot. Jurik Julcsi elhibázott alakítást nyújt.

Ujszerűségében meglepő és ötlettel telítettek a Kerényi Lajos elképzelése szerint elrendezett díszletek. Komor István rendezése néhol megtört, De jól érvényesültek a zeneszámok Endre Emil kitűnő vezényletével és ugyancsak sikerült volt a Ligeti Mária által betanított táncok koreográfiája.

gozni Kína felszabadításán és azon, hogy más elnyomott népeket is felszabadítson az imperializmus igája alól. Boldoggá tesz az a szilárd hitem, hogy azt a támogatást, amelyet országom eddig megkapott tőletek, a jövőben is változatlanul megadjátok nekünk. Most, midőn búcsúszóm töletek, emlélem eljön az a nap, amikor a Szovjetunió egy erős és szabad Kínát üdvözölhet barátjaként és szövetségeseiként és hogy a két állam kéz a kézben fog haladni az egész világ felszabadításáért vívott harcban. Testvéri üdvözléssel: Szun-Jat-Szen.

Ez az idő eljött: a Szovjetunió és a népi demokratikus országok valóban egy erős és szabad Kínát üdvözölhetnek barátjukként és szövetségeseiként.

(Folytatjuk.)

A kiállítás ma délután 11 órakor nyílik. Megnyitó beszédet Kulcsár Ferenc elvtárs, a városi pártbizottság titkára mondja, utána rövid kultúrőrök következnek. A kiállítás mindennap reggel 8 óráig este 7 óráig van nyitva, beépődij nincs.

A Szabad Kína kiállítás bevezetője annak a nagyszabású szovjet kiállításnak, amit december 21-én Sztálin elvtárs születésnapján rendeznek.

Alig egy éve, hogy dolgozó népként vezére, Rákosi elvtárs figyelmeztetett bennünket, hogy népi demokráciánk kulturális, tudományos, művészeti fejlődése messze elmaradt politikai és gazdasági eredményeink mögött. S valóban, ha kiállítási terveinket, tárlatainkat végignéztük, mit láttunk? Míg a Párt vezetésével kiszorítottuk a hatalomból, a gyárakból a nép elleneségeit, géppálmásokkal, állami birtokokkal siettünk dolgozó parasztságunk segítségére a falusi osztály-harcban, a hároméves tervvel emeltük életszínvonalunkat, megerősítettük néphadseregünket — addig festőink, képzőművészeink nagyrésze ezt a hatalmas átalakulást teljesen figyelmen kívül hagyva alkotásaikkal, változatlanul a mult eszménelkültségét, valóságellenességét fejezték ki.

Könnyei eredetű társadalmi életünknek és művészetünknek ez az ellentmondása? — A kapitalizmus egyébként még haladó vonásokat mutató művészeinket is elszigeteltte a dolgozó néptől, elválasztotta a tömegektől s az így magára maradt művész vagy öncélú formalizmusba, absztrakcióba menekült, vagy önként hullt az uralkodó osztály karmaik közé.

Mit hirdettek az ilyen művészet? Az élet céljaitól elszakított, reménytelenséget, az ember- és társadalomellenességet, a kizsákmányoló kozmopolitizmust, tehát az elienség, az imperializmus ideológiáját. — A mi festőink nyugaton nemcsak a különböző művészeti irányzatokkal ismerkedtek meg, hanem a tőkés világnézettel is s ennek eltorzító, művészetellenes hatása alól nem tudnak egykönnyen felszabadulni. Bár éppen népi demokráciánk a politikában és termelés frontján elért győzelmeinek hatása alatt örömmel tapasztalhatjuk, hogy legjobb művészeink tudatosan közelednek a társadalmi valóság, a nép problémáinak ábrázolása felé. Ha e téren már vannak

Tanítónk: a szovjet festőművészet

is komoly eredményeink, még mindig nem mondhatjuk, hogy festészetünk egyenértékű tükrözője, előbbrendű aktív része annak a hatalmas harcnak, melyet a magyar dolgozók a munkásosztály és annak pártja, a MDP vezetésével vív a szocializmus építéséért. S mint felszabadításunk óta már annyiszor és annyi területen, most is a Szovjetunió jött segítségünkre. Ezért egész dolgozó népként határtalanul hála- és szeretettel fordul a nagy Szovjetunió felé, de ahogyan Révai elvtárs megállapította: ezzel a szeretettel nem áll arányban a tudás a Szovjetunióról. Fokozottabban meg kell ismerkednünk a nagyszerű szovjet gazdasági, tudományos, művészeti és kulturális eredményekkel — és tanulni kell belőlük, érvényesíteni kell munkánkban. Ezt a feladatot könnyítette most meg a Szovjetunió, mikor élenjáró művészetének legkiválóbb alkotásait elhozta hozzánk. A budapesti Nemzeti Szalonban rendezett „Szovjet festőművészet” kiállítását immár második hónapja fogyni nem akaró tömegek látogatják, munkások, parasztok, az ifjúság, értelmiségiek.

Mi a titka eddig még sohasem tapasztalt sikernek? Legszorosabban, hogy a szovjet festészet a népről szól a népeknek. Egy új típusú, kizsákmányolástól mentes, felszabadult társadalmat ábrázol munkájában, pihenés és sportolás közben, vagy családi körben. De hogyan ábrázolja? Az irtási fausztatást, a jégzajlást, a tüntetést, a rzsztáplakat, a vízlerőművet, mind a szovjet ember, a szovjet nép szemével látja. A nép néz itt szét saját birodalmában.

A képek nézése közben először meglep bennünket sokrétűségük, témabőségük. — A

csendőleteket, tájképeket, portrékat, történelmi képeket, a munka és a pihenés óráinak ábrázolását látva, sokak előtt csak most válik rágalomná a polgári művészet majmolóinak az az állítása, hogy a szocialista művészet, a valóság ábrázolása témazűkötéssel jár; sőt éppen a szemünk előtt kitaruló gazdag élet alapján ismerjük csak fel igazán a kapitalista művészet témaszegénységét, szánalmasan mesterkélit voltát.

A szovjet festők nem riadnak vissza a nagy történelmi-társadalmi események megörökítésétől. Laktionov: „Levél a frontról” című képe a Nagy Honvédő Háború idejét tükrözi. Egy kis fauban a harcoló apa levelét olvassa a család. A háború még dúl, mégis a színeknek, a formáknak, a megfogalmazásnak milyen végtelen nyugalma, derűje árad szét az egész képen. Ezek az emberek nemcsak azt tudják, hogy értük küzdenek honfitársaik, hanem azt is, hogy a szovjet nép legyőzhetően, a győzelem biztos. Ez a minden aggodalmat elűző optimizmus sugárzik ebből a képből éppúgy, mint Baksejev: „A fiú hazatérése” c. képből. A freskószerű vásznon egymásmellett ül az öreg kolhozparaszt és tiszt fia. Az asztalra talált változatos, pompás gyümölcsök mutatják a kolhoz gazdagságát. A bőség, nyugalom, derű hangulatát még jobban kiemelik az éleik, nagyfelületű színek, melyek azonban sohasem válnak öncélúvá, mint a polgári művészetben, hanem éppen azt bizonyítják, hogy a mondanivaló hogyan talál rá a legmegfelelőbb formára és színekre.

A szovjet festészet középpontjában az ember, a szocialista ember áll, aki munkája által újat teremti saját magát és képes

megváltoztatni a környező világot. Ennek a szocialista valóságnak ilyen forradalmi fejlődésében történő ábrázolására a Nagy Októberi Szocialista Forradalom győzelme adta meg a lehetőséget. — Ahogyan Zsdánov elvtárs mondta: „Ma már nem azok vagyunk, akik tegnap voltunk és holnap már nem azok leszünk, akik ma vagyunk. — Mi már nem azok az oroszok vagyunk, akik 1917-ig voltunk, Oroszhan sem az már és a mi jellemünk sem ugyanaz. Megváltoztunk és felnőttünk azokkal a hatalmas változásokkal együtt, amelyek gyökeresen megváltoztatták országunk arculatát.” — Maximenko: „A föld urai” c. hatalmas, háromméteres vásznan megdöbbentő realitással lép elénk ez az új típusú, öntudatos ember, amint a Nagy Honvédő Háború után családjával kimegy a földre, hol egy kilőtt tank jelzi a háttérben, hogy a fasizta hordák nemrég takarodhattak el. — A kép perspektívája, a bicikli kormányát markoló kéz energiája, a helyzetet felmérő, tervező tekintet, mind arról győzi meg a szemlét, — hogy ezek az emberek nemcsak birtokosai a földnek, hanem valóban urai is, akik tervszerű gazdálkodással, a tudomány eszközeivel rövidesen ismét felvirágoztatják felűdült kolhozuk életét. Abdullajev: „A pusztá meghódítói” c. képénél ugyanezt tapasztaljuk. A még történelmi, gazos pusztát szemléli a kolhoz vezetősege. — De kezükben már ott van a terv megvalósítója, az ember szolgálja a gép, a munkásosztály segítése. S a traktoros messze mutató kezének lendületében már benne van az emberi tudat győzelme, amely lépésről-lépésre hódítja meg és formálja át a maga céljaira a természetet. A szocialista humaniz-

mus legnagyobb alkotása ez a két kép.

Tudatosan fordulnak nagy arányokhoz, nagyméretű díszállásba követeli ezt, ezért van, hogy meg is tűnjék tőlteni a rendelkezésükre álló teret anélkül, — hogy felületes, jelentés nélküli, térkitöltő üres megoldásokhoz kellene nyúlniuk, mint a polgárság formalista művészetének. Mert a szovjet művészetnek van eszméi tartalma: akár Gorkij szikár alakját vizsgálja fel monumentális arányokban, akár a szovjet nép nagy vezetőit: Lenint és Sztálint. Jefanov képe meghatározó szeretettel, közvetlenséggel mutatja Sztálint és Molotovot a gyermekek közt. A M. Geraszimov és Nalbandjan képei azt a Sztálint ábrázolják, ahogyan él a szovjet nép és a világ dolgozó szívében: a Szovjetunió megalkotója, a fasizmus leverője, a béke legszilárdabb védelmezője, az egész emberiség vezetője.

Betejezésül csak annyit, amit Zsdánov írt: „Az irodalom ügyének a proletáriátus általános ügyének részesevé kell válnia.” A szovjet festészet, amikor a nagy, haladó orosz festők: Szurikov, Rjepin művészetét továbbfejlesztette a szocializmus realizmus módszerével, feszítészetét valóban a proletáriátus általános ügyének részesevé tette, amikor híven tükrözte a szocialista társadalom magasabbrendűségét. Képzőművészeinknek, dolgozóinknak a szovjet kiállítás megtekintése után írt levelei, megállapításai arról tanúsítanak, hogy festészetünk, képzőművészeti közéletünk ugrásszerű fejlődés előtt áll. A szovjet festőművészet arra tanít, hogy az igazi művészet nemcsak esztétikai szemléletre nevel, hanem esztétikusra is: öntudatosabbá, erősebbé tesz bennünket az imperializmus ellen vívott harcunkban s a szocializmus építésében.

Balogh László

A romdúlós jönni

Másfél rugópály val, becs biek köz nek, akik az igaz Magánéle ma köve klubszere hatnak a labdarúg ségi kapil Vele be pokban a képpen D dekérl. Aradoz veiról. Hal lett arato ben a jó és helyes taviv egy — Csak olaszokkal rom-negy logatott gon a az hasznosító unióban — Del ev tavasz Március 2 Románia mériközés különösen teszerü hogy ism a nagyvő remélhe. a tasával a azt okart logatott t heletlen k merközés könyvezet tott talá nem rend A dró deiról az — Kell saul szeré halom, b eszben n pator e ny gek kibon ga labdar gyűttesbe sódné ma nagyváozt Polve, hosz nemzeti t

Üjpes

Sokakn augus tus ra az Új pes, Vihar a szombt darúgól h játékléte Ma sem reccnik les, mert a csapatn a csapatn néhányan mint a m Ha a s atalások

A

As NB delutan id DSZMBE motív usz lődesel v jáclatot va a debrecen Jos atim eldöntöten A csap

D. SZOL

NB III-a delutan 3 csapokban jobb csap nokot is 5:3 arány

DEBR

komaszvia delele, fe Bika nagy nokaságn viadalon, nok is! NB III-a Mándok, NYSDSE-bergymu hony—Don Gondolj—

„Mint amikor homályos szobában kigyullad a fény”...

Fehér Lajos könyve a Szovjetunióban járt parasztküldöttség tanulmányútjáról

Tavaly télen történt, hogy termelőcsoportjaink tömeges alakulása nyomán dolgozó parasztjaink között, elemi erővel támadt fel az érdeklődés a közös gazdálkodás iránt. A hosszú téli esztéken egyre több szó esett termelőcsoportokról és követendő példájukról: a szovjet kolhozról. Sok száz dolgozó paraszt közül így ír pl. a „Szabad Föld”-höz intézett levelében Czeller Sándor Nagyszénásról:

„Czeller Sándor nagyszénási lakos, kérem, hogy e levelém eljutna a nagy, szovjet szeretet, ismeretlen barátaimhoz, hogy tájékoztatást kapnék, miként alakul a kolhozparaszti keresete, vagyis az, ami önérik jut. Én kedves szovjet barátaim, írjátok meg, hogy miként tudtok megégyezni a termelésben és végül miből tudtok megélni egész nyáron? Van-e házaotok és a családot hogy iskolázátjátok és az asszonyok és lányok milyen munkát végeznek és hogy fizetnek ezeket? Kérlek benneteket, írjátok meg mindent, hogy idehaza, nálunk Magyarországon Nagyszénás községben tudják a többi elvársáimnak és a dolgozó munkásságának jó, hasznos tanácsot adni, mert nálunk még ismeretlen. Nálunk is vannak már termelészövetkezetek, de még azért nálunk nagy a huzodózás öle és vannak, akik félnek, hogy földjük el fog veszni, ha a szövetkezetbe lépnek. Ezért kedves szovjet testvéreim, írjátok meg nekünk mindent, amit jónak látok hogy hasznát vehessük itt mindánknak. Persze, az lenne jó, ha mi magunk személyesen láthatnánk, amit szépet és jó, hosszú évek alatt csináltak és építettek magatoknak a kolhozokban.”

Czeller Sándor és a többi haladói, holdogolni akaró dolgozó paraszt kívánsága hamarosan teljesült. Rákosi Mátyás ismeretes angalföldi beszédében örömmel jelentette be:

„Mi minden módot megadunk arra, hogy a parasztság maga, közvetlen tapasztalat útján meggyőződhessen a szovjetkezleti munkával elért eredményekről. Módot adunk arra is, hogy kimenjenek a Szovjetunióba és ott nézzék meg a kollektív mezőgazdaságot. Épp a napokban kaptunk értesítést arról, hogy a Szovjetunió földművelésügyi minisztere meghívott 80 magyar dolgozó parasztot, hogy jöjjenek a Szovjetunióba és ott egy hónapon át mint vendégek tanulmányozzák az ottani mezőgazdaságot és traktorállomásokat. Mi örömmel tesszünk eleget ennek a meghívásnak és meg vagyunk győződve róla, hogy ez hozzá fog járulni a szovjetkezleti mozgalom megerősödéséhez.”

A dolgozó parasztok kívánsága hát hamarosan teljesült. Miként azt Rákosi Mátyás megígérte, május 28-án nyolcvanán indulnak el a dolgozó parasztok legjobbjai, hogy a szemtanú hitelességével nézzenek körül és hazatérve lelkes gyűléseken számoljanak be mindarról, amit tanulmányútjuk során tapasztaltak. A nyolcvan szemtanú sok helyre eljutott, sok ezer dolgozó parasztnak adta át tapasztalatait, de igen sok olyan dolgozó kis- és középparaszt — talán azt is mondhatnók, hogy dolgozó parasztjaink zöme — érdeklődése kielégítetlen maradt, mert

vagy nem jutottak el arra a vidékre parasztküldöttek, vagy az illetőt akadályozta, valami az előadások meghallgatásában.

A Magyar Dolgozók Pártja azonban mindenre gondol: így azazal is számot vetett, hogy a dolgozó parasztok érdeklődése a közös, társas gazdálkodás iránt nemhogy csökkenne, hanem növekszik. Ezért küldte el a Szovjetunióba utazó parasztküldöttséggel a „Szabad Föld” szerkesztőjét: Fehér Lajost, aki a tanulmányútról könyvet írt. A könyv hat-hat-hat 320 oldalas munka, most hagyta el a szerzőt. A címe: *Öt hét a világ legfejlettebb mezőgazdaságában.*

Mint a könyv bevezetőjében Erdei Ferenc földművelésügyi miniszter írja, Fehér Lajos munkája „olyan, mint amikor homályos szobában kigyullad a fény és minden ami a homályban ijeszítő, nyugtalanító árny volt, egyszerre láthatóvá, tapinthatóvá és megnyugtatóvá válik. Csak meg kell dörzsölni szemünket és Fehér Lajos könyve után mindent tisztán és világosan láthatunk: a nagy Szovjetunió kolhozainak, szovhozainak, gépállomásainak, a világ legfejlettebb mezőgazdaságának csodálatos új világát.

A Szovjetunióval, a szocialista mezőgazdasággal elég sokat íjcszt gettek, riogattak parasztságunkat, mint a gyermekét a sötét szoba mumusával. A Szovjetunióban járt parasztküldöttség és ennek az útján az elményei után ez a beszámoló most közvetlen közelről, mindenki számára érthetően, világosan és cáfolhatatlanul hiteles képet ad a Szovjetunió szocialista mezőgazdaságáról.”

A könyv hála a pompás és bő képanyagnak, melyeken a küldöttségeket kenyérrel és sóval fogadó kolhozparasztoktól a szovjet mezőgazdaság hatalmas géposodáig mindent láthatunk, amire kíváncsiak voltunk, hasonlatos egy izgalmas, tanulmányos filmhez. A magyar parasztküldöttség útja és útjuk során a szocialista nagyüzemi gazdálkodás a kolhozokéval szembe, boldog élete, a gépállomások, az állami gazdaságok, a növénykísérleti állomások izgalmas, érdekes világa. Elevenedik meg előttünk olyan erővel, mintha mi magunk is a küldöttség tagjai lennénk volna. A szemünk láttára alakul át a természet, lesznek virágzó völgyekké homokszivatok, alakulnak ki új állatfajok, ritkának az ágasbúza súlyos kalászái.

Akinek eddig kételyei voltak a föld közös, társas megmunkálásának előnyeiről, aki el sem tudta képzelni, mit jelent a szocialista mezőgazdaság, most a szemtanú elbeszéléseiből győződhet meg arról, hogy az út melyen dolgozó parasztságunkat a Párt vezet, az egyedül helyes, célravezető út.

S még egy előnye a könyvnek, hogy mindenki számára hozzáférhető. Nagy terjedelme és gazdag képnyaga ellenére is ára csak 3 forint. Minden helyi párt- és DÉFOSZ-szervezetben, valamint a földművelésügyi minisztérium boltjában is kapható.

Aki a boldogulás útját keresi s nem akar öregapám módjára kinlódni élni, gondok közötti gazdálkodni, olvassa el Fehér Lajos könyvét. Minden bizonnyal kedves, útmutató társa lesz a szovjet paraszt életének megismerése.

A dolgozók maguknak építették újjá az Arany Bika termeit

Hosszú hetek gondos munkája után elkészült és a dolgozók rendelkezésére áll a külsőségeiben teljesen megváltozott és megszépült Arany Bika. A kávéházi részt új, pompás színes kockakövekkel burkolták, átfestették, a faburkolatot lakkozták, új világítást szereltek fel.

Megnyitották a Népbüffet, mely ragyogó tisztaságával, falait burkoló halványzöld csempével derűs, színes hangulatot teremt. És mellette ott van az új fővárosi nivójú remek Espresso, mely a legjobb minőségű árut a legolcsóbban nyújtja a dolgozóknak. De renoválás eseti keresztül a Feher Szalon is, mely új világításával és festésével jól egészíti ki a Bika termeit.

Tegnap délelőtt a Magyar Dolgozók Pártja, a város, a tömegszervezetek képviselőinek jelenlétében adták át a forgalomnak az

újjonnan nyitott termeit. Méne a János polgármester elvtárs rövid beszédében kitért arra, hogy az álamosított Arany Bika most már a dolgozók érdekeit fogja szolgálni, s ide nemcsak akkor jöhetnek a dolgozók, amikor építik, amikor munkaruhában vannak, hanem munkájuk után mindig, amikor felüldést, szórakozást keresnek. A dolgozók maguknak építették újjá a szép termeit.

Szombathy Lajos vállalatvezető elvtárs ígéretet tett arra, hogy az üzem minden szempontból megfelel az új követelményeknek és a Bika a dolgozóké lesz. A megnyitó ünnepség után azonnal megindult az élet az összes helyiségekben. Akadt sok dolga a pincéreknek. Egyik asztalnál Haja János sürgőldött, a másiknál Miller István főpincér és a többiek fogadták nagy örömmel az étterembe először betérő dolgozókat.

Hajdú József és Szilágyi Lajos demokráciellenes kereskedőket a KISOSZ kizárta tagjai sorából

A Kisozs vezetősége foglalkozott a „Néplap” 1949. november 27-én megjelent számában Hajdú József fűszerkereskedő demokráciellenes és rémhírterjesztő magatartásával, valamint Szilágyi Lajos nőidivat kereskedő viselkedésével, melyre a „Néplap” 1949. november 29-i száma hívta fel a figyelmüket.

A feyelmi bizottság megállapította a „Néplap”-ban közölt adatok súlyosságát és Hajdú Józsefet, valamint Szilágyi Lajost a Kisozs tagságából kizárta, mert szabadszervezetünknek reakciós, rémhírterjesztő és demokráciellenes magatartást tanúsító tagjai nem lehetnek.

A Debreceni Kiskereskedők Egyesülete mint a KISOSZ tagja

Nagyhegyesen épül az első tanyaközpont

A napokban Gerő Ernő miniszter elvtárs vezetése alatt álló Tanyai Tanács vállalatba adta nagyhegyesi tanyaközpont közigazgatási épületének építési munkálatait. A munkák végzésével a Debreceni Magasépítő NV-t bízta meg.

A tanyaközpontban kis „községházat” építenek, melyben egy

8 méteres tanácsterem, három irodahelyiség, gazdasági hivatal, orvosi rendelő, rendőr pihenő, irattár és egy fedett terrasz lesz.

A községháza mellé jegyzői lakás is épül, mely két szobás összkomfortos lesz.

Az építkezések a napokban már meg is kezdődnek és még ebben a hónapban befejezésre nyerne. Tavasszal még két tanyaközpontban indul meg az építkezés, a homoki és az erdősi határrezséken épül meg a kis „községháza”.

Nyekraszov Ezernyolcszázhuszonegy december 4-én született a nagy orosz költő

Nyekraszov költői tehetségének fejlődésében Bjlinszkij játszott nagy szerepet — tole tanult meg „humanista mólra gondolkodni”. Polgári költő volt, költészetében szívesen nyelven védelmére kelt a szegényeknek. Az akkori leghaladottabb eszmék laplalták. Két évtizeden át szerkesztette a „Szovremenyik” című folyóiratot, a XIX. század Oroszországa legjobb irodalmáinak lapját, amely maradandó nyomot hagyott az orosz kultúrában és felszabadulási mozgalomban. Tolsztoj, Turgenyev, Csernisevskij, Turgenyov e lapban jelentették meg írásait és segítették Nyekraszovot, hogy egyenesen haladjon előre forradalmár célja felé.

Azok közé a nagy egyéniségek közé tartozott, akik — Lenin szavai szerint — megértették a hirdett „jobbágyfelszabadítás” elégtelenségét, rabszolgatartó jellegét. „A jobbágyok köteleke helyett más kötelekeket találnak ki” — válaszolta a költő a reformra. A hetvenes években

azután Nyekraszov átvette az „Otyecsesztvenije Zapiszkij” szerkesztését és e lap hasábjain megjelenő tanulmányok és költemények már könyörtelenül leleplezték a forradalom ellenségeit.

Nyekraszov lantját az orosz népek szentelte. Világnézte képessé tette arra, hogy a paraszti élet tengerében olyan áramlatokat találjon, amelyek az ébredő néptömegek szellemi felemelkedését igazolták. „Ki él jól Oroszországban?” című költeménye valóságos enciklopédiája a paraszti életnek, leleplezte a XIX. század közepén új rabságba döntött parasztság helyzetének. Későbbi verseiben még nagyobb erővel tör fel a forradalmi lelkesedés és a bizalom nép végso győzelmében. Figyelme egyre inkább a forradalmi értelmiség felé is fordult. Dicsőítette a nép szabadságáért harcolókat és szembeállította őket a liberális reformerekkel.

Az egész orosz irodalomban nincs még egy vers, amely a politikai száműzöttek felma-

gasztalásának szebb példáját mutatná, mint az orosz nőkhöz írt költeménye. Ebben csodálatát fejezte ki a dekabristák feleségének önfeláldozása felett, akik férjüket a szibériai száműzetésbe követték.

Megjelent a PÁRTMUNKÁS

Legújabb, 23. november 20-ai száma. Tartalomról: „A Politikai Bizottság határozata a tagfelvétel megindításáról.” BEER JANOS: December 5.: a sztálini alkotmány napja. GERŐ GYÖRGY: Pártszervezetünk feladatai a tagfelvételle kapcsolatban. PUTNOKI GYULA: Fejezzük be sikeresen az őszi mélyszántást. HEGYALJAI LASZLO: Hogyan szervezte meg a „Magyar Acél” a sztálini munkaversenyt. MALESKOVICS LAJOS: Foglalkozunk a műszaki értelmiséggel. VADASZ FERENCNE: A falusi agitációs és kultúrunka viszonyáról. A „Pártmunkás” minden népfelvilágító, pártmunkás és pártfunkcionárius fontos lapja. A mindennapi pártmunkában, a feladatok helyes megoldásában ad nagy segítséget. Egyes példányszám ára 60 fillér. Előfizetési díj negyedévre: 3 Ft, félévre: 6 Ft. Kiadóhivatal: Budapest, IV. Deák Ferenc u. 15. Csekkszám: 28.449

Karácsonyra
korcsolya- és sífelszerelést
a Sportszer N. O.-tól
DEBRECEN, Vörös Hadsereg-útja 38. sz.

Dihen Júlia
és
iff. Ráff Sándor
jegyesek

SZÍNHÁZ

MUSOR:
December 4-én, vasárnap fél 4 órakor SZÍNHÁZ szótles. Bérlétszűnet.
December 4-én, vasárnap fél 8 órakor FIMCSILLAG. Bérlétszűnet.
December 5-én, hétfőn fél 4 órakor Mikulás délután: Rosszszónoklás végnapja.
December 5-én, hétfőn fél 8 órakor FIMCSILLAG. Ady-bérlét és Z. szelvény-bérlét.

Mikulás délután hétfőn lesz a színházban fél 4 órával kezdettel. Színre kerül „Rosszszónoklás” végnapjai” meseoperát, 3 felvonásban. Gyermeknek élmény, felnőtteknek 3 órával gondnőköltő vidám szórakozás! Mikulás apó a színpadról kiosztja az ajándékosomagokat, melyeket a színház pénztáránál adnak le hétfőn déli 12 óráig. A gyermek neve és nézőtéri helye a csomagra ráírandó. Olcsó helyárak! Jegyek 1-től 5 forintig. Gyermeknek korra való tekintet nélkül a jegyváltás kötelező!

A „Fimcsillag” az idény legvidámabb operettje, melynek rendkívül nagy sikeréről az egész város közönsége beszél, vasárnap este és hétfőn este van legközelebb a színház műsorán. Vidámság, derű, kacagás 3 órában. Hangulatos muzsika! Pompás táncok! Az előadásokat pontosan kezdjük! A későn érkezők csak színpadon foglalhatják el helyeiket.

SZABADSAGHARCOS HIREK

Felhívjuk a motoros iskolára jelentkezőket, hogy az iskola hétfőn este 6 órakor a Vörös Hadsereg-útja 32. sz. alatt kezdődik. Pontos megérkezést kérünk. — Üzenetben dolgozó bajtársak az üzemben meginduló motoros iskolán fogják megkapni a kiképzést. Hajlítót, Búrgyár, Vagongyár, Dobánygyár, Elektromos Művek, DHV üzemekben a titkárságnak jelentkezőknek.

PARTÉLET

OKTATÁS FELELŐSÖK, SZEMINÁRIUMI BIZALMIK FIGYELMI

A jövő hétre az alapfokú szem. narium anyaga megérkezett. Part. című brossurát haladéktalanul vegyék át.

A haladó szem. nariumi bizalmak az olvasókönyv átvételéig sürgősen számoljanak el. Minden délután 4-6 óráig a városi pártbizottság Vörösi Hadsereg-útja 24. földszint, nagy terem.

VIDÉKI ÉS VÁROSI ÚJ EGYENI TANULÓK FIGYELMI A következő konferenciáig (december 15.) a kiadott úm. utató alapján a Széchenyi 5. éves tanács című anyaga, kell felelősen a kötelező és a javasolt irattal együtt, az utmutatót be lehet szerezni a városi pártbizottságtól, a portán.

HALADÓ SZEMINÁRIUMVEZETŐK FIGYELMI A vasárnapi előkészítőre a kommunista éberség, pártiszerv. magatartás című anyaga kell felkészülni. Kötelező iratok a Marxista Ismeretek, Kis Könyvtárból: Zsidó Kommunista orkös, I. számú füzet. Leonov: Kritika és önkritika, 37. sz. füzet. Az olvasókönyvből anyag nem található.

A jövő heti szem. nariumok anyaga a következő: „Kommunista éberség, párt. szervi magatartás.” Kötelező iratok: I. Széchenyi: „A pártmunka fogyathatóságairól és a trocki-ták a egyéb kétküncselek felhasználásáról előző ruzs. b. ályokról). O. vasókönyv, I. kötet, 320. oldalától végig. 2. Rákóczi elvtárs 1949 szeptember 30-1 beszédének az éberség. ről szó ó fejezete. 3. Molotov: A japán. német trocki-ták ignyókök körtevéceinek diverziójának és kémkedésének tanulmányai. O. vasókönyv, II. kötet, 725. oldalától 742-ig. 4. Zsidó: A kommunista. erkölcsi c. könyvének haszn. ó című fe. jezete. A szem. nariumi vezetők élet. rajzot az előkészítőre hozzaak ma. gukál.

Oklatási felelősök figye em! Szerdán délután 5 órakor oklatási értekezletet tartunk a Belváros III. pártbizottságában, feltétlen pontos megje. enést kérünk.

Vidéki szem. nariumvezetők figye. lem! Folyó hó 6-án, kedden a szem. narium anyaga a következő: Alapfokú szem. narium anyaga: „A Párt”; haladó szem. narium anyaga: „Igaz hazafiság, proletár nemzetköziség”. Az elvtársak a fenti anyagból tartásák meg vasár. nap az előkészítőt.

A Belváros I. vasárnap délután 6 órai kezdettel kultúrmasort rendez. Közreműködik a rendőrség kultúrgárdája.

Belváros III. B. bizalmi és adpnevelői 9 órakor jelenjenek meg a párhelyiségben.

Üzemi és körzeti adminisztráto. rok és gazdasági vezetők részére kedden délután 5 órakor értekez. let lesz! Feltétlen és pontos meg. jelenés közelező. A tan. yai elvtár. sak is jöjjenek be. Aki a novem. beri változás jelentést még nem hozza be, az legkésőbb kedden az értekezletre hozza magával.

Belváros II. a. és II. b. népne. velői hétfőn 6 órakor jelenjenek meg a párhelyiségben.

Kedden az üzemekben és kör. zetekben rendkívül taggyűléseket tartunk. Kérjük a t. kár elvtárs. akat, hogy készüljenek fel.

SZAKSZERVEZET

Pedagógus szakszervezet szociálpoli. kai jelölési 7-én, szerdán délig szám. szerinti jelentést küldjenek be Beth. len u. 14. sz. alá arról, hogy hány babukelengye, ezületesi házassági, halálközeli és rendkívül segélykérés történt ebben az évben. Hányan vol. tak üdülni. — **Figyelem,** az ös. zes szakszervezet, és üzemi kultúrfelelősök december 6. napján 5 órakor a szak. maközi bizottságon fontos ügyben fel. tétlenül jelenjenek meg.

Kereskedelmi alkalmazottak szakszer. vezete üzletszervező szakszervezete folyó hó 4-én vasárnap délelőtti 10 órakor gyűlést tart. Kérjük a tagok pontos megje. lenését. Szakszervezeti tagsági könyvét és két könyvét hozza minden. ki magával.

KIOSZ

Felhívjuk a tizes csoport vezetőket, hogy kedden 6 órára fontos megbesz. lére jelenjenek meg irodánkban Nyomató-u. 9. sz. alatt. — Felhívjuk a oszmadia szakosztályi tagjait, hogy box bór helyett vívós bór kiutalást kaptunk akik igényt tartanak rá. hétfőn délutánig jelentkezzenek a jegyzőnél Csapó u. 71. sz. — **KIOSZ** dalosok figyelem! Hétfőn 7 órára a Leány-utcai iskolában próbán min. denki jelenjen meg, pontosan. — **Non. szabók részére** a faszén utalványokért csak hétfő délig lehet jelentkezni az elnöknel. — **A KIOSZ** sakktoj má 9 órára új helyiségünkben Nyomató u. 9. sz. alatt okvetlen jelenjenek meg. — **KIOSZ ping-pong** szakosztály ré. zére hétfőn 6-9-ig tréning a szokott helyen.

ARVERÉSI HIRDETME NY

Az Allami Zsűlögház és Arverési Csarnok NV (Debrecen, Csapó-u. 4. sz.) 1949. december hó 15-én arverést tart. Arverésre kerülnek az 1949. évi októ. ber hó végéig lejárt, de nem rendez. zett zálogtárgyak, valamint az Önken. teten felajánlott tárgyak. (Kerekpárók és kerékpárvezék.) A kiállítás 8-ór az arverés 10 órakor kezdődik.

MOZI

APOLLO

FIGYELEMI

Ma d. e. fél 12. d. u. fél 3. fél 5. fél 7. fél 9 órakor! Új színes szovjetfilm!

Nárom találkozás

Hétfőli: CSAK A PAPA MEG NE TUDJA

Vidám filmoperett.

VIGSZINHÁZ

D. e. 11. d. u. 2, 4, 6, 8-kor

Az idej szízen nagy szovjet színesfilmje

Három találkozás

Hétfőli: HEGYEDIK PERISZKOP

MOZICOR.MOZICÓ

Ma utójjára

2, 4, 6, 8 órakor

Nagy mérkőzés

VARAZSKRISTÁLY

DÉFOSz

Felhívom a kertész szakosztály minden egyes tagját, hogy vasár. nap reggel 8 órakor Széchenyi-u. 37. szám alatt jelenjenek meg, szakosztályi ülésre. A tárgy fontos. ságára nézve a megjelenés közelező. — Felhívom a DÉFOSz helyi csop. ort minden egyes tagját, hogy kedden délután 4 órakor DÉFOSz taggyűlést tart. Széchenyi-utca 37. szám alatt jelenjenek meg. A szak. társak minél nagyobb számban való megjelenését kérjük.

MNDSz

Az MNDSz Lorántffy Zs. II. csop. ort kedden 5 órakor műsoros nóna. pot rendez a Poroszlay-úti állami ál. talános iskolában. Szeretettel vár mindenkit a vezetőség. — Az Andios Erzsébet csoportnak hétfőn délután 4 órakor aszonykór. — Az Andios Er. zsébet csoport szerdán délután 5 óra. kor nónapot tart Magose György-ter 10. alatt.

NŐNAPOK

Vasárnap. Ebek 2 órakor: Tollas Sándorné; Szepes 3. fél 3 ó: Erdős Annalné.

Kedd. Harkút 3 óra: Hübéresi Sándorné.

Szűrd. Andics Erzsébet 4 óra; Fe. kető Imréné; Szendrői Júlia B. 5 óra; Dénes Ernőné; Laborfalvi Róza 5 ó; Medgyasszai Imréné; Csapóker I. 5 ó; Boros Árpádné; Csapóker 2. 5 ó; Kiss Ernőné; Szabadságtétel 4 ó; Grundikné; Állami Kórház 5 ó; St. binszki Árpádné; Kínika 1. fél 5 ó; Juhász G. né; Kínika 2. fél 4 ó; Mihály Arminné; Kínika 3. 4 ó; Biro Gáborné; Kínika 4. 4 ó; Simon And. ráné; Sotyoritelep 5 ó; Kresch Gi. zella; Augusztin szanatórium 3 ó; Mar. kovics Józsefné; Tánócs Mihályné 5 ó; Papp Jenőné; Wolafkalep 3 ó; Medgyasszai Imréné; Lorántffy Zsu. sánna 2. 5. ó; Gál Györgyné; Rok. kanttelep 4. ó; Révhégyiné; Gyermek. város 4 ó; Fied Istvánné; KIOSZ 4 ó; Mihályné; Belváros I. 5 ó; Csorvá. siné; Kossuth Zsuzsánna 5 ó; Hajn. ai Lászlóné; Rákospöteleg fél 5 ó; Róth Mihályné; Nyulás 3 ó; Kresch Gi. zella; Tég áskert 4 ó; Srekné; Lorántffy Zsuzsánna 5 ó; Bőlynyi Béláné; Bol. dogker 6 ó; Kiss Lajosné; Homok. kra. 4 ó; Gelbmann Ionka; Vagony. gár 4 ó; Laczkóné; Kerektelep 4 ó; Tóthné.

Csütörtök: Martos Flóra fél 7 ó; Juhász Gézné.

Péntek: Lapterjesztők 3 ó: Gál Györgyné.

Nónapi előadók hétfőn 5 órára a központban jelenjenek meg.

Kos. u. h Zsuzsánna csoport hétfőn este vezetőségi ülést tart, régi és új vezetőségi tagok jelenjenek meg.

KIOSZ

Népnevelő értekezlet hétfőn délután 6 órakor. — **Kirakát jelszavak** kap. hatók a KIOSZ irodájában. — **Aktí. vok adohatrájuk van** sürgősen ren. dezzeék a KIOSZ pénztáránál. — **Tüzeli és építőanyagkereskedők** no. vember havi forgalmukról bevallásai. kat dec. 5-ig a KIOSZ hivatalához badni el ne mulasszák. A mulasztás bírsággal jár.

Ny itttér

Vilálatunk megvásárolni szándéko. zik Gorzsa Sándor, Magose György-ter 9. és Dallos Ferenc, Rákóczi-u. 45. sz. alatti kereskedők fűszerüzlet berende. zéseit.

Kérjük hitelezőik jelentkezését há. rom napon belül központunk pénzügyi osztályán.

IX. Hajdúmezei Népbolt NV, Deb. recen, Vörösi Hadsereg-útja 40. (X)

APRÓHIRDETÉSEK

Felvétele: Bajcsy-Zsilinszky-utca 1.

OKTATÁS

Egy darab csövény sod. rony betét fel. eladó Tóth. falussy tér 7. (Dégénfeld. tér). Ny. 2810-2

ALLÁS

Mindenes bejárónő kétár. gú családhoz fél 8-11-ig felvéteket. Széchenyi u. 53. Sz. 4822-5

Ugyes varrónő házakhoz ajánlkozik. Vár 4. sz. ajtó 5. Ny. 2802-5

Kisebb családnál délelőtti órákban csak főzetet vállal. nek. Piac u. 67. em. 4. Sz. 4848-3

Lakatos vas munkát azon. nal alkalmazok. Játéktámasz. Piac 42. 250-3

LAKÁS

Egy szoba, konyha, speiz. ből álló lakásom elcserelem. hason óval. Simonyi 49. 190-4

Ház nagy telekkel, sok melléképület, el. sürgősen el. adó. Mátyás király u. 36. 94-4

Écserelem szoba, konyha, jóságtartó, konyhakert, lakberendezés lakásom főbérleti szoba, konyhával. Kishegyrei út 3. Földműve. szövetkezet, földszint, ajtó 3. Sz. 4790-4

Écserelem egy szoba, elő. szoba, fürdőszoba, konyha, speizos komfortos lakásom Csapó és Árpád-ter környé. kén szoba, konyha, speizos. ud. Hatvan u. 71. kereszt. épület. Sz. 4852-4

Keresek egy szobát költ. ségmegterítéssel Péterfia. utcán, Magose György té. ren, Magose György tér 11. Műszersz. Sz. 4856-4

Keresek egy vagy kétszo. bós komfortos lakást, a bel. városban, renoválást meg. térítik. Édeség Bok, Kos. outh sarok. 257-4

Belvárosi szoba, konyha. speizos lakásomat elcserelem. hasonló kétszobás lakás. Ágyosodrom, matrac eladó. Komáromi, Kálvin-ter 6. 253-4

Szoba, konyha, spájzos lakást cserelem hasonlóan Nagyvőd közelében. Pa. csirta 25. 282-4

Szoba, konyha lakást ke. resek, költséget térít. ek. Homok-u. 35. 316-4

Egy vagy kétszobás lak. kást keresek költséggel ér. téssel. Cim a kiadóban. 326-4

Gálócsy-irodánál. Baitazár 12. Keresek egy szobás lak. kétszobás lakást, hitromszobá. sokat. Cserélnék kétszobás. és szkomfortos, egy szobás. éskomfortos, kisebb, na. gyobakat, vidékre is. Ny 2834-4

Padiós szoba pár darab bútorral azonnal átadó. Cim a kiadóban. 319-4

Kisálománál lévő 1 szo. bós lakásomat elcserelem. hasonlóan. Erdéklődni Hat. van-u. 35. rádióúttal, 329-4

BUTOROZOTT SZOBA

Szerény igényű két férfi ágynemű használatú lakást kap Magose György tér 28. hátról 1. ajtó. 212-5

Utcai butorozott szoba, különbejárattú — albrétbe kiadó. Rákóczi u. 19. Sz. 4841-5

Butorozott szoba férfi al. bér-önök kiadó. Malomköz 6. Csapó kanyar. Sz. 4836-5

Butorozott szoba, u. o. al. magánosnak kiadó. Szabad. ság (Kassa) út 16. Alsz. ócsongó. Sz. 4851-5

Butorozott szoba egy fér. finak kiadó. Vöröshadsereg útja 67. I. em. 2. Sz. 4817-5

Különbejárattú utcai szo. ba egy személyre kiadó. — Cim a kiadóban. 310-5

Rendes nyugdíjas férfi csendes otthonra talál. — Ugyanott egy szerény. kü. lönbéjárattú butorozott szo. ba kiadó férfinak. Cim a kiadóban. Ny. 2806-5

Butorozott szoba, fürdő. szobabaznála. tal azonnal. kiadó. Darabos u. 30. 260-5

Függöny, szőnyeg, bútorszövet

kárpitoskellékek, szék, zsinig ponyva és szalmazsák nagy választékban kapható

Lakástextilárak boltjában, Kossuth-u. 27

Butorozott szobák díjment. esen kiadjuk. Kiadók buto. rozott szobák Gálócsy lakás. köztvetőnél, Baitazár 12. Ny 2835-5

Butorozott szoba kiadó. esetleg ellátással is. Vörö. si Hadsereg-útja 63. föld. sz. ajtó 3. szám. Sz. 4887-5

Butorozott szoba különbe. járattal — egy-két személy. nek kiadó. Vörösi Hadsereg. útja 10. III. 1. Sz. 4851-5

Piac-utcai palotában köz. ponti fűtéses, fűrdőszobás szép utcai bútorozott szoba kiadó. Jelige: „Meghízható”. 206-5

ELLATAS

Szabadidőjét főzéssel ne. tölt-e, mert Tóth Júlia köz. ismert éttermében egész este 7-ig friss éttelek kaphat. Háromfogásos minőségi ebéd 4.30 kenyérrel együtt. Kos. uth u. 11., II. udvar. 267-6

ÜZLETHELYISÉG

Üzlethelyiség jókai utca 13. sz. kiadó. Érekezzni: Garay utca 19. 228-7

Kisebb-nagyobb üzlethe. lyiségek — bármilyen célra azonnal kiadók. Szabadidő. út 2. Sz. 4832-7

Üzlethelyiség berendezés. sel átadó. Csapó u. 76. Szab. ómühely. Hétfőtől. Sz. 4798-7

Műhelynek, raktárnak — nagy, világos helyiség ki. adó. Soósné, Kőlesey 9. 287-7

Kocsma, vendéglők, ét. kezdek eladók, vagy tőkesek betűsülhatnak Gálócsy-nál. Baitazár 12. Ny 2832-7

Üzleberendezés, deszka és mindenféle faanyag eladó. Kandel börtület, Csapó-utca 18. Megtekinthető hétfőn 11 órakor. 320-7

Börüz etemet áthelyeztem Csapó-u. 19. szám alá — Színházudvar mellett, Vár. utcaival szemben. — Nagy Béla borkereskedő. Sz. 4769-7

VATEL

Női hosszú haját, 25 cm. hosszabbat, legmagasabb áron veszek. Páspók fod. rász, Csapó 19. Ny. 2235-9

Irógépet hordozhatót, megvelekre keresek. Mónus Illés 3. szám, iroda. 236-9

Vágókecskét mindig ve. szek. Csapó 39. Pap. Ny 2785-9

Férfi és gyermek ócska felhíreműt magánostól ve. szek. Bat. hyány 16. 5. ajtó. 309-9

Nyúlbori, kutyabőr min. denféle vadbőrt és zőrlöt bőrtket veszek. Robicek Jenő, Hatvan-u. 42. 197-9

Perzsa szőnyeg, olajfest. ményit, hibásat is, magas áron veszek. Műkereskedés, Színházajtáróban. 165-9

Tollat, nyúlbori veszek, tollat eladok különként is. Sz. mári, Pest. u. 1. Hat. van-u. sarok. 362-9

Ócskavasat, gépet, kazá. nokat a legmagasabb áron veszek. Hívásra házhoz me. gyek. Vukovits, Csapó-u. 51. Tel.: 32-04. szám. Ny 2803-9

A MÁV debreceni igazga. tósága két darab patkány. fogó ebet keres megvele. Eladni szándékozik a MÁV. ig. épületében (I. em. 2.) ajánlatukat legkésőbb folyó évi december hó 6-ig írás. ban adják be. Későbbi idő. pontban beérkező ajánlat. okat figyelembe nem veszünk. 366-9

PENZESTARS

Piac-utca 41. sz. órástüze. temhez társbérlet keresek. 302-8

ELADÓ RUHAFELE

Férfi télikabát, ezüsttróka gallér, kályha eladó. Csap. utca 36., 3. ik ajtó. 223-10

Finom sötétbarna férfi. őltöny eladó. Simonyi 43. 231-10

Egy macskabunda eladó. Vágóhid 10. Volt Kati ven. dögő. 230-10

Fekete zakó, kabátok, ru. hák, perzsa bunda eladó. — Holó János 9. Márk. 211-10

Férfi, női kabát eladó. — Péterfia 46., I. emelet, lép. esőknél. 191-10

Városi bunda oppozum gallérral és bélővel eladó. Maróthy György u. 9. be. járat Könyök utca felől. Sz. 4832-10

Csindlatott 37-es barna félcipő olcsón eladó. Sziv. u. 2. Sz. 4821-10

Cyönyörű kékróka boa. el. adó. Sziv u. 2. Sz. 4818-10

Csizma, 43-as, boxbőről. kítűnő állapotban eladó. — Szent Anna u. 18., balra, Szent. u. Sz. 4814-10

Férfi lengyelbunda — ki. fogáttalan állapotban — el. adó. Hunyadi u. 13. hátul utolsó ajtó. Sz. 4810-10

Szürke finom férfiruha középtermetre, 42-es barna és fekete fércipő eladó. — Darabos u. 45. második aj. tó, balra. Sz. 4806-10

Használt női fekete téli. kabát 250 forintért eladó. Darabos u. 45., hétfőtől. Sz. 4804-10

Barna férfi télikabát, köz. éptermetre jókarban eladó. Cegléd u. 18. Sz. 4792-10

Eladó egy használt per. zsa bunda. Baross u. 12. 242-10

Egy jó állapotban lévő sci. bunda eladó. Arany Já. nos u. 35. sz. Fülöpök. 241-10

Egy fekete férfikabát 109 öltöny eladó. Csillag u. 109 237-10

Kinőtt gyermek bárán. ybunda, sapka, muff, cipők eladók. Vöröshadsereg útja 45. Aroky. 234-10

Tiszta gyapjú alig hasz. nált férfiöltöny és télikabát eladó. Hatvan u. 13., sz. hátsó lakás. Sz. 4878-10

Sötétszürke férfi téli. ka. bát kifogáttalan állapotban el. adó. Péterfia-u. 30. Konez. Sz. 4854-10

Szővő vagy kötőgépet ve. szek. Ajánlatok: a kiadóba. „Jóiműködő” jellegre. 276-9

RUHA

Eladó használt női téli. kabát, Hatvan 61. Erdéklő. dni a házfelügyelőnél. 303-10

Középtermetre új szürke őltöny olcsón eladó. Győri. Piac 71., I. em. 10. 274-10

Eladó szőrmegállíró ső. tészürke női télikabát. — Pásztor szobá, Simonyi 5. 280-10

Teljesen új írha, vékony alakra és egy gyermek szőrmegállíró eladó. Bethlen. utca 22. Keresztépület. 277-10

Perzsa-abbunda eladó. Ho. mok-u. 104. 291-10

Atig használt férfi fekete télikabát, jutányos áron el. adó. Alicski szobá, Rákóczi. utca 26. szám. 292-10

Bratischwanz bunda vé. kony nőnek, amerikai ne. z. gallér, szoknya, mosóteknő eladó. Seestina-u. 4. Kisál. o. másnál. 3176-10

Hároméves gyerek bőrk. abát kapható Tegdes szab. nál. Kálvin-ter 19. Déli sa. rok. Sz. 4884-10

Használt női bunda feke. te női kabát eladó. Kosztel. ni, Nyomató-u. 16. Ugyan. oit gumi epedő. Ny 2839-10

Két éves gyerekek keveset használt bőrkabát olcsón el. adó. Kálvin-ter 19. Tegdes. Sz. 4885-10

Fekete férfi télikabát és női szálbunda alacsony ter. metre, jó állapotban el. adó. Vörösi Hadsereg-útja 30. I. em. 1. alsz. csevegő. 330-10

ELADÓ BUTOR

Konyhaszekrény eladó. — Darabos u. 41. má odír aj. tó. 22-11

Könyvszekrény és könyv. állvány eladó. Kút u. 124. 90-11

Világos fémháló és több. féle butor eladó. Tánócs. utca 47. 198-11

Ebédioszekrény, kanapé. fróasztal, epedák, virágáll. ványok, piúsz székek, pet. rolemos kannák, keresz. fűrészek eladók. Bajcsy Zsi. linszky u. 42. Sz. 4845-11

